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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

1º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DR. MANUEL MARCOS – PSD  

2º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DR. MANUEL MARCOS – PSD  

VEREADORES PRESENTES: Anderson de Tuca, Binho, Breno Garibalde, 

Doutor Manuel Marcos, Eduardo Lima, Emília Corrêa, Fabiano Oliveira, Fábio 

Meireles, paquito de todos, pastor Diego, Professor Bittencourt, Professora 

Ângela, Professora Sônia Meire, Ricardo Marques, Sargento Byron, Soneca. 

 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

Muito bom dia, senhores e senhoras vereadoras. Sob a proteção de 

Deus em nome do povo aracajuano, está aberta essa sessão. Convido o 

Vereador Doutor Manuel Marcos – por favor, meu querido doutor, meu futuro 

Deputado – a secretariar a Mesa e fazer a leitura da ata da sessão anterior. 

2º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD  

Ata da 3º Sessão Ordinária, 43ª Legislatura, dia 09 de fevereiro de 2023 

(leitura da Ata). Lida a Ata da 3ª Sessão Ordinária, Senhor Presidente, que foi 

aprovada sem restrição.  
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

A ata em apreciação, não havendo quem queira apreciá-la. Ata 

aprovada. Gostaria de pedir, querido 1º Secretário, Dr. Manuel Marcos, para 

faze a leitura das próximas Atas. 

2º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD  

Ata da 1ª Sessão ordinária, 43ª Legislatura, dia 09 de fevereiro de 2023. 

(Leitura da Ata). 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

Nova Ata em apreciação, não havendo quem queira apreciá-la. Ata 

aprovada. Mais duas atas para serem lidas pelo querido Doutor Manuel 

Marcos. 

2º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD  

Tudo bem! Ata da 2ª Sessão extraordinária, 43ª Legislatura, dia 09 de 

fevereiro de 2023. (Leitura da Ata). 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

Nova ata em apreciação. Não havendo quem queira apreciar. Ata 

aprovada. Mais duas atas para serem lidas pelo querido Doutor Manuel 

Marcos.  

2º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD  

Então, tudo bem.  A ata da 2° Sessão Extraordinária, 43° Legislatura dia 

9 de fevereiro de 2023. (Leu a ata). 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

Ata em apreciação. Não havendo queira apreciar, ata aprovada. Por 

favor, Doutor Manuel Marcos o senhor faz a leitura da próxima ata? 

2º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD  

Sem dúvida, Senhor Presidente. Ata da 3° Sessão Extraordinária, 43° 

Legislatura, dia 9 de fevereiro de 2023. (Leu a ata). 
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

Ata se encontra em apreciação. Não havendo quem queira apreciar. Ata 

aprovada.  Doutor Manuel Marcos, por favor, o senhor faz a leitura da última 

ata. 

2º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD  

A ata da 4° Sessão Extraordinária, 43° Legislatura. Dia 9 de fevereiro de 

2023. (Leu a ata). Lida a ata, senhor Presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Novamente ata em apreciação. Não havendo quem queira apreciar, ata 

aprovada. Eu gostaria de pedir ao 1° Secretário Doutor Manuel Marcos que 

fizesse a leitura do expediente. 

1° SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DR. MANUEL MARCOS – PSD – LEITURA 

DO EXPEDIENTE 

Projeto de lei n°190/2021, autoria Nitinho (leu). 

Projeto de lei n° 200/2021, autoria Nitinho (leu). 

Projeto de lei n° 245/2022, autoria Emília Corrêa (leu). 

Requerimento n° 6/2023, autoria Joaquim da Janelinha (leu). 

Requerimento n°12/2023, autoria Prof.ª Ângela Melo (leu). 

Requerimento n° 13/2023, autoria Prof.ª Ângela Melo (leu). 

Indicações de n° 2 a 6, autoria Sargento Byron  

Indicações de n° 7 a 11, autoria Prof.ª Ângela Melo  

Lido o expediente, senhor Presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Obrigado, querido amigo Decano, futuro Deputado Doutor Manuel 

Marcos. Professora Ângela Melo sempre elegante. Pela ordem. 

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT – PELA ORDEM 
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Obrigada, senhor Presidente, o meu pela ordem é só para informar o 

povo sergipano sabe que, amanhã, o Partido dos Trabalhadores e das 

trabalhadoras terá a honra de estar conosco nosso Presidente Luiz Inácio Lula 

da Silva que estará na cidade de Maruim para assinar ordens de serviços 

como: o canal de Xingó, a duplicação da BR-235 e a ponte que liga Neópolis-

SE à Penedo. Então é como muita honra que iremos receber nosso Presidente 

aqui no Estado, Luiz Inácio Lula da Silva, na Cidade de Maruim. Obrigada, 

Senhor Presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Obrigado, Professora Ângela. Vamos dar início ao... Senhores e 

Senhoras Vereadores, eu gostaria de solicitar à Mesa Diretora um minuto de 

silêncio pelo falecimento da senhora Marluce Santana, irmã do querido servidor 

desta Casa Moacir.  

Dando início ao Pequeno Expediente, eu convido o querido Vereador do 

PT dono de uma oratória exemplar, querido Vereador Isac Silveira. 

ISAC SILVEIRA – PDT – ORADOR 

Obrigado, Presidente Pastor Eduardo Lima. Um abraço fraterno a essa 

Mesa empolgada aqui com o nosso amigo Binho. Nossos sentimentos ao 

amigo Moacir, pelo passamento de sua irmã. Que Deus possa confortá-los 

todos vocês da família, todos os amigos. Nós queremos também começar o dia 

de hoje dizendo que de coração aberto todos nós sergipanos estamos 

dispostos a receber o Presidente Lula. Que ele saiba que da parte desse 

humilde Vereador, e eu tenho certeza e da grande maioria, senão totalidade 

deste Parlamento, ele é muito bem-vindo ao nosso Estado. Um Estado que 

votou massivamente num Projeto Democrático Popular, que buscou abolir da 

história do país, não da história enquanto passado. Mas, de um futuro 

tenebroso que se anunciava com discursos ameaçadores à democracia, 

questionamentos das urnas como sendo um viés de provocação ao desmonte 

da democracia no nosso país. Então por tudo isso, o nosso povo recebe o 

Presidente Lula com muito respeito e com muita esperança que ele possa 

entender as dificuldades que o nosso povo está passando e que ele possa, 

portanto, ajudar ao nosso Estado de Sergipe a ir a um patamar de melhores 
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condições socioeconômico. Nós tivemos há poucos instantes também, 

Presidente Pastor Eduardo, ali em frente à ALESE, onde estão os profissionais 

da enfermagem. Enfermeiros e enfermeiras, técnicos em enfermagem e 

técnicas, as auxiliares e as parteiras também. Eles estão lá numa manifestação 

contundente, forte, em prol do piso. É mais uma categoria que já está num 

limiar, minha cara Emília Corrêa, de ter estabelecido o piso salarial. Há um 

instrumento jurídico, uma decisão que suspendeu temporariamente, do Ministro 

Barroso, nós achamos um tanto quanto despropositado a decisão, mas decisão 

judicial se cumpre, embora possa ser diversas formas arguidas, mas a gente 

tem agora a entendimento que o Senado já apontou com alternativa, com um 

fundo que pode propiciar o pagamento do piso e hoje, na comissão de saúde 

meio ambiente e proteção animal, nós vamos discutir essa questão para que o 

município de Aracaju, a prefeitura não se dê como desavisada que todo esse 

processo já está se dando e que, portanto, há que se implementar já um uma 

mesa de negociação e de regulamentação do piso para esses profissionais. 

Nós estaremos apresentando hoje esse requerimento na comissão para que a 

prefeitura aponte os valores das remunerações dos enfermeiros e enfermeiras, 

já que pessoas ligadas ao prefeito Edvaldo Nogueira já nos informaram que 

esses profissionais já recebem acima do piso, mas é preciso ter esses dados 

factívelmente e possamos também estabelecer que os técnicos, auxiliares e 

parteiras possam também ter o piso garantido na sua carreira. A informação 

que nos chega aqui é que Fortaleza já estabeleceu isso, antecipou-se, é um 

exemplo para todo Brasil e queremos que a prefeitura de Aracaju faça o 

mesmo, se antecipe, não é? Seria tão razoável que nós tivéssemos aqui 

louvando a iniciativa do prefeito Edvaldo Nogueira no intuito de já estabelecer o 

piso para essas categorias. Hoje a tarde também às quinze horas tem a 

primeira reunião, fruto da nossa reunião com o prefeito aqui Edvaldo Nogueira, 

para que possa estabelecer uma efetiva negociação de resolução para o piso 

dos profissionais agentes de saúde e de endemias. Nós desejamos uma 

reunião, profícua, produtiva e que efetivamente nós saiamos desse impasse e 

possamos dar um passo seguro, firme, minha cara Sônia Meire, do piso para 

esses profissionais. O nosso papel, de todos nós nesse parlamento, é abrir as 

negociações, facilitar, é fiscalizar no intuito de melhorar efetivamente a vida de 
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todos nós, de todos os profissionais que executam as suas atividades no 

município de Aracaju. A todos os vereadores, um dia repleto de realizações.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO BINHO – PMN  

Parabéns, Isac, dando continuidade ao pequeno expediente, com a 

palavra agora o nosso querido Paquito de Todos (Solidariedade).  

PAQUITO DE TODOS – SOLIDARIEDADE – ORADOR 

Que Deus abençoe o nosso querido parlamento. Bom dia aos pares, 

bom dia a todos os funcionários dessa Casa, senhor Presidente em exercício, 

Mesa Diretora, nossos queridos amigos profissionais da TV Câmara, a nossa 

querida imprensa sergipana e que todos os munícipes de Aracaju sejam 

abençoados por Deus. Vossa Excelência, senhoras e senhores vereadores, eu 

inicio a minha fala no dia de hoje cobrando as autoridades públicas, alguns 

abandonos de terreno baldio em nossa Aracaju. Nós não podemos aceitar mais 

essa prática onde as pessoas colocam lixos em terreno baldio assim 

prejudicando alguns moradores das comunidades. Eu pediria, senhor 

Marquinho, para que colocasse no vídeo uma pequena falação minha, numa 

fiscalização que eu fiz saindo essa semana, por favor, Marquinhos. (vídeo) Olá 

meus amigos, minhas amigas de Aracaju. Esse que vos fala é o Vereador 

Paquito de Todos. Eu estou aqui no loteamento Professor Marcelo Bezerra no 

bairro Industrial. E quero mostrar um pouquinho do descaso que está 

acontecendo aqui. Veja bem. Aqui entre das ruas principalmente aqui na São 

Carlos, chamamos de Avenida São Carlos existe aqui um descaso, veja bem, 

tornou-se uma prática um terreno baldio as pessoas colocarem lixo que causa 

fedentina, mau cheiro para que os moradores aqui dessa região. Então, essa 

comunidade não pode viver do jeito que está vivendo. Vou mostrar aqui essa 

casa, essa casa três vezes foi vendida porque as pessoas não aguentam, não 

estão suportando o mau cheiro, não estão suportando as moscas, os ratos, 

baratas, eles se proliferam aqui nessa lixeira. Veja bem, a prefeitura no dia de 

ontem veio fazer a limpeza. Hoje está limpo. Mas aqui são despejados restos 

mortais de animais. Aqui são despejados móveis usados. Aqui realmente é um 

descaso. Então uma lixeira que não pode continuar aqui para o povo. Então o 

povo está sofrendo muito com essa situação que está acontecendo. Então o 



Data: 14/02/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

7 

 

que que eles querem? Então gente é um pouco do que está acontecendo em 

alguns terrenos baldios em nossa Aracaju. Não acontece somente no 

loteamento Professor Marcelo Bezerra. Acontece também em uma praça 

pública, né? a Praça Amintas Jorge que fica sob a ponte Aracaju Barra que há 

uma necessidade também do nosso poder público através da Guarda Municipal 

fazer rondas para que evite essas lixeiras, esses incômodos. Porque as 

pessoas produzem lixo, quem produz o lixo é o dono do lixo, tem que saber 

descartar, tem que saber direcionar, mas também a gente tem que dar um 

pouco de segurança evitando que essas pessoas usem essa prática. As 

pessoas querem a prática mais fácil se livrando do lixo. Tem um ecoponto sob 

a ponte, logo pertinho Aracaju Barra, onde as pessoas podem descartar esses 

materiais de construção. Pode ligar também para EMSURB através do cata 

treco, né? Eles vão na porta pegar todos os móveis que você tem, que já não 

tem mais serventia, lavanderia velha, alguma coisa. Mas, também, a gente tem 

que entender que não pode a Prefeitura, o nosso poder público permitir que 

continue esses terrenos baldios abertos, porque as pessoas usam essa prática 

que é fácil de se livrar do lixo. Então, a gente tem que cobrar para que esses 

proprietários, dono de terreno, eles sejam notificados pela SEMA. A SEMA tem 

esse poder de fazer isso, notificar para que eles fechem o terreno, cerquem o 

terreno. E não é só cercar. Cercar e manter limpo. Porque o terreno não pode 

ficar abandonado. Então, é aqui uma cobrança para o nosso poder público 

municipal, porque também há cobrança da comunidade para os vereadores de 

Aracaju. Então, na condição de Vereador, eu tenho a necessidade e a 

obrigação de cobrar do poder público para que fiscalize melhor esses terrenos 

baldios, evitando assim que sejam locais onde há descartes de lixo que a 

população e as comunidades sofrem muito. Então, eu peço a conscientização 

dos moradores vizinhos que vem esse lixo, é uma prática desumana e também 

das nossas comunidades em geral para que fiscalize e denuncie, né? Então, 

eu peço a SEMA, aos nossos órgãos públicos que o Prefeito providencie e 

notifique os proprietários desses terrenos evitando assim o mau cheiro e a 

colocação de lixo nesses locais, está bom? Um bom dia a todos.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 
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Parabéns pelo discurso de Vossa Excelência, Vereador Paquito. 

Convido o Vereador pastor Diego – PP - para fazer o uso do pequeno 

expediente. O senhor tem cinco minutos.  

VEREADOR PASTOR DIEGO – PP – ORADOR 

Bom dia. Excelentíssimo Senhor Presidente. Bom dia aos 

Excelentíssimos vereadores e vereadoras da cidade de Aracaju. Bom dia aos 

servidores desta casa. Bom dia ao povo que nos acompanha nessa manhã. E 

aproveitando que amanhã nós receberemos a visita do atual Presidente aqui 

em solo sergipano. Eu separei um Top dez de decisões, posicionamentos 

prejudiciais ao nosso país, do atual Presidente. Eu gostaria de compartilhar 

com o povo de Aracaju nessa manhã para que a mente estivesse bem 

fresquinha com a chegada do Presidente em solo sergipano. Primeiro, o 

Presidente declarou que o BNDES vai voltar a financiar projetos de engenharia 

em países vizinhos. Isso já aconteceu a exemplo com Venezuela e Cuba e 

quer saber doutora Emília Correia o prejuízo? Prejuízo de mais de 3,5 bilhões 

de calote aos cofres públicos do nosso país. Sabe quem ganhou dinheiro com 

as práticas? A Odebrecht. A Odebrecht ganhou muito dinheiro e até hoje ri à 

toa com isso. Segundo lugar, Lula declarou que a responsabilidade fiscal é 

uma bobeira, não há que se preocupar com isso. Ou seja, eu posso gastar, eu 

posso ultrapassar o teto de gasto e quer saber o que vai acontecer? Inflação 

vai andar a passos galopantes, juros altos em nosso país e a nossa economia 

totalmente prejudicada. Terceiro lugar, Lula declarou que a independência do 

Banco Central é uma bobagem, uma besteira - senhoras e senhores, afetar o 

Banco Central que tem a responsabilidade de manter a estabilidade econômica 

do nosso país, é um verdadeiro atentado contra a nossa economia, mexer na 

independência do Banco Central é mexer na estabilidade econômica, é facilitar 

o aumento da inflação e o aumento dos juros em nosso país. Quarto lugar, Lula 

e Haddad afirmaram que Brasil e Argentina trabalham para ter uma moeda 

comum, um país infelizmente totalmente afundado em dívidas, que a inflação 

do último ano, doutor Manuel Marcos, chegou a 95% - já imaginou a gente ter 

uma moeda comum com um país desse tipo? Quinto lugar, o Presidente 

declarou o foco, a atenção na desmilitarização das polícias, ou seja, a polícia 

vai tratar bandido agora com a cartinha de amor, com um presente, com o livro, 
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na atual gestão, esse é o foco de fazer segurança pública. Oitavo lugar, aqui 

vai um ponto muito importante para destacar. Muitas pessoas pensam que o 

pastor Diego que defende uma pauta conservadora é favorável aos atos que 

aconteceram no dia 08 de janeiro; em hipótese alguma, doutora Emília Corrêa, 

todos os responsáveis por vandalismo, por ato criminoso tem que ser punidos. 

Entretanto, nós precisamos ter a responsabilidade de dizer que houve omissão 

do Governo Federal, porque os órgãos de inteligência comunicaram os atos 

que iriam acontecer e houve uma omissão de forma proposital para que isso 

acontecesse. Outro ponto houve uma transferência, doutor MANUEL Marcos, 

do COAF para a submissão ao Ministério da Fazenda, um órgão que teve um 

papel fundamental nas operações de combate à corrupção em nosso país, 

porque o COAF ele mapeia todas as operações arriscadas, perigosas, todas as 

operações financeiras que não existem comprovação da origem ele foi 

submetido ao Ministério da Fazenda sem nenhum tipo de independência. 

Sétimo erro, o Presidente Lula está buscando alterar a lei das estatais, uma lei 

que foi aprovada, quem foi sancionada no ano de 2016 com foco no combate 

da corrupção, então existe um foco de alteração e se isso acontecer vai 

aumentar em mais de 1000 cargos públicos nas estatais sem nenhuma 

preocupação com o cuidado técnico. Oitavo erro, Lula ele cercou a sua equipe 

de transição e ministérios de pessoas ou processadas ou condenadas em 

processos de corrupção. Um exemplo: Waldez Góes - mãe disse: “diga-me 

com quem você anda que eu direi quem tu és”. E esses são os amigos do atual 

Presidente Lula. Nono erro, Lula, irmãos, ele não quer, ele não quer pacificar o 

país, ele já declarou publicamente a sua paixão pelo ex-Presidente Bolsonaro. 

Lula ele é um apaixonado por Bolsonaro, pois de 16 discursos em 14 ele fala 

de Bolsonaro. Não tem interesse em pacificar, quer aumentar cada vez mais a 

polarização. E o décimo erro, o atual Presidente criou o Ministério da Verdade, 

uma forma de vedar, suprimir a liberdade de expressão em nosso país. Então 

uma saudação ao Presidente Lula, que ele seja bem-vindo ao nosso solo e que 

o nosso povo esteja com a mente fresquinha em relação a essas posições. 

Muito obrigado. Deus abençoe.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 
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Obrigado pastor Diego. Convidar o professor Bittencourt para fazer uso 

do pequeno expediente. O senhor tem cinco minutos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

Bom dia a todos, bom dia a todas. Bom dia, Vereadora Ângela Melo, 

Vereadora Sônia Meire e as demais vereadoras, Emília Correia e Sheyla, bom 

dia, Presidente Eduardo, eu serei muito breve aqui – primeiro, discordar 

completamente da avaliação precoce, extemporânea, superficial, do nosso 

querido Diego, a cerca de um mandato de dois meses do Presidente da 

República, mas a democracia cabe todas as opiniões. Em breve, Diego, estará 

aqui elogiando o fim da fome, a redução da miséria, o combate efetivo à 

corrupção, eu não consigo estabelecer conexão entre bolsonarismo e luta 

contra a corrupção. É um exercício filosófico, extraordinário a ser estabelecido. 

Mas eu queria tratar do outro tema, esse tema em breve tratarei. Eu quero aqui 

tratar das matrículas que aconteceram na rede pública municipal. É um esforço 

grandioso da Secretaria, estabelecer esse novo modal que já tem talvez uns 

três anos de adoção, que esse módulo online, que acho que é um salto muito 

positivo. Como tudo precisa vez por outra de certos reajustes, mas de saldo 

geral, Professoras, aqui à minha frente. Nós saímos de 31.200 matrículas para 

34.378 matriculados na nossa rede. É um acréscimo da ordem de 3.148, o que 

não significa dizer que nós não temos ainda déficit que não significa ainda 

temos dificuldade em especial no que diz respeito a educação infantil que em 

especial no que diz respeito a creche que é um problema que o Brasil precisa 

enfrentar de modo muito vigoroso, é um problema de estrutura nacional no 

Brasil. Por outro lado, também, os senhores e as senhoras que tiveram a 

oportunidade de visitar as creches da prefeitura de Aracaju, as que já existem, 

as que foram recentemente inauguradas, é algo que nos orgulha, nos orgulha 

pela infraestrutura, pelo equipamento, pelo material e nos orgulha também pela 

capacidade técnica e fraterna, o cuidado com que aquelas crianças são 

tratadas. Quando eu fui Secretário da educação eu visitava sempre as creches 

e brincava, Professora, eu acho que você eu dizia que as professoras faziam 

algum encantamento, porque nunca vi botar trinta crianças para dormir ao 

mesmo tempo. É um exercício assim, uma técnica, eu brincava lá, Manuel 

Marcos, as senhoras encantam esses meninos aqui, porque você ver, ao 
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mesmo tempo, trinta criancinhas dormindo ali. Portanto, queria além não 

apenas falar aqui do aspecto estrutural das creches, das escolas que estão 

sendo construídas pela prefeita de Aracaju, mas também do valor humano 

daqueles que dão a direção e que é a principal, digamos assim, ferramenta, 

você pode utilizar esse termo na educação na nossa cidade. E queria reafirmar 

aqui o seguinte, ora, porventura as pessoas, as crianças que tiver dificuldades 

em fazer matrícula e que ela conseguiu se matricular numa escola a partir de 

dois quilômetros de distância, por exemplo, A prefeitura está disponibilizando o 

veículo, está disponibilizando o veículo com monitores nos veículos, para que 

essas crianças possam ser conduzidas as suas escolas. Não sendo, Paquito, 

aquela escola que ele gostaria de muito próximo do entorno da sua casa. E se 

falando em escola a informação que eu recebi e já repassei aqui também, é 

que está em processo de construção aí seis novas escolas, e sete escolas em 

ampliação, MANUEL Marcos, além é claro das vagas resultantes dessas novas 

seis escolas as sete escolas ampliada duplicarão a sua capacidade de oferta. 

Portanto, próximo ano teremos aí um quantitativo, me desculpe, eu ainda não 

sei, não, não peguei esses dados, mas numerar que quantitativo é esse, mas 

pelo menos, Paquito, de sete escolas que tão sendo ampliadas, terá o dobro 

das vagas ofertadas e serão seis novas escolas dessas sete, dessas sete 

escolas. E a Secretaria passa a seguinte informação que eu vou ler aqui para 

os senhores. “Hoje, até às 17 horas, pais e responsáveis que fizeram a 

matrícula pelo site pra entregar a documentação na escola escolhida, as vagas 

que não foram confirmadas voltaram para o portal, que será reaberto na quinta-

feira, dia dezesseis, às sete e trinta, para as vagas remanescentes e fica aberto 

durante todo o ano letivo”. Portanto tem a matrícula, a confirmação, as vagas 

remanescentes e a partir do dia dezesseis, às sete horas e trinta as pessoas 

que não tiveram lá o acesso, os pais, as pessoas responsáveis podem cumprir 

mais uma vez a essa vaga. Portanto era essa a informação desejando aí um 

dia de muito trabalho. Um abraço, obrigado. 

PRESIDENTE EM EXERCICIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Obrigado, Professor Bittencourt. Queria convidar a Professora Ângela 

Melo para fazer uso do pequeno expediente. A senhora tem cinco minutos. 
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PROFESSORA ÂNGELA – PT – ORADORA 

Bom dia! Bom dia, senhor Presidente em exercício, Pastor Eduardo; 

bom dia minhas colegas vereadoras; meus colegas vereadores. Muito bom dia 

às pessoas que nos acompanham aqui pela agência de comunicação da 

Câmara Municipal de Aracaju, aos nossos funcionários e ao público que está 

aqui do outro lado. Bom, na minha fala de hoje, eu não vou rebater fala de 

ninguém, não estou para rebater fala, e as pessoas precisam arcar com seus 

atos e as suas críticas ou as suas denúncias infundadas. Eu vou falar 

exatamente de matrícula. Ontem eu estive em duas escolas da rede municipal 

de Aracaju, da região Sul, ali no Bairro Santa Maria e no Bairro 17 de março, e 

é muito preocupante. No dia 16 vão reabrir as matrículas, Vereador Ricardo 

Marques, e vai ser o caos. Primeiro, a informação que nós tivemos de pais e 

mães é que nos bairros 17 de março e Santa Maria, as lan houses cobraram 

até R$ 200,00 (duzentos reais) por uma matrícula. É impossível, mas é 

verdade. E não só dos pais, como das diretoras das escolas que visitei. Vou 

repetir, as lan houses cobraram entre R$ 50,00 (cinquenta reais) e R$ 200,00 

(duzentos reais) por uma matrícula. Ninguém aqui está falando de 

modernidade, que nós somos contra, nós somos a favor, mas é necessário, é 

urgente e necessário que se tenha as duas formas. Que as escolas possam 

acolher as mães, os pais que são analfabetos funcionais nas tecnologias e até 

analfabetas mesmo. Mas eu gostaria que passasse um vídeo. Marquinhos, por 

favor. (Vídeo). Marquinhos, pode deixar aí. O papelzinho que entrega com o 

site que o pai e a mãe precisam acessar. Veja, vou repetir, as vagas 

remanescentes, dia 16, elas serão reabertas, em menos de uma hora trava o 

sistema e aqui nós não estamos falando da qualidade, as duas creches, 

professora Sônia Meire, que eu visitei, as diretoras têm o cuidado, na creche 

José Calumby – EMEI, uma escola que deve ter uns 7 anos de inaugurada, 

com uma equipe de professores e professoras e uma direção comprometida, 

quando chega lá, a creche está bem arrumada. Se a gente for à Tia Ruth, que 

foi inaugurada e vai iniciar agora no final do mês, o ano letivo, é encantadora, 

não é disso que nós estamos falando, nós estamos falando que educação é um 

direito público subjetivo, não pode ser negado. Que as crianças, as nossas 

crianças da periferia tenham, aliás, toda criança tem, mas as vulnerabilizadas, 
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elas têm o direito, a criança, a mãe, de ter o acesso, que seus filhos e filhas 

vão às escolas, porque elas precisam inclusive, se manter, dar sobrevivência e 

nós vamos cobrar a quem? Ao prefeito Edvaldo Nogueira, ao Secretário da 

Educação, são eles os responsáveis para garantir educação pública de 

qualidade a toda população aracajuana. Muito obrigada.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

Obrigada, Professora Ângela. Eu convido a Professora Sônia Meire do 

PSOL para fazer uso do Pequeno Expediente.  

SÔNIA MEIRE – PSOL – ORADORA 

Bom dia à Mesa aqui na pessoa do Presidente, representando o 

Presidente da Casa, Vereador Eduardo. Bom dia a todas as pessoas que estão 

nos ouvindo e quem está bem trabalhando na transmissão, aos servidores e 

servidoras da Casa. Aos vereadores e vereadoras e a população que está nos 

assistindo nesse momento. Meus sentimentos, ao nosso camarada Moacyr 

pela passagem da sua irmã, um momento difícil, minha solidariedade. Quero 

iniciar dizendo o seguinte, está acontecendo hoje pela manhã mais um ato da 

enfermagem, como já foi colocado aqui hoje pelo direito ao piso. A nossa luta é 

para garantir piso para todos os profissionais e todas as profissionais da saúde. 

Nós precisamos cada vez mais apoiar e lutar para vencer, inclusive medidas 

que foram tomadas recentemente de não apoiar o reconhecimento, a 

importância da valorização do piso dos profissionais, das profissionais da 

saúde. Mas ainda estamos numa pandemia e nós sabemos que na linha de 

frente quem mais sofreu as consequências e muitas que morreram tentando 

salvar as nossas vidas, não tenho reconhecimento público, não tem o 

reconhecimento no âmbito da sua condição de melhorar sua própria condição 

de vida e viver com dignidade. Porque os salários são baixos e existe, 

inclusive, o lobo do setor privado para não aprovar piso de profissional da 

saúde, porque eles se negam garantir os direitos. Portanto, é nosso dever 

defender o piso, inclusive se dirigir ao movimento para apoiá-los como 

vereadores e vereadoras. Quero também aqui falar sobre o Projeto Verão, que 

aconteceu nesse final de semana. Parabenizar todas as artistas locais e 

artistas. E aqui também em nome de Héloa, a que  abriu, de Anne Carol, de 
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Dani DK, de Negratcha, dos grupos de percussão que tanto abrilhantaram a 

festa e que nós estivemos lá para acompanhá-las e também ao mesmo tempo 

dizer que lamentamos que dentro do Projeto Verão as mulheres artesãs que 

estavam lá atuando tiveram momentos difíceis no primeiro dia. Pagaram 

inclusive para estar naquele espaço que é público na organização e tiveram a 

energia cortada naquele, no primeiro dia Projeto Verão. Nós precisamos cada 

vez mais discutir porque a Atalaia tem um problema sério de queda. Inclusive 

houve queda em um dos shows, mas o problema da falta de energia naquele 

momento não foi de queda geral da energia. Então, é preciso ter cuidado 

quando as pessoas inclusive estão ali para negociar e a maioria de mulheres 

que estavam encontrando naquele espaço um momento. Até porque o Jota 

Inácio continua fechado e no sábado as artesãs e artesãos também fizeram 

atos por conta do Jota Inácio exigindo a estrutura e abrisse o Jota Inácio para 

que as pessoas comercializarem. Sobre a matrícula, eu também quero falar, 

estivemos o final de semana, durante toda a semana passada estamos 

respondendo as mães que nós entrevistamos, que nós colhemos as formações 

da Zona Oeste, da Zona Sul, da Zona Norte. Dia Dezesseis abrem de fato as 

matrículas para as vagas remanescentes de outras escolas. Nós hoje já 

estamos entregando, fazendo indicações ao Secretário para que se aperfeiçoe 

o sistema e o aperfeiçoamento do sistema passa desde mudança do próprio 

portal, ele é difícil paras as pessoas que inclusive sabem ler e escreve no 

próprio portal. Segundo, a opção para as pessoas colocarem na sua lista lá de 

espera, ela só abre dia 16, não adianta, é preciso abrir isso, gera uma 

insegurança das famílias. E é o terceiro ponto, é que de fato vai ser muito difícil 

essas pessoas que não leem, não escrevem, que não têm um equipamento. Eu 

falei para o Secretário. Ele ligou pra mim, querendo saber de mais informações, 

eu expliquei pra ele, o problema não é que a matrícula não é boa online, nós 

precisamos continuar ela online, nós precisamos de outra opção em paralelo, 

uma coisa não anula a outra, eu tenho colocado isso desde o primeiro dia da 

matrícula, pra que nós possamos de fato garantir que a matrícula seja 

universalizada, independente das condições materiais e objetivas de vida das 

pessoas. Um bom dia para nós, uma boa semana, obrigada. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 
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Obrigado, Professora Sônia. Convido o Vereador Ricardo Marques para 

fazer uso do Pequeno Expediente, o senhor tem 5 minutos.  

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – ORADOR  

Bom dia, Presidente, a Mesa, as Vereadoras e os Vereadores presentes, 

quem nos acompanha na galeria, os assessores, funcionários da Casa, quem 

nos acompanha pela TV Câmara e redes sociais da Câmara Municipal. Falarei, 

novamente, sobre educação, importantíssimo esse tema, já que eu sou 

obrigado a dizer que o Prefeito Edvaldo Nogueira não levou com prioridade 

nessas duas gestões - eu digo isso sem medo de falar - a educação da Rede 

Pública Municipal para crianças de 0 a 6 anos. Estive, ontem, no Ministério 

Público que eu não, não falo apenas por falar, narrar não, assim só narrativas 

não. Fui falar pra saber o nosso déficit aqui. Professor Bittencourt disse que 

houve um aumento, né? Um acréscimo de três mil vagas, ótimo, mas sabe 

quanto é a necessidade, gente? 30mil, professora, 30 mil, gente. Aí, não, aí diz 

assim, foi feito um termo de acordo judicial lá no Ministério Público sobre novas 

escolas, olha só o que a Secretaria Municipal da Educação falou: temos sim, 

construção de novas escolas - aí vê lá - nova sede da EMEI Monsenhor José 

Moreira Lima, no bairro Lamarão, em fase de projetos; Reforma e ampliação da 

EMEI Professora Maria Givalda, na Soledade - era bom que Fábio Meireles 

estivesse aqui - em fase de licitações, projetos. Têm aqui as escolas que a 

gestão pretende construir ou reformar ou ampliar; Locação ou aquisição de 

prédio para funcionamento da EMEI Avelar Brandão, em fase de identificação 

para encontrar o imóvel - e aí vai - a todas as escolas aqui eu posso passar pra 

vocês porque foi me passado pelo Ministério Público Estadual Promotoria de 

Educação. Nós não, nós queremos nos somar, gente, não adianta ficar 

dizendo: há vagas? Não há vagas, infelizmente. O promotor Orlando Rochadel 

se comprometeu vir aqui, Presidente, nesta Casa, esta Casa tem que levar a 

sério, Presidente, eu encontrei o Presidente em exercício ontem, no Ministério 

Público, inclusive, ele se comprometeu. Ricardo, eu quero ir lá pra falar - por 

favor, pode botar a imagem, Marquinhos, aí, ontem, com o promotor Orlando 

Rochadel - porque é uma necessidade, onde disse o seguinte - professora 

sabe aquela coisa colaborativa entre Secretarias Municipal, Estadual, sentaram 

ontem, regime de colaboração, sentaram ontem, Professor Bittencourt, pra 
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definir essas vagas remanescentes, como vamos ajustar as mães e os pais, 

suas crianças que não conseguiram vagas, ontem, isso é planejamento, gente? 

Todo ano no período de matrícula acontece isso, isso é planejamento? 

Sentaram ontem. Aí é o Ministério Público que, mais uma vez, está querendo 

trazer aquela ideia do projeto do Vitória Santa Maria pra um novo complexo, lá 

na região do 17 de Março, Zona de Expansão para ver se soma, Ministério 

Público, Sindicatos, Instituições privadas, as Secretarias, o Governo Municipal, 

Estadual, Federal pra ver se a gente constrói um novo complexo para ter vagas 

naquela região, desde a creche até o ensino médio. Isso é apenas uma forma 

de mostrar a necessidade que parece que os nossos gestores não veem. 

Gente, quando eu venho aqui, eu não venho pra fazer política não, é pra 

mostrar a realidade. Isso aqui é um acordo judicial entre Secretário Municipal 

da Educação e Ministério Público em planejamento que já deveria ser feito de 

novas escolas, mas todas essas aqui que ele botou está apenas num projeto 

ou em buscando fazer licitação. É difícil, Vereadora Emília. Muito difícil. Porque 

no ano passado foi a mesma coisa. E o nosso interesse, sociedade? Nosso 

interesse, queridos colegas Vereadoras e Vereadores? Somatório. Não adianta 

simplesmente ir ao rádio e televisão, dizer: Tem vagas. A gente sabe que não 

tem. As pessoas estão procurando os Vereadores da base para conseguir 

vaga. Vai conseguir numa escola ali, outra escola acolá, dá um jeito, conseguir 

outro. Pagar. A Prefeitura vai pagar empresas de ônibus para fazer o transporte 

dessas crianças, que poderia usar esse dinheiro para construir novas escolas. 

É assim. Então trago aqui mais uma vez o Ministério Público está disposto a 

vim aqui para conversar com os Vereadores e Vereadoras. Sugiro que a Mesa, 

eu vou trazer essa ideia, mas fazer uma Audiência Pública. Porque senão no 

próximo ano estaremos aqui de novo falando sobre problemas, matrículas e 

vagas para educação nos anos iniciais. Muito obrigado, um bom dia a todos. 

PRESIDENTE EM EXERCICIO PASTOR EDUARDO LIMA – 

REPUBLICANOS 

Obrigado, Vereador Ricardo Marques. Pela Ordem Professora Ângela 

Melo. 

PROFESSORA ANGELA MELO – PT – PELA ORDEM 



Data: 14/02/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

17 

 

Senhor Presidente, eu quero solicitar permissão para me ausentar por 

uns quinze minutos. Mas, retorno à Sessão.  

PRESIDENTE EM EXERCICIO PASTOR EDUARDO LIMA – 

REPUBLICANOS 

Deferido o pedido de Vossa Excelência. Vamos dar início ao grande 

expediente. Professora Sônia, perdão. 

SONIA MEIRE – PSOL – PELA ORDEM 

Eu também gostaria de pedir para me ausentar. E se fosse possível que 

os Vereadores e Vereadoras pudessem inclusive ir até onde as enfermeiras 

estão aqui do outro lado para apoiá-los na sua luta. Mas, se isso não for de 

consenso, eu gostaria de me ausentar para ir até para fazer o apoio à luta. 

PRESIDENTE EM EXERCICIO PASTOR EDUARDO LIMA – 

REPUBLICANOS 

Senhores Vereadores, só informando a solicitação da Professora Sônia 

Meire. Os enfermeiros estão aqui ao lado da Câmara, o Vereador que quiser ir 

até lá ouvir as demandas dessa classe, muito importante para a sociedade, 

fique à vontade. Está! Dando seguimento ao grande expediente, eu convido o 

Vereador Vinícius Porto para fazer uso da palavra. Vossa Excelência tem 15 

minutos. 

VINICIUS PORTO – PDT – ORADOR 

Senhor Presidente, Senhores, Senhoras Vereadores de Aracaju, que 

honra Pastor Eduardo vir Vossa Excelência sentado nessa cadeira aí 

representando o Presidente Ricardo, mas Vossa Excelência dignifique qualquer 

Parlamento. É uma honra ser seu colega aqui nesta Casa. Meus colegas 

Vereadores queria parabenizar o Vereador Anderson de Tuca, pela realização 

do seu bloco carnavalesco, saudoso Tuca. Parabéns, Vereador Anderson! Lá 

vários e vários pequenos e médios empresários conseguiram dinheiro para 

fazer com que as suas famílias não passem fome no momento de crise, 

dificuldade que nós estamos passando. Eu fiquei muito feliz quando vi vários 

vendedores de lanche, vendedor de cerveja, refrigerante, fazendo com que 
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esta semana, nos próximos quinze dias, nas próximas três semanas eles 

tenham condições de sustentar essa família. Só isso faz com que o bloco tenha 

uma importância muito grande. Mas o Bloco Saudoso Tuca em memória toda 

aquela trajetória deste grande homem que fez e muito pelo seu povo e aqui 

está sendo muito bem representado por esse colega, amigo, aliado, homem de 

bem, homem sério, homem que dignifica o Parlamento Município de Aracaju. 

Portanto, meu amigo Anderson de Tuca, meus parabéns! Parabéns por ter tido 

a coragem, parabéns por ter tido a organização e graças a Deus não houve 

uma briga, não houve uma confusão. Isso eu acho que a amizade de Vossa 

Excelência com o Vereador Fabiano Oliveira faz com que Vossa Excelência 

também tenha todo o cuidado necessário com folião, com o cidadão de bem 

que foi lá com sua família participar desse grande bloco. Queria passar a 

palavra para a Vereadora Sheyla.    

SHEYLA GALBA – CIDADANIA - APARTE 

Obrigada, Vereador. Eu também queria parabenizar o Vereador 

Anderson de Tuca, foi a primeira vez que eu fui e aí eu liguei para ele no 

sábado meu Deus, o mundo pode e não pode, né? Porque sei lá. E aí ele 

disse: Vereadora, a sua camisa está separada. Então, muito obrigada pelo 

carinho. Ano que vem estarei lá de novo. A festa ,como o senhor falou, não 

teve problema nenhum. A família, sabe? O Siqueira estava todo ali gente. E a 

gente vê o carinho que o Vereador tem com aquela população, o Vereador 

Binho estava lá as pessoas com o Vereador também. Então, parabéns, 

Vereador, que vários e vários bloquinhos do saudoso Tuca saia lá no Siqueira. 

O senhor merece todo aquele carinho da população. E estarei lá no ano que 

vem de novo, se Deus assim permitir. Obrigada, Vereador.  

VINICIUS PORTO – PDT – ORADOR 

Muito bem, Vereadora. Vereador Fabiano Oliveira.  

FABIANO OLIVEIRA – PP - APARTE 

Vereador Vinícius Porto, obrigado pelo aparte. Quero parabenizar o 

tema que vossa excelência traz hoje na Câmara de Vereadores e parabenizar 

o nosso querido Vereador Anderson de Tuca. Eu estive lá, abracei Sheyla, 
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abracei o nosso querido Binho, a esposa, né? Do nosso querido Anderson de 

Tuca, sempre simpática, a Bia, tratando todos bem. Fui com minha esposa 

Jaqueline. Fui ao lado dos amigos, estava dando abraço e pude ver com os 

meus olhos a organização e o amor, e o carinho do povo do Siqueira Campos 

com o bloco Saudoso Tuca. Todo mundo no seu abadá, quem não estava com 

o abadá estava brincando do mesmo jeito. Todo mundo se divertindo grandes 

fazendo um grande show, um grande sucesso. Que alegria, que alegria a gente 

vê o povo feliz dançando, se abraçando sem nenhuma confusão. Com toda 

organização, com o apoio da Polícia Militar.  Polícia Militar de Sergipe está de 

parabéns com o apoio logístico da Prefeitura de Aracaju. Pude lá ver Luiz 

Roberto da EMSURB, o Bira da EMSURB está lá também. O Luiz Roberto 

agora que já está... Agora está o Bruno, que agora é o Bruno daqui da 

EMSURB. A secretária da saúde Vaneska, estava lá abraçando todo mundo. 

Todo mundo confraternizando. Tuca, você está de parabéns, meu amigo, que 

Deus e conte sempre com o seu amigo Fabiano Oliveira.  

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR  

Muito bem, Vereador Fabiano, Vossa Excelência é o professor de todos 

os vereadores que querem fazer blocos, o guia é Vossa Excelência. Vereador 

Binho. 

BINHO – PMN - APARTE 

Obrigado, Vinicius, simplesmente também para poder acompanhar as 

palavras dele e da Vereadora Sheyla Galba e do querido Fabiano, eu também 

pude prestigiar de perto o bloco Saudoso Tuca. Meu irmão, sem palavras, 

velho. Muito massa. Muito organizado. Parabéns. As pessoas te amam daquela 

comunidade, daquele bairro. Muito importante esse bloco, por conta da renda, 

das vendas. As famílias, Tuca, o que mais me impulsionou foram as famílias, 

crianças de cinco, de seis, de colo participando na água na hora do carro pipa. 

Crianças envolvidas, tanta gente sem ter empurrão, sem ter um palavrão. 

Então é isso nos alegra, estou muito feliz de poder participar no bloco de um 

amigo, de um parceiro, aqui dessa casa, que realizar um bloco há onze anos, 

sempre dando alegria para aquele povo que tanto precisa. Parabéns, meu 
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amigo. Com certeza. Fui para este, meu primeiro e não deixo de ir mais nunca. 

Deus abençoe. Obrigado, Vinicius. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR  

Muito bem, Vereador Binho. Parabéns aos vereadores! Vereador Manuel 

Marcos. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD - APARTE 

Parabéns, Vinícius pelo seu discurso, pela sua compreensão, mas eu 

primeiro quero pedir desculpas ao meu amigo Tuca filho, porque eu não 

compareci ao bloco não compareci esse momento a festa nenhuma Tuca, 

porque eu estou há um mês e poucos dias do falecimento da minha mãe. 

Então eu não pude ir. Mas sei do valor que tem essa festa, mesmo porque eu 

tive o privilégio de conhecer o seu pai. Conheci o seu pai e tinha uma relação 

fraterna com ele, talvez, então, por isso, você me quer esse bem. E era um 

homem de um coração extraordinário. Quantas pessoas eu atendi no hospital 

até operei a pedido do seu pai. Então, essa festa já faz parte do calendário do 

Siqueira Campos. O povo de Siqueira Campos é feliz em ter um representante 

da sua Magnitude. Porque o bairro que é um dos maiores da nossa cidade e se 

não fosse a sua linha de pensamento, a sua determinação, nós não teríamos 

uma festa marcante naquele bairro. Portanto, meu sobrinho, parabéns pela 

festa, me desculpe pela minha ausência, eu gostaria de estar presente mais o 

momento, não foi auspicioso para mim. Muito obrigado, Vinícius.  

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR 

Parabéns, Vereador Manuel Marcos, obrigado por me apartear no meu 

discurso e queria agora passar a palavra para o grande anfitrião, grande 

realizador do bloco saudoso Tuca. Parabéns, Anderson.  

ANDERSON DE TUCA – PDT – APARTE 

Vereador Vinícius, obrigado pela oportunidade de você utilizar do seu 

precioso tempo para falar desse grande evento. Saiba que Vossa Excelência 

fez falta, mas eu sei que não esteve lá por um bom motivo. Mas, é como Vossa 

Excelência acabou de citar aqui. A importância aqui é principalmente para 
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economia. Foram mais de 60 vendedores que já no final do percurso procurei 

uma água e não tinha. Procurei, rapaz, tem alguma cerveja ainda? Não tinha. 

Isso é gratificante, como você acabou de falar, pelo menos 15 dias a gente 

conseguiu sustentar aquelas famílias que eu não conheço, não sei quem são, 

não cobro para estar ali vendendo qualquer tipo de cerveja, não existe um 

rótulo, mas para gente que realiza esse evento é muito importante a gente 

saber além da gente movimentar o bairro, movimentar a economia, saber que a 

gente vai matar a fome de muitos, porque a gente arrecadou alimentos, 

batemos recordes, eu vou estar aqui no grande eu vou explicar 

detalhadamente, eu vou colocar vídeos e agradecer a todos que participaram, 

ao Vereador Binho, a sua presença, Vereadora Sheyla Galba, que esteve lá, o 

Vereador Nitinho esteve lá presente também, o Vereador Fabiano, e aqueles 

que não foram tenho certeza que por um bom motivo, Vinícius também estava 

com a, com algumas dores aí, não pôde comparecer, mas você é um amigo 

que vou levar além desse parlamento, que nossa amizade foi feita de forma 

sólida, pode ter no seu coração a amizade que eu tenho com o Vinícius Porto 

eu vou levar até os últimos dias da minha vida e muito obrigada pela 

homenagem. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR 

Muito obrigado, Vereador. Nossa amizade não é apenas nós dois, né? 

Amizade é familiar isso que a gente passa aqui, estou no quarto mandato e a 

gente escolhe realmente aquelas pessoas que a gente quer se aproximar e sua 

família é uma família maravilhosa, temos oportunidade de fazermos viagens 

juntos e a nossas mulheres são amigas também, isso é muito positivo, meu 

irmão. E não tenha dúvida nenhuma disso que independente do que acontecer 

próximo ano, com fé em Deus, o povo irá ser justo com todos os vereadores 

aqui, mas nossa amizade não vai perder nenhum segundo de intensidade. 

Obrigado por ser seu amigo, irmão. Mas, meus colegas vereadores, o Vereador 

Anderson de Tuca foi agraciado com o bloco pela manhã e a tarde o Vereador 

Anderson de Tuca foi ao Batistão e o nosso Confiança mais uma vez derrotou 

o Sergipe. Que alegria, que felicidade. Verifiquei alguns vereadores aqui que 

são torcedores do Sergipe, porque a grande maioria é Confiança, mas, 

pouquíssimos vereadores que torcem pelo Sergipe não passaram uma boa 
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noite no domingo. É. Mas, queria parabenizar o Presidente Pedro Dantas, 

Presidente do Confiança pela ousadia, pela preocupação, pelo zelo em cuidar 

do Confiança. Parabenizar a todos os 51 a 52 conselheiros do Confiança que 

ajudam, colaboram com o nosso time e parabenizar principalmente a nação 

proletária, os torcedores do Confiança. Confiança que sem sombra de dúvidas 

hoje já vem de algum tempo como a maior torcida do estado de Sergipe, a 

maior torcida do estado é a torcida do Confiança, que vem crescendo e muito 

né? várias e várias crianças, várias e vários jovens e adolescentes com camisa 

do Confiança vibrando com a força do Confiança e com a vitória do Confiança. 

Portanto, nação azulina, parabéns, que possamos esse ano voltar a conquistar 

títulos e é isso que o Presidente Pedro Dantas prometeu a todos nós. Mas, 

meus colegas vereadores eu venho assistindo, venho conversando com o 

Vereador Bittencourt sobre essa situação aqui da educação do nosso Estado, 

da nossa cidade, desculpe. Dizer que com muita dedicação, muito zelo, muito 

cuidado, muito trabalho nós conseguimos aumentar em mais de 10% o número 

de vagas para que as crianças da cidade de Aracaju, jovens da cidade de 

Aracaju possam ter oportunidade de uma das coisas mais sagradas que nós 

temos que é o acesso à educação. E aí nós temos aqui seis escolas em 

construção, veja que algo maravilhoso, são seis escolas em construção. Nós 

conseguimos alcançar agora o número de quase 35 mil alunos que foram 

matriculados aqui na cidade de Aracaju. Falou-se aqui que donos de lan house 

cobraram 50, 100, 200 reais, o que é que o prefeito de Aracaju pode ser 

culpado com isso? A culpa não é dele. No passado, existiam filas que 

começaram a se formar meia-noite, uma hora da manhã, duas da manhã para 

que as pessoas tivessem oportunidade de colocar seus filhos nas escolas. 

Filas em posto de saúde, unidade de saúde para que as pessoas tivessem 

acesso à saúde. O prefeito Edvaldo em bom momento implantou esse sistema 

e hoje não temos mais isso. Nós temos que enxergar as coisas da forma 

correta, da forma que tem que ser analisada mesmo. Problemas existem? 

Existem, mas nós sabemos que essa iniciativa fez com que o cidadão e a 

cidadã que queiram ter acesso à educação e saúde não precisam ficar mais 

dormindo em filas para, nas unidades de saúde e nas escolas, possam ter 

acesso a isso. Isso é uma grande vitória. Agora ele vai ser melhorado a cada 

ano. Cada ano vai ser melhorado isso. Esse acesso. Que bom. Antigamente 
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aqui na Câmara, agora estou no quarto mandato, Vereador Manuel Marcos 

sabe muito bem disso; a quantidade de pais e mães que vinham aqui procurar 

os vereadores para pedir acesso à educação, acesso à saúde e hoje graças a 

Deus eles tem condições de ter a tranquilidade através do computador, da 

informática - fornecer tudo isso em sua casa, no seu telefone, onde estiver. 

Antigamente não existia isso não, antigamente eram filas quilométricas, de 

pessoas que ficavam lá quatro, cinco, seis, sete, dez horas para conseguir 

acesso e hoje em dia não tem mais isso, graças a Deus. Portanto, Presidente, 

Vereador Eduardo, queria agradecer a oportunidade e dizer que nós estamos 

muito felizes com o que vem acontecendo, agora vamos cobrar cada vez mais 

que a situação melhore como está melhorando. Obrigado.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

Obrigado, Vereador Vinícius pelo discurso de vossa excelência. 

Convidar o Vereador Anderson de Tuca. Vereador do PDT. O senhor tem 

quinze minutos. 

ANDERSON DE TUCA – PDT – ORADOR 

Bom dia, senhor Presidente, meu amigo pastor Eduardo, que me honra 

muito ver vossa excelência sentado nessa cadeira - saiba que me representa, 

que vossa excelência é um lutador, um guerreiro em especial das causas 

sociais. Quero aqui desejar um bom dia aos assessores, aos vereadores em 

nome do meu amigo Vinícius Porto, mais uma vez agradecendo pelo discurso e 

por utilizar o seu tempo para falar um pouquinho sobre o nosso bloco. Muito 

obrigado. Quero aqui agradecer a meu amigo Marcelo, que acompanhou lá o 

nosso bloco do início ao fim. Registrou algumas imagens. Meu parceiro, 

Raimundo também. São dois amigos que eu tenho aqui. Muito obrigado por 

estarem lá e coletar as imagens que já já a gente vai colocar aqui, que ficou 

bem bacana, mas pode ter certeza que foi uma grande alegria nós após dois 

anos sem realizar, Paquito e saber que não é apenas uma festa, trata-se de um 

evento em que mais de 60 vendedores ambulantes que não pagaram taxa 

nenhuma para estar ali vendendo e a gente saber que a gente movimentou a 

economia das mercearias, onde vários vendedores, que pra trocar a camisa 

eram dois quilos de alimentos, Aí me perguntaram, mas e quem não conseguiu 
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o alimento? Participou do mesmo jeito, que a ideia é da troca da camisa, é 

simplesmente pra você ter um gesto de solidariedade e amor ao próximo, que o 

nosso slogan sempre foi e sempre será diversão, com solidariedade. Quero 

aqui enaltecer a comunidade do Siqueira Campos, que foi receptiva, abraçou, 

porque que não um som, um trio, traz um certo transtorno, né? Mas a 

população abraçou, se divertiu. Nós tínhamos lá criança, idoso, nós tínhamos o 

Trenzinho da Inclusão, onde você podia participar, você idoso, você deficiente, 

você pode acompanhar todo o trajeto do bloco, mostrando que o nosso bloco 

também tem inclusão social. Quero aqui também agradecer ao comandante da 

Polícia Militar Coronel Ribeiro, muito, muito obrigado, irei fazer uma moção de 

aplauso, né? A polícia estava lá presente, mas também nós colocamos a nossa 

própria segurança privada, o pessoal da Pitbul lá, um abraço, foi muito bem 

organizado. Agradecer também os apoios que nós tivemos, Vereador Paquito, 

para a realização do evento que todo evento ele tem um custo pra ser 

realizado. Então vai aqui em especial nosso prefeito de Aracaju, mandou a 

SMTT, muito obrigado. O diretor Thiago, a Guarda Municipal também esteve lá 

presente, não podemos esquecer da nossa deputada Yandra, né? Que tem 

uma campanha maravilhosa no combate ao assédio a mulher, que “não é não”. 

Então ela esteve lá fazendo esse trabalho de conscientização em especial para 

os homens que se a mulher não quer, não é não. Então, parabéns, Deputada, 

por essa ação, ao meu amigo deputado Jefferson Andrade, muito obrigado pelo 

apoio. Não posso esquecer também desse grande parceiro, Vereador Sávio, 

nosso amigo André Moura, vai aqui o meu agradecimento, participou do vento, 

se divertiu, viu o calor das pessoas, vai aqui também mais o meu 

agradecimento ao ex-deputado André Moura, obrigado meu amigo e próximo 

ano estaremos juntos mais uma vez. E quero falar um pouquinho aqui da 

quantidade de alimentos que foram arrecadados, eu queria só mostrar a foto, 

que eu acho que deve tá aí, meu amigo Marquinhos, só a foto, o vídeo eu boto 

já. Só a foto. Foram quase sete toneladas de alimentos arrecadados, onde a 

gente vai destinar a várias famílias carentes. Veja como é importante a 

diversão, nós trouxemos economia, nós trouxemos tradição, nós levamos algo 

de inovador para o nosso bairro, onde o idoso participou, a criança brincou, não 

tinha corda o nosso bloco, porque o nosso objetivo é lembrar principalmente do 

meu pai que já se foi, o saudoso Tuca, significa, “Saudades de Tuca”, são onze 
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anos que a gente faz isso com muito amor, com muita dedicação, o meu 

agradecimento especial a todos aqueles que participaram, você folião que foi 

com paz, zero incidente, Vereador Isac, graças ao meu bom Deus, né? 

Primeiramente Deus, obrigada por não ter nenhuma confusão, nem quando ia 

se molhar, nem no final, foi tudo em paz, foi tudo maravilhoso. E eu queria que 

pudesse soltar aí o videozinho, primo Marquinhos, só pra vocês 

acompanharem um pouquinho como é que foi lá o nosso evento. 

(apresentação de vídeo). Está aí pessoal, só um pouquinho da nossa festa, 

tranquila, na paz, sossegado. Quero agradecer também aos amigos do Corpo 

de Bombeiro Civil que foram, que deram assistência a quem teve algum mal-

estar por causa do calor, à New Center, aquele abraço, obrigado pela parceria, 

pelo apoio incondicional. Mais uma vez, quero agradecer ao pessoal, pela 

tranquilidade, a paz, foi tudo tranquilo. Ao meu amigo Fabiano, sempre sendo 

baluarte, incentivador. Imagine, se fiquei preocupado, eu que faço um dia, 

imagine o tamanho de um Pré-Caju, meu Deus do céu. Deve ser uma loucura, 

Fabiano. Então, que tenhamos 2024 de muita paz, que possamos realizar 

outros eventos como esse, porque a gente movimenta a economia. Vocês 

podem observar que tinha segurança, mesmo não tendo corda no nosso bloco, 

você viu o idoso ali brincando, você viu a criança se divertindo, não é? Um 

bairro onde a gente pôde trazer a tradição, porque também tinha banda de 

frevo, Paquito, que a gente coloca no chão para quem não gosta do tradicional 

trio elétrico. No final nós tínhamos esse trio elétrico muito maravilhoso. Quero 

aqui agradecer ao pessoal do Trio Ospal, onde foram mais de 5 mil pessoas. 

Quem faz evento sabe como é preocupante não é, Soneca? Você colocar 5 mil 

pessoas, e não ter nenhum incidente, isso é maravilhoso. A gente só tem a 

agradecer a Deus, e dizer que próximo ano, em nome de Jesus, teremos de 

novo, e espero que continuemos nessa tranquilidade, movimentando a 

economia, fazendo valer cada voto. Muito obrigado ao pessoal do bairro 

Siqueira Campos, que abraçou. Você folião foi o mais importante nessa festa, e 

nos próximos vídeos a gente vai mostrar a prestação de contas, da entrega dos 

alimentos que nós arrecadamos. A gente faz questão de levar tanto às 

instituições, como também em pessoas que precisam, que estão vulneráveis. 

Quero agradecer imensamente a todos aqueles que colaboraram, a minha 

equipe, aos meus assessores, em especial a minha secretária Íris e também 
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para Adriano, que ficou ali naquele sol, balançando aquela mangueira, numa 

felicidade, mas isso mostra o compromisso e o comprometimento. Quer falar? 

Pode falar Isac. Pode falar. Não vi, não.  

ISAC SILVEIRA – PDT - APARTE 

Pedir-lhes desculpas porque não pude estar presente. Tinha um 

compromisso familiar. Mas eu quero também aqui me somar, a todos os 

vereadores e dizer que nós nos sentimos, como se o seu bloco fosse o da 

Câmara de Vereadores de Aracaju, me permita fazer essa relação. Todos nós 

nos sentimos representados por Vossa Excelência, pelo carinho, pelo amor, 

pelo cuidado, pela intensidade, pelo recurso que Vossa Excelência coloca do 

seu bolso, para fazer as pessoas, especialmente as pessoas da Zona Norte, 

que necessitam tanto de atividades e de momentos lúdicos, e Vossa 

Excelência se embrenha, se intensifica nesse intuito. Parabéns, Deus lhe dê 

força, saúde; que o povo que estava lá, veja isso e possa reconduzi-lo à 

Câmara de Vereadores. 

ANDERSON DE TUCA – PDT – ORADOR 

Parabéns, obrigado Vereador Isac, com a palavra Vereador Sargento 

Byron e em seguida Vereador Manuel Marcos. 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – APARTE 

Primeiramente, Vereador Tuca, é para pedir desculpa por não ter 

participado do seu evento e parabenizá-lo. A gente sabe o quanto o povo de 

Siqueira Campos espera esse evento e eu não falo não só as pessoas que vão 

para se divertir, o quanto a economia daquele bairro, daquela localidade se 

movimenta, tem pessoas que vão para se divertir. Mas pessoas que esperam 

para poder ter o seu dinheirinho ali, movimenta todo mundo, quem vende 

roupa, comida, bebida. Então todo mundo, tudo em torno do seu evento que é 

movimentado, anseia por esse momento. Então, parabéns como Vereador Isac 

disse a população de Siqueira Campos vê em você um representante do povo 

que além de tudo, além de estar aqui lutando pela melhoria do seu bairro, 

quando você pede para o Prefeito a reforma da Praça do Siqueira também 
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promove o evento para poder gerar renda para aquela população, aquela 

comunidade. Parabéns, Vereador.  

ANDERSON DE TUCA – PDT – ORADOR 

Beleza Byron, senti sua falta, mas eu sei que teve um bom motivo. 

Vereador Manuel Marcos, vai querer falar agora ou não? Deixa-o comer ali. 

Então, assim, Vereador, é gratificante a gente saber que a gente movimenta a 

economia desde a pessoa que tem o trenzinho, desde a pessoa que forneceu o 

trio, desde a pessoa que tocou com sua banda no local. E a maior parte foi 

quando eu cheguei ali já no final do trajeto, ali na Rua Bahia, Vereadora 

Sheyla, e eu estava atrás de uma água para comprar, não tinha. Isso mostra, 

como graças a Deus, a venda foi boa, nós não cobramos nada. E pode ter 

certeza de que eu faço isso com muito amor, fico três meses ali junto com a 

minha equipe, planejando, porque tudo tem um custo, como Vereador Isac 

falou. E é uma preparação, custo alto, as pessoas as vezes não entendem, a 

gente tem alguns apoios, tem, mas ainda é pequeno perante o tamanho que é 

nossa festa para trazer alegria, paz e segurança. Então, vai aqui o meu 

agradecimento a todos os moradores de Siqueira e a gente até do Espírito 

Santo, da Bahia, do Rio de Janeiro, não somente de Aracaju, Vereador 

Vinícius. Esse ano as pessoas gostaram bastante, fiz até vídeo para o Espírito 

Santo agradecendo a organização, da forma tranquila, pacífica em que as 

pessoas brincaram. Se empurrou dizia, pede desculpa, eu acho que o bom é 

isso, é você brincar com tranquilidade e se esbarrou, pede desculpa também. E 

não é não! Mais uma vez fizeram aqui a campanha da deputada Yandra, 

dizendo a você folião que esse Carnaval está chegando no próximo final de 

semana, vamos respeitar as nossas mulheres porque eu acho que o respeito 

ele parte de casa e de nós homens principalmente. Entender que não é não e 

muito obrigado a todos que me ajudaram, a todos que participaram, a minha 

assessoria, aos meus amigos, meus colaboradores, que Deus possa abençoar 

a vida de cada um de vocês. Também a minha mãe que estava lá no trenzinho, 

ajudando a galera. Muito obrigada, sabe que a senhora é minha fonte de 

inspiração e agradecer também a Deus pela oportunidade de ter como pai o 

Tuca que são onze anos, homenageando-o. Muito obrigado a Deus por essa 
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oportunidade e que próximo ano seja melhor do que 2023. Muito obrigado, 

desejo a todos uma boa sessão e que Deus possa sempre nos acompanhar.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Parabéns, Vereador Anderson de Tuca, todo entretenimento que tem o 

viés social, Vereador Anderson, é importante. Parabéns pela iniciativa de 

Vossa Excelência, em ver aqueles alimentos ali na foto, muito me alegrou 

porque será comida na Mesa de quem passa fome em Aracaju. Dando 

continuidade é ao grande expediente, eu queria convidar o Vereador Breno 

Garibalde do União Brasil, Vossa Excelência tem quinze minutos. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

Bom dia, bom dia seu Presidente em exercício pastor Eduardo. Bom dia, 

colegas vereadores, vereadoras. Iniciar minha fala como sempre fazendo 

minha autodescrição em respeito as pessoas cegas em baixa visão e com 

baixa visão. Sou homem branco, baixo, cabelos castanhos, olhos castanhos, 

estou vestindo um blazer azul, uma camisa branca, uma gravata preta e queria 

hoje claro começar parabenizando nosso amigo, Vereador Anderson de Tuca. 

Parabéns, Tuca, pelo seu evento. Como todo mundo falou, aqui, é muito bom à 

gente ver, né? Esses eventos acontecendo na cidade e, principalmente, com o 

viés solidário. Você movimenta a economia, você movimenta a renda do 

pessoal, você tem esse olhar do social, coloca dinheiro do seu bolso para que 

esse bloco seja realizado e é muito importante esses eventos na cidade. 

Aproveito, também, para gente cobrar incentivo nesse sentido, né? A gente 

precisa muito de incentivo do Governo do Estado, incentivo da Prefeitura para 

que olhe com carinho esses blocos que estão acontecendo, tanto os blocos 

pré-carnavalescos, como os blocos de Carnaval que tão chegando por aí, né? 

A gente tá vendo o carnaval batendo na porta e tem um monte de bloquinho 

saindo, eu tive a oportunidade de estar no Projeto Verão, que projeto massa, 

foi tudo muito lindo, muito organizado, tivemos falhas, claro, como a questão 

das feirinhas que foi citado pela Vereadora Sônia Meire, o pessoal lá ficou sem 

infraestrutura, mas é a primeira vez que estava acontecendo dessa forma com 

as feirinhas, então a gente tem que entender que as coisas estão se ajustando, 

espero que venha melhor, espero que ouçam mais os expositores para que 
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não ocorram esses problemas. Mas, no geral, a festa linda, uma festa muito 

bem-organizada. Parabenizo, né? Prefeitura.  Parabenizo a EMSURB que fez 

um trabalho de sensacional. Gente, a quantidade de lixo é impressionante. 

Vocês terem uma ideia, no primeiro dia, 14,5 toneladas de lixo no Projeto 

Verão. Isso vai muito da consciência de cada um, vai muito do que você 

produz, a responsabilidade do lixo é sua. Não adianta a gente culpar a 

Prefeitura, culpar não tem lixeira. Você produzir o seu lixo, você guarda o seu 

lixo e desfaça a destinação correta. Sabe? A gente vê latinha não fica uma no 

chão. Sabe por quê? Porque 99,9% das latinhas são recicladas. Então as 

pessoas catam as latinhas vendem porque tem um valor agregado alto. A 

gente pode olhar, não fica uma latinha no chão, mas a gente vê quando a de 

vidro, a quantidade de plástico é impressionante, essas 14,5 toneladas são 

disso, é de plástico e vidro lá na areia da praia, sem falar no perigo, do perigo 

do vidro, né? De quebrar e de machucar as pessoas. Então, um simples fato de 

você poder optar indo comprar a garrafa de vidro, comprar a garrafinha de 

alumínio, você está ajudando, está ajudando as Cooperativas, está ajudando 

as pessoas que sobrevivem disso, né? E está evitando que a gente pague para 

enterrar esse lixo no aterro sanitário. Todo esse lixo aí, que não é reciclado, a 

gente paga para enterrar. Então, a gente precisa também dessa consciência 

para tentar enxergar o lixo de outra forma. E esses eventos vêm produzindo 

muito lixo e a gente precisa de incentivos para as cooperativas, incentivo para 

os catadores, para que a gente possa ter uma festa mais limpa, não é? E sem 

tanto cobrar da Prefeitura nesse sentido, porque é muito, é muito lixo e é 

impressionante. Queria passar a palavra para o meu amigo, Fabiano Oliveira e 

Vinícius depois. 

FABIANO OLIVEIRA – PP – APARTE 

Breno Garibalde, nobre Vereador, obrigado pelo aparte. Vossa 

excelência traz um tema muito importante. Ao mesmo tempo em que queremos 

parabenizar a Prefeitura de Aracaju e o Governo do Estado e Prefeitura, 

Governador Fábio Mitidieri e Prefeito Edvaldo Nogueira pela visão da união que 

faz a força e foram três dias de muitos empregos, de muita alegria, de muito 

esporte, de muita cultura, entretenimento e, acima de tudo, valorizando a 

autoestima e valorizando o turismo do nosso município e do nosso estado. 
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Vossa Excelência traz esse tema muito importante, que Vossa Excelência 

sempre está na linha de frente do meio ambiente, fico muito feliz e é muito 

importante o que Vossa Excelência disse aí. Nós temos que nesses eventos 

abertos, públicos, né? Que acontecem, a gente ter cuidado com essa questão 

do vidro porque não é só a questão ambiental, é a questão, também, de uma 

briga, da violência. Nós tivemos esse cuidado em tratar com as Cooperativas 

durante o Pré-Caju e foi à base até do decreto que todo acesso era gratuito na 

Pipoca, como foi, mas que todos os vendedores ambulantes e as pessoas que 

estivessem ali com seus bares, restaurantes. Trabalhassem com produtos 

descartáveis e com produtos de lata e fazendo a parceria direta com as 

Cooperativas. Parabéns, Vossa Excelência sempre liderando esse tema e 

conte com seu brother, Fabiano Oliveira.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL 

Obrigado, cabeça, mas isso aí a gente vê, no primeiro dia toneladas de 

lixo. Aí a gente fez uma postagem clara sobre isso, tentamos falar mais sobre 

isso, conscientizar as pessoas e mostrar isso a importância. Claro que não é a 

gente que faz, mas no segundo dia só da gente está comentando e pedindo 

para que as pessoas comentassem também sobre, reduziu para onze 

toneladas de lixo. Então, são coisas que a gente consegue com base na 

educação ambiental, uma simples fala, no momento que você fala a pessoa já 

vai pensar duas vezes: Se posso comprar uma latinha? Por que eu vou 

comprar uma garrafa se não vai ter onde descartar ou alguém pode se cortar? 

Então é um pouquinho disso, sabe! É da gente está fazendo a nossa parte 

sempre. Vinícius fique à vontade.  

VINICIUS PORTO – PDT – APARTE 

Vereador Breno Garibalde, foi importante o pronunciamento de Vossa 

Excelência com esse assunto com relação. E Vossa Excelência é um grande 

folião. Participou do Ernesto, da festa do Ernesto e participou dos eventos. Eu 

acho que Vossa Excelência, Vereador Breno, engrandece este Parlamento. 

Para mim é uma alegria muito grande ser seu colega pelo menos por quatro 

anos, né? Eu vejo um caminho, Vossa Excelência, político gigante pela frente, 

pela forma como você faz política, a forma como você trata as pessoas, pelo 
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cuidado e zelo que Vossa Excelência tem aqui pelo dinheiro público. Portanto, 

Vereador Breno, e para mim tenho uma honra grande de dividir não apenas o 

Parlamento, mas um Projeto muito importante que trata sobre esse assunto 

que é a proibição da utilização de copos de plásticos, canudos de plástico. Que 

eu já fui o autor do Projeto de canudo de plástico, e agora vamos aumentar 

isso. E ter ao meu lado Vossa Excelência, Vereador Isac, isso me deixa muito 

feliz e com uma responsabilidade muito grande que isso aqui, que esse Projeto 

possa ser aprovado e possamos cobrar a Prefeitura para fazer as exigências 

que possam fazer com que esse Projeto realmente venha na prática. Portanto, 

Vereador Breno, parabéns pelo seu pronunciamento e fico muito feliz de estar 

ao seu lado aqui nesta Casa. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

Obrigado, Vinicius. Tuca, fique à vontade. 

ANDERSON DE TUCA – PDT – APARTE 

Breno, só também aqui para endossar a sua palavra, a sua fala na 

manhã de hoje. Eu acho que nada muda se a gente não mudar. E Vossa 

Excelência sempre com esse pensamento da reciclagem, esse pensamento, 

que o lixo, ele é dinheiro. Eu acho que se ali tivesse já um trabalho, a gente já 

pode utilizar como sugestão para os próximos Breno, já que Vossa Excelência 

todo dia vem ali postando. Poxa! Quanto lixo. E o lixo é responsabilidade de 

cada um. Meu carro às vezes vive uma lixeira. Porque eu tenho essa 

consciência de que eu não posso. Então parte de mim eu fazer a minha parte. 

Eu sei que a gente não pode mudar o mundo, mas a gente vai continuar 

tentando. Então parabéns! Eu acho que já serve como ideia na próxima ver 

como é que a gente faz. Coloca-se ali próximo algo para separar vidro, né? 

Para que você possa reutilizar e essas empresas, essas cooperativas possam 

gerar dinheiro, esse lixo. Então, parabéns por chamar a atenção do povo de 

Aracaju, que o lixo tem que estar no local devido. Então, parabéns! 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

Valeu, Tuca! É isso mesmo. O vidro é muito pouco reciclado. A gente 

vai, é muito trabalhoso, é perigoso. Então, apenas a gente tem apenas uma 
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cooperativa que é a Cárie que lida com o vidro em Aracaju e realmente eles 

pagam muito pouco pelo vidro. Então a gente precisa incentivar. Se a gente 

não quer o lixo lá, a gente precisa incentivar as cooperativas para que elas 

possam catar o vidro. Por que elas catam a latinha? Porque são remuneradas 

pela latinha. Então, por isso, a gente precisa ter esse outro olhar também, 

incentivar a reciclagem do vidro na nossa cidade. A gente tem uma fábrica de 

vidro em Estância. E o nosso vidro ainda é muito pouco reciclado. Então, 

continuaremos na luta cobrando para as melhorias na reciclagem. Por favor, 

meu amigo Manuel Marcos. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – APARTE 

Ô, meu querido, Vereador Breno. Você é um gigante. Vossa Excelência 

é um gigante em defesa da natureza. Isso é uma coisa extraordinária. 

Parabéns, meu filho! Vou repetir o que disse Vinícius. Sinto-me orgulhoso de 

ser seu colega no Parlamento e saber que você com muita determinação 

defende essa pauta ecológica. Olhe, Breno! Eu vi com muita tristeza na 

televisão ontem à noite uma imensidão de lagoa no Rio Grande do Sul. Repito, 

Rio Grande do Sul, seca. Com milhões de peixes mortos. Então aquilo é 

agressão do próprio homem a natureza. Você veja! Nós estávamos 

acostumados a ver aquela seca no nordeste. No norte do Brasil e no nordeste, 

sobretudo. E hoje a gente vê padecer por falta hídrica, por falta de volume de 

chuva no Rio Grande do Sul. E ninguém abre os olhos para isso. E você tem 

esse olhar e esse coração gigante para ver isso e conscientizar cada um de 

nós. É, por isso, que eu estou fazendo esse aparte para parabenizá-lo. Que 

você continue na luta. Porque eu estarei sempre ao seu lado. Obrigado, 

Vereador.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – ORADOR  

Obrigado. Obrigado, Doutor Manuel Marcos. Sempre muito bom ouvir o 

senhor. Ainda mais, esses elogios vindo de vocês. Muito obrigado. E a gente, 

como foi falado aqui, é isso (não é?) isso da gente ter um pouquinho do nosso 

olhar, da nossa responsabilidade para tudo isso que a gente produz. E vou 

puxar também um pouquinho para os artistas sergipanos que estiveram 

presentes. Nossa, foi muito bom, os artistas sergipanos do Projeto Verão não 
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deixaram, não deixaram a desejar a nenhum artista nacional. Os que eu 

presenciei Ane Carol, Os Faranis, Héloa, Reação, gente esses foram os que eu 

assisti e foram sensacionais os shows deles, não deixaram a desejar nenhum 

artista nacional. Então, a gente precisa valorizar, valorizar também...Tuca, teve 

Os Faranis no bloco dele, eu presenciei lá, nossa que show, para mim foi um 

dos melhores shows da noite e é isso, a gente tem muita gente boa aqui que 

precisa de incentivo, precisa de valorização, claro que precisa dos artistas 

nacionais também, para trazer público, mas os nossos artistas precisam está 

cada vez mais presente e ser valorizados e que a gente comece a ir para os 

shows por causa dos nossos artistas, não por causa dos artistas nacionais. E 

partindo um pouquinho para Pauta Animal agora, gente. Essa semana eu 

recebi ontem, precisamente, um cavalo abandonado lá na Jabotiana. Os 

cavalos são explorados, a gente tem essa pauta da carroça aqui, que é uma 

pauta muito delicada, porque está lidando com trabalhadores, está lidando com 

gente que sobrevive disso, mas a gente precisa ter um olhar da Prefeitura 

nesse sentido, eles fazem, claro, a captura dos animais, mas muitos animais 

são explorados até o final da sua vida quando eles são úteis, depois eles são 

abandonados e são mortos e deixados à míngua. A gente precisa olhar isso 

com muito carinho. Por isso que eu sempre falo de cavalo de lata, falo das 

discussões, falo que a gente precisa ampliar esse debate, não é proibir só por 

proibir, é uma pauta muito delicada que precisa muito da ajuda de vocês para 

que a gente possa ampliar esse debate, ampliar, mostrar a necessidade de que 

cavalo não faz sentido está andando em asfalto, trabalhando vinte e quatro 

horas por dia exaustivamente e não ter um suporte para isso. Pense uma coisa 

que me entristece muito é você ver aquele cavalo, sendo chicoteado, sendo 

maltratado, claro que não são todos os carroceiros que fazem isso, mas muitos 

ainda fazem, muitos ainda abandonam e a gente precisa ter uma fiscalização, 

uma punição maior para essas pessoas que fazem isso. Fábio, por favor. 

FÁBIO MEIRELES – PSC – APARTE 

Obrigado, nobre Vereador Breno Garibalde. Muito feliz o discurso de 

vossa excelência na manhã de hoje como é de costume na verdade. A pauta 

de vossa excelência é uma pauta muito importante, sobre essa questão da dos 

cavalos, infelizmente nós acompanhamos diariamente isso, principalmente na 
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periferia que eu percorro isso, vossa excelência também percorre essa 

realidade, é uma realidade dura, não é? Que nós temos que transformar tudo 

isso aí, acabar com isso, mas como vossa excelência falou, com calma, com 

cuidado, pensando no animal, mas pensando também no ser humano, 

investindo como o Vereador Soneca está falando aqui comigo e é isso. Porque 

não podemos resolver uma coisa, ele gera outro problema. Mas 

acompanhando a rede social de vossa excelência, acho que no final de 

semana, domingo, sábado, não lembro bem, sobre essa questão dos vídeos aí 

que vossa excelência fez uma provocação importantíssima, Breno, muito 

importante, fiquei fã daquela provocação. E ontem pela manhã, Breno, sobre a 

questão do acúmulo de lixo. Ontem pela manhã eu flagrei um pessoal com uma 

carroça, né? Não com aquela carrocinha de ferro, não é? Com o carro levando 

centenas e centenas de casca de coco para jogar sabe onde? Na Leste. Filmei 

e vou trazer a manhã da próxima quarta-feira, no caso amanhã, mostrar o 

quanto foi importante a aprovação em segunda votação do nosso projeto que 

dispõe sobre o reaproveitamento da casca de coco. Questão de saúde 

ambiental, não é? Questão de saúde financeira e eu conto com vossa 

excelência e parabéns pelo discurso de vossa excelência, Deus abençoe, 

parabéns. 

 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – ORADOR  

Parabéns pelo seu projeto, esse projeto de reaproveitamento da casca 

de coco, é muito importante para Aracaju. A gente consome muito coco, né? 

Produz muito coco e a gente precisa ter uma determinação correta. Porque 

caso contrário, como eu falei com os outros, a gente está pagando para 

enterrar esse material que pode ser reaproveitado. Muito obrigado, senhor 

Presidente.  Obrigado, colegas. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

Parabéns pelo discurso, querido Vereador Breno Garibalde. Convido o 

Vereador Cícero de Santa Maria para fazer uso do Grande Expediente. Vossa 

Excelência tem quinze minutos... 
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CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – ORADOR 

Bom dia, vereadores. Bom dia, vereadoras. Quero saudar a mesa na 

pessoa do Presidente Pastor Eduardo. Quero saudar a todos os funcionários 

desta casa. Não poderia deixar de iniciar parabenizando a Anderson de Tuca 

pelo maravilhoso evento pedir desculpa por não poder ter comparecido, mas só 

em você usar esse bonito nome saudoso Tuca que todos nós, que quem 

conheceu, quem teve o prazer de conhecer sabe o quanto realmente Tuca trás 

saudade. Parabéns pelo evento, você está dando continuidade ao trabalho que 

Tuca fazia com amor à população aracajuana, com amor as pessoas mais 

carentes e parabenizar por contratar bandas do nosso estado, da nossa capital 

que nós temos aqui muitos talentos e às vezes gasta mais para trazer os de 

fora e esquece os da casa. Parabéns, Tuca. Eu quero também pedir desculpa 

aos vereadores por ter chegado um pouquinho atrasado hoje, mas eu fui a uma 

reunião com o pessoal da Polícia Militar, coronel Arthur, tenente Wendel e 

alguns membros da Polícia Militar que nos acolheram lá com muito carinho, e a 

minha preocupação é com a segurança agora durante o carnaval, porque a 

gente sabe que eu quero aqui parabenizar o trabalho feito pelo tenente coronel 

Gladston lá no primeiro batalhão, mas o que eu fui pedir a ele um reforço com 

viaturas, com a ronda ostensiva no primeiro batalhão em toda aquela região do 

bairro Santa Maria, 17 de Março, Augusto Franco, Orlando Dantas, toda a 

zona, aquela área do primeiro batalhão, porque infelizmente está aumentando 

muito o número de assaltos, e a gente sabe que nesse momento de Carnaval 

se torna mais perigoso para nossa comunidade. Então, eu estive lá, conversei 

com o coronel Arthur e ele está sempre à disposição para nos ajudar no que a 

gente puder e aproveitei para parabenizar o nosso Tenente-coronel Gladston 

pelo trabalho, pelo empenho que mesmo com poucas viaturas, mas ele vem 

atendendo a população, atendendo toda aquela área do primeiro batalhão do 

jeito que ele pode. Mas, a nossa preocupação com esses assaltos, com esse 

trabalho, que a gente pede que tenha um olhar com mais carinho, porque as 

famílias precisam estar menos preocupadas com tantos assaltos que está 

voltando a acontecer naquela região. Eu quero também falar um pouquinho 

sobre as matrículas, que é claro que eu sei que todos nós vereadores 

recebemos, tem uma lista de cada mãe, de cada pessoa que não pôde, não 
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conseguiram via online fazer as suas matrículas, mas vejam, com essa 

preocupação na última sexta-feira eu convidei mais uma vez o Secretário de 

educação que agora me fugiu o nome dele, Ricardo Abreu isso, muito bem, 

obrigado Ricardo Marques, professora Ângela. E Ricardo Abreu voltou lá, falou 

para cada mãe, para toda a nossa população a preocupação deles com a 

matrícula. Você, Ricardo Marques, tem toda razão de dizer que deveriam ser 

antecipado para que não acontecesse o que vem acontecendo. Mas, o que ele 

nos deixou mais tranquilo é porque ele disse que olhe, o que depender da 

secretaria eles estão fazendo a matrícula reserva e nenhuma criança vai ficar 

fora de aula. Então, assim, a gente sabe das dificuldades a gente sabe que 

algumas lan house se aproveitaram de cobrar caro aproveitando das mães que 

não teve como matricular o seu filho e cobraram muito caro e teve mães que 

não conseguiram. Eu tenho uma lista, e inclusive, eu lhe disse Vereador, por 

incrível que pareça você que não passou a lista para mim, mas eu já tenho 

algumas listas e essas listas vão ser olhadas com muito carinho, e nós não 

vamos deixar criança nenhuma fora de aula. Eles vão fazer todo o 

remanejamento, eles vão botar carro à disposição para levar mães, para levar 

os filhos até as escolas, mas o que ele me prometeu está gravado pela 

Anchieta FM que não vão ficar crianças fora de aula. Então assim, eu 

parabenizo aqui a preocupação deles, não tiro a razão dos vereadores que 

colocaram aqui que eles deveriam ter feito esse trabalho de preocupação com 

antecedência, mas a gente sabe que tudo acontece. A preocupação deles, que 

eu parabenizei e parabenizo, foi tirar aquela fila que o pessoal ia madrugada 

para os colégios, dormiam à noite na frente das escolas que eu lembro que 

pessoas-parentes, meus amigos e parentes foram assaltados na frente das 

escolas porque tinham que dar plantão na frente de uma escola, então a 

preocupação da prefeitura, através do Secretário de educação é para que isso 

não aconteça mais. Agora a gente sabe, olhe, ele deixou bem claro lá que 70% 

dos alunos que foram matriculados, foi através do celular. Então, quer dizer, 

agora eu sei que, eu, particularmente, se eu for fazer uma matrícula agora eu 

posso não acertar. Agora o que eu tenho que fazer? Ricardo Marques, você 

sabe? Ajude-me. Professora Sônia, me ajude. Então eu acho que as mães 

deveriam fazer isso: pedir, mas aquela mãe que não pediu não se preocupe 

porque a preocupação e as palavras do Secretário de educação lá na rádio é 
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que eles não vão deixar nenhuma criança fora da escola, está bom? Eu vou 

passar aqui para vocês - professora Ângela, depois Ricardo Marques, Sônia 

Meire que depois eu vou falar de outro assunto aqui. Professora Ângela, por 

gentileza.  

PROFESSORA  ÂNGELA MELO – PT – APARTE 

Obrigada, Vereador Cícero, qual é a grande preocupação? Vai ficar 

criança fora da escola, sim. Principalmente da educação infantil que 

compreende creche e o maior número é de creche e a pré-escola. Por que as 

crianças vão ficar fora da escola? Porque a demanda é de 30 mil. E não tem 

como comportar. Quando nós colocamos aqui as preocupações, nós não 

queremos dizer por que seria até irresponsável que agora numa demanda que 

vem de anos - tem crianças que a demanda é tão grande que já estão fora da 

creche da educação infantil - vai ficar fora sim. O que nós queremos é que seja 

revisto a forma da matrícula online porque dia 16 vai ser outro caos e que se 

tenha essa preocupação, esse olhar de ir acabando essa demanda - acaba 

como? Com construção de mais escolas de educação infantil sendo creche 

para escola que é a demanda maior é de creche. Então a nossa preocupação é 

essa, a nossa preocupação é no sentido de que essa demanda seja resolvida e 

não vai ser resolvida do dia pra noite. Para dizer que uma demanda reprimida 

resolvida seja resolvida do dia para a noite, mas ela precisa ser resolvida para 

o bem do povo de Aracaju e das crianças que tem esse direito. Muito obrigada.  

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS - ORADOR 

Eu que agradeço a sua participação na minha fala, professora. Eu sei 

que é uma preocupação de todos nós. Eu quero acreditar e vou cobrar nas 

palavras do Secretário de educação, Ricardo. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA - APARTE 

Obrigado. Cícero do Santa Maria, vossa excelência tem razão e eu até 

acredito na boa vontade do Secretário municipal de educação, só que como eu 

disse, todo ano esse fato se repete e deixaram para, justamente, buscar 

resolver um problema no problema, na matrícula. Não é possível que não 

sabiam que iria ter esse problema. Deixaram de ter filas nas escolas, tem filas 
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nas lan houses, ou seja, será a intenção da prefeitura tirar a responsabilidade, 

botou a responsabilidade nas lan houses. O que a gente quer - lembro na 

época da covid, da busca ativa por pessoas que não estavam se vacinando - 

porque não faz uma busca ativa para saber essas crianças onde estão - têm 

crianças, Vereador Cícero, como disse a professora Ângela que nem sabem 

mais o que é a escola, infelizmente e a gente precisa levar muito a sério isso e 

resolver esse problema. Acredito sim na boa vontade do Secretário. Agora, a 

secretaria sozinha não vai conseguir resolver, precisa de ajuda de todos nós. A 

Câmara Municipal tem um papel muito importante. Listas, listas é paliativo. Ele 

precisa saber realmente quem são; quantas são as crianças que estão fora das 

escolas? Parabéns pelo seu discurso, conte com meu apoio naquela região. 

Existem projetos do Ministério Público para aquela região, vai chegar aqui um 

projeto da prefeitura cedendo uma parte ali do Papa João Paulo II, para que o 

Estado Possa ampliar o ensino médio, como cursos profissionalizantes, e o 

grande problema, a grande necessidade nossa hoje é dos anos iniciais de zero 

a seis anos. Obrigado, Vereador Cícero. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – ORADOR: 

Eu que agradeço. Professora Sônia Meire, se puder ser um pouquinho 

rápida, que eu quero falar um outro assunto. 

SÔNIA MEIRE – PSOL – APARTE 

Vou ser bem breve. Primeiro agradecer esse aparte e dizer o seguinte, 

nós, a SEMED, nós estamos aqui para contribuir, nós não estamos 

desacreditando da vontade política do Secretário. Mas nós precisamos que a 

SEMED tenha exatamente o mapa de quantas crianças hoje estão fora da 

escola. Porque pode-se conseguir matrícula para algumas que estão 

denunciando. Que estão trazendo listas, que estão indo para as escolas, 

mesmo mandando que ela volte para a Secretaria, mas não se sabe hoje de 

fato pela SEMED, quantas crianças vão deixar de ser matriculadas? Isso é uma 

realidade e nós não podemos negar. Nós não podemos mudar essa realidade 

se não soubermos isso. Obrigado.  

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – ORADOR 
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Eu que agradeço a participação de vocês na minha fala, e eu sei que é 

uma preocupação de todos nós, vamos lutar, eu não estou aqui querendo dizer 

que ah vai ser resolvido, eu espero, né? Pela boa vontade que ele demonstrou 

que seja resolvido, inclusive ele disse que é uma das coisas que o Prefeito 

disse, olha, faça tudo, mas não deixe crianças fora de aula. Então, assim, eu 

confio, mas quero que nós, unidos, vamos cobrar, porque se só for Ricardo 

cobrando ou se for só Sônia Meire, pode não resolver, os vereadores unidos, 

não estamos aqui dizendo que, ah, a secretaria vai resolver e pronto. Não. Ela 

vai resolver, mas nós vamos cobrar. Obrigado pela participação de vocês. Eu 

quero também falar aqui, agradecer e parabenizar o deputado Luciano 

Pimentel na última sexta-feira eu fui convidado por doutora Lidiane que foi a 

relatora do projeto e ele colocou um projeto que também é uma discussão 

muito ampla, teve essa audiência pública e eu participei lá sobre o uso do 

Cannabis Medicinal. E eu agradeci, saí de lá com outra mente, porque eu já 

coloquei, eu não lembro se eu coloquei isso aqui, mas eu já fiz, já levei o meu 

filho Iarley para uma consulta com o médico que ele receita o uso do Cannabis. 

E Iarley não se deu. Iarley deu efeito ao contrário, quando ele tomou o 

medicamento do jeito que o médico passou, passou vinte e quatro horas sem 

dormir. Então assim, foi e o médico deixou bem claro que poderia acontecer o 

efeito contrário. Então, o Vereador Isac, que ele disse, Vereador Isac, o 

assessor dele, Dienes, disse: Cícero, tente para ver o que pode ser feito, 

porque é um medicamento que ele é muito usado nos pacientes de... Agora 

fugiu o que o meu filho tem, não é possível? Não, síndrome e autismo, de 

autismo né? Então quando eu cheguei lá nessa audiência vários palestrantes 

cada um melhor do que outro e eles deixaram bem claro que existem vários 

tipos de Cannabis Medicinal. Então o uso que o meu filho usou, o medicamento 

que o meu filho usou a substância, ele não se deu, mas eu vi que eu tenho 

como voltar ao médico e o médico prescrever uma outra substância. Então e 

voltou a alegria de poder ainda fazer uso desse medicamento. E assim a maior 

polêmica é porque quando a gente fala no Cannabis, muitas pessoas que eu 

disse que ia para essa audiência, o pessoal dizia: então o senhor é a favor da 

liberação da maconha? Veja! precisa ser mais esclarecido, precisa a população 

saber que o Cannabis Medicinal é um óleo que é extraído da maconha, não é o 

uso da maconha, como foi bem colocado lá o assessor do professor 
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Bittencourt, falou também, ficou bem claro como e para que serve esse óleo. 

As pessoas com câncer em fase terminal usam e se dão muito bem, as 

pessoas que têm Parkinson e o autista. Eu tenho uma colega que disse que o 

filho dela começou a usar 10 gotinhas, e hoje ela usa 3 gotinhas e está muito 

bem. Então assim, eu quero aqui agradecer à Doutora Lidiane, por ter me 

convidado, ela que é a Relatora do Projeto, e eu tive essa alegria, de ser 

esclarecido, como eu disse lá, aqui não é um debate, é um esclarecimento. 

Muito obrigado, meu tempo terminou. Obrigado Presidente, que Deus continue 

abençoando a nossa sessão.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

Parabéns, Vereador Cícero, pelo discurso de Vossa Excelência. 

Suspensa a Sessão. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - REDE 

Reaberta a sessão. Pauta da 4ª sessão ordinária 14 de fevereiro de 

2023. Vou pedir para a Vereadora Emília Corrêa para fazer a leitura bíblica. 

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – LEITURA BÍBLICA 

“Jesus Cristo é o mesmo, ontem, e hoje, e eternamente.” (Hebreus 13:8) 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - REDE 

Projeto de lei nº 78/2022 autoria Emília Corrêa (leu) 

Projeto de lei nº 79/2022 autoria Emília Corrêa (leu) 

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – DISCUTINDO PROJETO  

Então, senhor Presidente, só para que os colegas também estejam 

cientes da importância desse projeto, principalmente, nós, Vereadoras, 

mulheres, que representam outras mulheres, como também Vereadores que 

também representam as mulheres, aqui, neste plenário, é de suma importância 

esse estimulo ao empreendedorismo feminino porque tem aquela questão – 

PROJETO DE LEI Nº 79/2022 DE AUTORIA DA VEREADORA EMÍLIA 

CORRÊA 
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mulher que precisa e não consegue sair do ciclo da violência, exatamente, por 

conta da dependência econômica – é um dos traços, um dos motivos pelos 

quais essas mulheres não conseguem se libertar daquele ciclo de violência. 

Então, essa política municipal de estímulo ao empreendedorismo, que não gera 

nenhum custo para o Município e só vai fazer, só vai dar autonomia a essa 

mulher. Hoje mesmo, aqui, eu recebi um presente de uma dessas mulheres 

empreendedoras, que os Vereadores puderam, também, usufrui – olha só – 

Olívia, e, aqui, ela ainda coloca o telefone dela e ela faz salgadinhos, 

pãezinhos, ela empreendeu, então ela começa a ficar independente de 

qualquer tipo de situação que esteja libertando, oh, aprisionando. Então é muito 

importante há os princípios que trazem da capacitação, da formação dessa 

mulher, mostrando os passos. O projeto ele embasa isso, mostrando o passo a 

passo, despertando nela essa capacitação e essa possibilidade dessa mulher 

poder, realmente, estar no mercado de trabalho, gerando renda, emprego e 

acima de tudo com independência econômica, né? Muito importante. Tem o 

artigo 4ª, por exemplo, ele trabalha a forma que vai ser coordenada isso 

apoiando a mulher empreendedora por 4 eixos: a educação, a capacitação e o 

acesso ao crédito, a difusão e a tecnologia, tudo isso, vai fazer com que a 

mulher se sinta segura, se descubra, descubra seu talento no 

empreendedorismo, vai, certamente, dar força para essa mulher estar 

funcionando, não só como o despertar, mas também gerando renda, gerando 

espaço para outras mulheres, né? Essa capacitação técnica, esse acesso ao 

crédito, tudo isso vai ser facilitado através do desenvolvimento desse projeto. 

Só queria chamar atenção, é a primeira votação, eu sei que a gente vai ter 

outros momentos, também, até mesmo para poder agregar. Vou conceder um 

aparte à Professora Sônia, por favor. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – APARTE 

Obrigada, Vereador Emília, primeiro eu quero dizer da importância, da 

relevância do projeto que a senhora apresenta, né? Tendo em vista o próprio 

desemprego estrutural que nós vivemos que atinge toda classe trabalhadora e 

em especial as mulheres, então, o projeto é de grande relevância. Eu pedi uma 

a parte para trazer algumas contribuições na tentativa de, se possível, a gente 

apresentar emendas para aperfeiçoar mais o próprio conceito que está 
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implícito. É necessário haver uma reflexão, uma definição maior sobre 

empreendedorismo, por quê? Porque por atrás do empreendedorismo há todo 

um processo, também, de precarização de trabalho, da informalidade, da 

ausência de direitos e desresponsabilização do Estado. De forma geral, o 

empreendedorismo acaba por responsabilizar as mulheres pelo sucesso, 

atribuindo a ela se tem capacidade ou não. Isso é muito comum na sociedade 

em que nós vivemos. E o sucesso vai depender da vontade individual. Então, 

nesse sentido, eu penso que a gente pode aperfeiçoar essa compreensão de 

empreendedorismo que está aqui, para que a gente não... A gente sabe da 

intenção do Projeto, mas só que não fique apenas na intencionalidade, mas 

que ele fique explícito, porque nós defendemos é a defesa das mulheres e 

também incluir a priorização das mulheres negras, indígenas, LGBTQIA+, 

periféricas, a questão étnico-racial. E um cuidado também sobre o processo da 

divisão sexual do trabalho. Então nossa observação é no sentido de contribuir 

para melhorar e especificar cada vez mais o trabalho das mulheres nessa 

compreensão que a Vereadora traz. Parabéns pelo Projeto.  

EMILIA CORREA – PATRIOTA - DISCUTINDO PROJETO  

Muito obrigada, Vereadora Sônia. Vou passar também um aparte aqui 

para a Vereadora Sheyla. 

 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – APARTE 

Vereadora Emília, que coisa linda! Que grandiosidade de Projeto. Veja! 

Lá na instituição, nas Mulheres de Peito, a gente tem um trabalho de 

empreendedorismo onde essas mulheres aprendem a confeccionar o material 

dela, inclusive agora tem no Carnaval, elas confeccionam e vão às feirinhas, 

vendem tudo que fizeram manualmente. Tem umas que faz pintura em tecido, 

borda toalha. Então isso é muito importante e eu se puder, eu gostaria de 

subscrever o esse Projeto grandioso, e a gente vê que ele é muito bem-feito, 

muito bem estudado. Parabéns, Vereadora! 

EMILIA CORREA – PATRIOTA - DISCUTINDO PROJETO  
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Muito, muito obrigada. É importante essa contribuição e essas falas, e a 

gente logicamente está aberta, principalmente na questão de crédito. O crédito 

que elas precisam, muitas querem empreender. Mas, não têm nenhuma 

condição. Então o Projeto prevê ao Executivo mediante dotação orçamentária, 

facilitação de crédito, isso certamente vai ser grandioso na vida das mulheres 

como um todo. Vereador Ricardo Marques. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – APARTE 

Obrigado, Vereadora Emília. Todo Projeto que tem como finalidade 

ajudar, auxiliar ou melhorar a situação das mulheres terá sempre o meu voto 

aqui nesta Casa. Muitas são as mulheres que se vêm presas em situações de 

violência doméstica e de risco por não terem uma fonte de renda ou mesmo um 

ofício que lhe renda a sobrevivência, a sustentação. Esse Projeto tem como 

objetivo principal estimular o empreendedorismo feminino. E eu fui criado, 

Vereadora Emília, por uma avó. Minha mãe é enfermeira e ela dava plantões. E 

minha avó me ensinava, ela fazia bonecas para vender e dizia: Eu só queria 

dinheiro para o lanche. Nós éramos muito pobres e no fundo do quintal tinha 

um pé de amendoeira. E ela dizia: Vá lá ao pé, cate as amêndoas para vender. 

Isso é ensinar. Então, minha avó já tinha, ela ficava em casa e ela fazia de tudo 

para ter uma renda também. Ela empreendia. Fazia bonecas e me ensinava. 

Dizia: Você quer lanchar? Pedi dinheiro? Vá lá, pega essa amêndoa e venda aí 

na porta de casa. Venda para os seus amiguinhos. Então esse Projeto me fez 

lembrar a minha avó pelo fato dela empreender e a gente aqui está querendo o 

seu Projeto para estimular o empreendedorismo feminino, isso é muito válido, é 

bom ensinar a pescar, é melhor do que somente entregar o peixe. Não existe 

melhor programa social do que trabalho, do que ter renda e passa pelo poder 

público a responsabilidade de criar e facilitar a geração de emprego e renda em 

nossa cidade. Se o Poder Executivo não faz, que bom que esta Casa 

Legislativa está fazendo. Como proponente de algumas leis sobre 

empreendedorismo, eu não poderia jamais votar contrário a esse Projeto, conte 

com meu apoio e peço a subscrição.  

EMILIA CORREA – PATRIOTA - DISCUTINDO PROJETO  
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E certamente quanto às mulheres que serão beneficiadas, elas também 

ajudam a diminuir, por exemplo, a condição daquele olhar só do emprego 

público, por exemplo, em uma Prefeitura. Não. Ela passa inclusive a contribuir 

com o Município através de tudo que é gerado do empreendedorismo feminino 

e acima de tudo essa autonomia que a mulher traz. Então eu estou muito feliz. 

Eu espero que os colegas entendam e estejam aprovando esse Projeto. A 

Vereadora Ângela que é um aparte ou vai discutir? Um aparte para a 

Vereadora Ângela. 

PROFESSORA ANGELA MELO – PT – APARTE 

Obrigada, Vereadora Emília Corrêa. Eu tive o prazer de relatar esse 

Projeto quando chegou lá à Comissão de Educação. Entendo que toda 

proposta que venha para reforçar as mulheres, principalmente no que diz 

respeito a sua sustentação financeira. A sua liberdade econômica eles são 

bem-vindos, não é? Nós, eu tenho uma concepção de que quem a mulher 

empreendedora, o jovem, o homem empreendedor, ele não é o empresário. Ele 

usa de um saber para poder sobreviver e cada vez mais que nós possamos 

fortalecer essa cadeia, esse elo, é fundamental principalmente para nós 

mulheres que precisamos nos libertar das amarras, do domínio do patriarcado 

e sermos independente na vida e na nossa vida financeira. Então parabéns 

pelo projeto, Vereadora Emília Corrêa.  

EMILIA CORREA – PATRIOTA - DISCUTINDO PROJETO  

Muito obrigada, Vereadora Ângela. E os colegas que não pediram 

aparte, que possam discutir e possam votar favorável. Que vai ser um grande 

ganho para as mulheres aracajuanas com certeza.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

O projeto continua em discussão. Não havendo mais quem queira 

discutir; em votação...  

ISAC SILVEIRA – PDT – PELA ORDEM   

Só para pedir a Vereadora Emília Corrêa, a subscrição. Obrigado. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  
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Ok, Vereador Isac. Projeto continua em discussão. Não havendo mais 

quem queira discutir; em votação. Aqueles que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado. 

Projeto de lei n° 97/2022 de autoria da Vereadora Emília Corrêa, “inclui 

no calendário oficial do município de Aracaju, o Dia Municipal da Consciência 

sobre a intolerância alimentar a ser comemorado anualmente na última semana 

do mês de abril.” Projeto está em discussão, para discutir a Vereadora Emília 

Corrêa.  

 

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – DISCUTINDO PROJETO  

Serei bem breve, senhor Presidente, apenas também para destacar que 

nós vivemos hoje em um mundo totalmente diferente, onde a alimentação 

mudou demais e muita gente hoje apresenta intolerância alimentar e não sabe 

o porquê, não sabe de onde veio e têm alergias, alergias inclusive que podem 

levar até a pessoa a morte. E aí essa discussão, entrando no calendário oficial 

do município, certamente vai despertar, vai trazer conhecimento, informação e 

vai evitar e vai nortear aquilo que verdadeiramente é bom para cada um. Então 

eu também peço aos colegas vereadores que estejam aprovando esse projeto, 

porque é uma questão de saúde, tudo começa exatamente através dos 

alimentos, da alimentação e é muito importante entender quem você é e que 

tipo de a mente você pode consumir. Eu vou conceder um aparte ao Vereador 

Breno.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – APARTE 

Só para te parabenizar, Emília, por esse projeto. A gente vê a 

quantidade crescente de gente com intolerâncias e com alergias a alimento. Eu 

mesmo me descobri intolerante à lactose e é um problema sério, porque tem 

leite em tudo e a gente precisa saber onde tem né? Precisa ter essa 

consciência. E muita gente não tem, né? Acha que é besteira, acha que é 

PROJETO DE LEI Nº 97/2022 DE AUTORIA DA VEREADORA EMÍLIA 

CORRÊA 
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frescura, mas infelizmente não é. Realmente é um problema sério e a gente 

precisa estar atento a essas questões, porque a gente protocolou também né? 

O projeto do cardápio informativo para que os cardápios tenham lá um selinho 

né? Só identificando se tem glúten, se lactose, se tem alimento de origem 

animal para que a gente possa conscientizar mais as pessoas sobre o alimento 

que é tão importante pra gente. Parabéns, Emília.  

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD - APARTE  

Doutora Emília, apenas só parabenizar pela importância desse projeto. 

Nós sabemos que a intolerância alimentar ou a doença celíaca é uma coisa 

muito frequente no nosso meio. E eu já vi casos de pessoas com intolerância. 

Por exemplo, a lactose, como falou o vereador Breno, que leva a uma diarreia 

intensa por intolerância alimentar e exatamente as pessoas chegaram a ficar 

desidratada e muitas vezes recorrem aos postos de saúde e não tem o 

diagnóstico imediato. Então, essa sua preocupação é muito importante que vai 

proteger essas pessoas não só com a intolerância à lactose, mas a qualquer 

alimento, entendeu? E que o poder público tenha disponibilizado nos postos de 

saúde profissionais, entendeu? Não só na área médica, mas sobre a área de 

alimentar para orientar essas pessoas. Parabéns pelo seu projeto. Isso vai 

favorecer muito. A doença celíaca é muito mais frequente do que a gente 

imagina. Então, seu projeto vai proteger muitas pessoas. Parabéns, Vereadora. 

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – DISCUTINDO PROJETO  

Muito obrigada, Vereador Doutor Manuel Marcos, que também fala com 

conhecimento sobre esse assunto e no projeto é permitido também a parceria 

público-privada para elaboração de eventos, de conscientização, de 

distribuição em órgãos públicos é a informação que vai mudando e 

transformando certamente e nos protegendo. Então, basicamente, é um projeto 

simples, mas entendo de muita importância. É isso, senhor Presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Projeto continua em discussão. Não havendo mais quem queira discutir, 

em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado.  
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Projeto de lei nº 105/2022 de autoria da Vereadora Emília Corrêa 

“dispõe sobre política de humanização no relacionamento de pacientes 

internados com doenças infectocontagiosas com os familiares, as chamadas 

visitas virtuais.” Projeto está em discussão. Não havendo quem queira discutir; 

em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado.  

Projeto de lei nº 119/2022 de autoria do Vereador Anderson de Tuca 

“dispõe sobre a criação do aplicativo SOS Mulher Protegida no âmbito do 

município de Aracaju.” O projeto encontra-se em discussão. Para discutir, 

Vereador Anderson de Tuca, autor do projeto.  

 

ANDERSON DE TUCA – PDT – DISCUTINDO PROJETO  

Muito obrigado, senhor Presidente. A ideia do nosso projeto, não sei se 

vocês lembram, lá em maio de 2021 com relação a pobreza menstrual onde foi 

vetado pelo prefeito, mas em setembro ele colocou um projeto praticamente 

idêntico, né? Um projeto que o meu objetivo, quando a gente traz uma ideia 

para essa casa é que ela possa chegar as pessoas e as crianças como o 

projeto Flori chegou em setembro de 2021. Então, a ideia desse projeto aqui é 

que a gente se depara com situações em que a maioria dos agressores das 

mulheres são maridos, ex-esposos, ex-companheiros e a gente se depara com 

situações que as mulheres não tem onde pedir socorro. Por isso o nome SOS 

Mulher Protegida. Que a ideia é que mulheres que já sofreram violências 

físicas ou sexuais elas possam ter, Vereador Binho, uma facilidade e um 

contato, a gente sabe que é impossível cada mulher que sofreu uma violência, 

tem uma viatura na porta dela parada diuturnamente. Você pode ter esse 

contato, essa facilitação que a tecnologia traz de você ter esse aplicativo é 

somente com mulheres que já sofreu algum tipo, porque infelizmente o 

agressor ele volta a praticar aquele ato, que a gente fica muito triste, que a 

gente se depara com situações, né? Vereador Pastor Eduardo, que o homem 

PROJETO DE LEI Nº 119/2022 DE AUTORIA DO VEREADOR 

ANDERSON DE TUCA 
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acha que a mulher é posse dele. Então, eu acredito que a gente pode criar 

mecanismos que facilitem com que a mulher, até próprio filho, ele possa 

acionar. Então, e a prefeitura cria esse aplicativo onde ela fará um convênio 

com o Tribunal de Justiça, Guarda Municipal, Polícia Militar, com o Ministério 

Público para que ele possa ter acesso a esses dados, porque isso é 

importante, porque a gente se depara com mulheres que às vezes vai na 

delegacia, mas não está lá e via aplicativo é mais rápido. Porque ali uma 

mulher poderia ser salva naquele momento. Uma mulher poderia não ter sua 

vida perdida, como agora recente o cara se cortou. Olha que absurdo, Ricardo. 

O pai querer matar a mulher, cara. Que estava lá no hospital. Então, é 

necessário que a gente crie situações em que a mulher possa ter esse contato 

com a polícia, com a guarda municipal. Então, essa ideia desse aplicativo SOS 

Mulher Protegida é porque a mulher às vezes não sabe a quem recorrer, eu 

vou falar com quem? e vamos supor que ela esteja em uma situação 

vulnerável, só está ela e o infeliz. Como é que ela vai fazer para agir dessa 

forma? e a gente entende que a polícia tem outras demandas, tem outros 

trabalhos e quando essa mulher se sente em perigo, vamos supor que ela não 

possa, mas aquele seu filho de dez, doze, doze anos, que toda, toda criança a 

partir dessa idade já sabe mexer no celular, ele possa acionar com três cliques 

e a polícia esteja lá. Então, essa é nossa ideia, aonde o custo que a prefeitura 

irá fazer e o benefício que vai chegar é imenso. Então, o nosso objetivo com 

esse projeto, senhores vereadores, é ajudar a nossa mulher, é facilitar com 

aquela mulher que já sofreu uma ameaça, já foi agredida, já foi na delegacia, 

que já existe uma medida protetiva, ela possa ter como e aonde reclamar, ela 

possa chegar ao ponto, Vereador Binho, de apenas com o seu celular acionar a 

polícia, acionar a guarda e de repente não ter a sua vida retirada, porque 

infelizmente naquele momento o homem esquece e se torna um bicho e agride 

e chega até a matar - onde nós vemos todos os dias acontecer feminicídios - 

tem a Lei Maria da Penha, tem, mas eu acho que ela poderia melhorar. Então, 

para ajudar nesse controle, quando a gente se depara que a cada hora uma 

mulher é agredida, a gente se depara, o nosso vizinho, um amigo nosso... É 

tanto que quando alguém me procura pedindo auxílio jurídico relacionado à 

agressão a mulher eu não aceito. No meu gabinete não me procure. Bem 

assim relacionado à pensão alimentícia do lado do homem, porque eu acho 
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que a gente tem que assumir a nossa responsabilidade porque quem coloca no 

mundo tem que saber que tinha que criá-lo. Então a ideia desse projeto, 

Vereador Isac, quero contar com o apoio de vossa excelência, é proteger cada 

vez mais a nossa mulher e que ela possa ter a tecnologia ao seu lado. Vou 

passar aqui um aparte ao Vereador Ricardo, Sheyla, Emília, em sequência a 

Vereadora Sônia Meire e em seguida a professora Ângela. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA - APARTE 

Parabéns, Vereador Anderson de Tuca pelo projeto espetacular de 

cunho social para proteger as mulheres que por acaso venham estar em 

situação de algum risco; e eu quero também parabenizar a Comissão de 

Justiça, porque aprovou esse projeto, não com aquela máxima: não é 

competência do Vereador gerar custos. É sim. O prefeito tem que ver uma 

situação dessas e saber que isso é importante, como era importante aquele 

seu projeto para que estudantes de baixa renda que tivessem também o apoio 

do Poder Legislativo e Executivo. A tecnologia quando bem usada e a favor do 

bem pode trazer ganhos substanciais para a sociedade, e qualquer iniciativa 

que coloque a mulher no centro de uma cadeia protecional é mais do que bem-

vindo. Parabéns, Anderson de Tuca mais uma vez pela ideia aqui apresentada, 

conte com o meu voto, peço para subscrever, se possível, e também gostaria 

de sugerir, não sei se por meio de emenda ou se você acha que eu estou 

errado, nesse sentido, o nome SOS Mulher - Mulher Protegida - se a gente não 

poderia pensar um nome diferente, porque imagine: o marido já diz: ela vai me 

denunciar a qualquer momento, entendeu? Se a gente teria um nome que não 

levasse para isso, para a questão de já ficar perceptível o problema e ela já vai 

me denunciar. A não ser que já seja aquela mulher que já foi separada, já está 

com a medida protetiva e que está com aquele aplicativo ali já para chamar a 

polícia, nesse caso, o nome já é importante.  

ANDERSON DE TUCA – PDT – DISCUTINDO PROJETO  

Então, a ideia é essa, é que aquela mulher que já sofreu a violência 

física ou sexual, então já existe uma medida protetiva porque acontece que 

aquele mesmo meliante ele não ainda satisfeito fica lá no pé e a mulher é 

vulnerável, queira ou não a mulher às vezes não tem que recorrer porque às 
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vezes até a própria família em determinadas situações acha que aquela mulher 

que casou ela não pode separar, acha que aquele relacionamento tem que dar 

certo de qualquer jeito e não é assim. Eu sempre digo às minhas filhas, eu 

tenho uma filha doze, tenho uma filha de quatro, vai namorar, vai casar, mas já 

digo a minha filha de doze anos, se o relacionamento não der certo, papai quer 

de volta. Então, eu acho que a família é à base de tudo. Queria passar a 

palavra a Vereadora Sheyla, depois a Vereadora Emília, na sequência.  

SHEYLA GALBA – CIDADANIA - APARTE 

Vereador Anderson, eu quero parabenizar o senhor também pelo 

projeto, pedir a subscrição e lembrar, eu não sei se os senhores 

acompanharam, mas ontem a primeira vice, a ex-primeira-dama da cidade de 

Canhoba, ela foi assassinada pelo companheiro dela, o atual companheiro 

dela. Então, será que se a gente puder colocar isso aqui, apresentar para o 

Estado, sabe Vereador, para um Deputado do Estado para colocar isso 

estadual, ele tem que sair da esfera do município, entendeu? Parabenizar o 

senhor e dizer assim, ó, existe uma pesquisa que no ano de 2011, 2021, 

desculpa, nós estamos em 2023. Em 2021 a última pesquisa que a gente 

conseguiu aqui em Sergipe foram 4.700 casos de violência doméstica. E só em 

Aracaju foram 315, isso em 2021. Denunciados. Então... Exatamente. É como 

o senhor falou, às vezes a família faz com que a mulher, a nossa criação, eu 

posso dizer até assim, né? A nossa criação, essas pessoas mais velhas, assim 

como eu, de 45, 46, que sofrem violência em casa, elas é como se elas fossem 

obrigadas a continuar no casamento, porque foi o primeiro marido, porque 

nasceu pra se casar com um homem só e não é assim, né? Não é não, 

inclusive teve um projeto no bloco dele dizendo, “Não é não” da deputada 

Yandra, não é não, é isso mesmo. Parabéns, viu? Quero subscrever seu 

projeto.  

ANDERSON DE TUCA – PDT – DISCUTINDO PROJETO 

Será uma honra. Eu acho que temos que quebrar esses paradigmas. Eu 

acho que a mulher tem que ser e tem que ficar onde ela quiser. Queria passar 

a palavra para a Vereadora Emília Corrêa. 



Data: 14/02/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

51 

 

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – APARTE 

Então, Vereador Anderson de Tuca, parabéns, parabéns! Super bola 

dentro. Falando assim porque o senhor gosta muito de bola, costumo usar essa 

expressão. Super bola dentro porque é muito importante que isso aconteça, 

inclusive porque o senhor teve o cuidado de no seu projeto colocar aqui o 

poder executivo vai poder formalizar convênios, contratos em termos de 

cooperação com órgãos e entidades, isso soma mais, tudo que for para 

proteger a vida da mulher, para evitar o pior é muito importante. E hoje, está na 

palma da mão. O telefone está na palma da mão e pode ser a única chance de 

ela conseguir escapar. O telefone na palma da mão, o aplicativo SOS Mulher 

Protegida, ela, o filho pode fazer, ela pode inclusive orientar se ela não 

conseguir, se ela não tiver com telefone ou ele mesmo pode colocar também, 

então isso aí vai ampliar as chances. Então como que a gente com esse 

recado, o senhor diz também aos agressores para com isso? Chega? Porque o 

cerco está fechando, o cerco está fechando, são vários parlamentares que 

buscam um escape, uma proteção dessas mulheres, seja que mulher for, 

gente, seja que mulher for. Existem algumas, que são mais vulneráveis sim 

outras menos, mas todas são vulneráveis na hora de uma violência. Parabéns, 

Vereador, gostaríamos de subscrever e parabéns mais uma vez.  

ANDERSON DE TUCA – PDT – DISCUTINDO PROJETO  

A palavra professora Ângela, depois professora Sonia Meire.  

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT – APARTE: 

Obrigada, obrigada Vereador Anderson Tuca, que lhe parabenizo até 

pela sensibilidade que o senhor tem quando se trata das questões da criança, 

da infância e da mulher. Lembro da Pobreza Menstrual do seu projeto que 

depois retornou essa Casa por uma ação executivo. E como o companheiro, o 

Vereador Ricardo Marques ele solicita se há necessidade para a mudança de 

nome tem vários nomes aí para sugerir como Colibri, Margarida, Beija-Flor, né? 

Aí o senhor fica à vontade, mas é exatamente para lhe parabenizar pela 

sensibilidade no mundo que nós vivemos ainda que o patriarcado ele muito 

presente nas nossas vidas, a violência doméstica, a violência contra mulher é 
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uma constante e nós precisamos para além de desconstruir toda essa questão 

da violência também, a rede de proteção ela se faz fundamental. Parabéns. 

ANDERSON DE TUCA – PDT – DISCUTINDO PROJETO  

Professora Sônia Meire.  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – APARTE 

Obrigada, Vereador Anderson de Tuca. Como foi colocado, é muito 

importante e essa pauta é a pauta também de luta das mulheres, facilitar e 

democratizar o máximo o acesso delas à proteção. Quero dizer que algumas, 

quero fazer algumas propostas no sentido da gente melhorar a sua propositura, 

porque nós sabemos que hoje, muitas vezes, as mulheres a serem protegidas, 

como por exemplo, botão do pânico, o botão do pânico nem sempre funciona, 

há falhas no sistema de proteção. Pensando nessas falhas, é que eu penso 

que a gente pode contribuir pra melhorar alguns aspectos do projeto, como por 

exemplo, a gente discutir com a rede de atendimento às mulheres em situação 

de violência, qual seria o fluxo desse atendimento pós acionamento do 

aplicativo? Qual é o órgão responsável para monitorar o aplicativo? Do ponto 

de vista da proteção das mulheres, nós sabemos que há uma grande 

expectativa quando esse projeto for aprovado, ele terá um tempo para ser 

implementado, mas cria ao criar um serviço dessa natureza é necessário que 

se garanta agilidade para a garantia da proteção. Em quanto tempo será 

prestado o atendimento? Um projeto dessa natureza precisa ser mais 

detalhado ainda, para que a gente possa ter sucesso na proteção às mulheres. 

Então, quero parabenizar e trazer esses elementos como questionamentos, 

para que a gente possa melhorar e apresentar as emendas ao projeto, e 

também pedir a subscrição dele. Obrigada.  

ANDERSON DE TUCA – PDT – DISCUTINDO PROJETO  

Obrigado à participação de todos. Quero dizer o seguinte, na 2ª 

discussão aqueles que acharem interessante melhorar, acrescentar ou até 

mudar, como o próprio Ricardo falou, eu também acho que a ideia central... É 

porque só falta um minuto, Vereador, mas vou lhe dar aparte.  
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PASTOR DIEGO – PP - APARTE 

Anderson de Tuca, quero parabenizar Vossa Excelência pela iniciativa. 

Só colaborando com a fala de todos os colegas, que além do aplicativo, como 

Ricardo Marques falou, se a gente conseguisse obrigar a Prefeitura a criar um 

canal de comunicação, quem sabe uma rede social específica para poder fazer 

isso, porque com a fala de Ricardo Marques surgiu a preocupação de a pessoa 

tem um aplicativo no celular, que ele é amplamente divulgado e ali o agressor 

já sabe qual é o aplicativo, já pode ficar monitorando. Então, só sugestão 

também. A iniciativa é excelente, meus parabéns.  

ANDERSON DE TUCA – PDT – DISCUTINDO PROJETO  

Então, acho que ele esteja certo. Vou passar a palavra para o Vereador 

Isac. Pode ir. 

ISAC SILVEIRA – PDT – APARTE  

Eu vou discutir, Tuca, já está encerrando. Senhor Presidente, vou 

discutir.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

Para discutir, Vereador Isac Silveira.  

ISAC SILVEIRA – PDT – DISCUTINDO PROJETO  

Entendi. Peça à sua assessora para me filmar. Presidente, veja, eu 

quero dizer, Vereador Anderson de Tuca, você sabe que eu estive, graças a 

Deus, na última legislatura ao lado de Vossa Excelência, nós nos reelegemos e 

sei de Projetos que o senhor tem apresentado de muita importância para 

Aracaju, agora, eu entendo que esse Projeto que Vossa Excelência apresentou 

é o mais extraordinário que nesta Casa foi apresentado por um parlamentar, 

em relação ao cuidado com as mulheres. Semana de Apoio à Mulher; Dia da 

Mulher, tudo ótimo, tudo está de parabéns, mas isso é efetivo, esse Projeto é 

prático, ele existe para cuidar efetivamente das mulheres. Esse Parlamento 

aprovando essa propositura de Vossa Excelência, e o Poder Executivo 

colocando isso na prática ou em prática, isso se estabelecendo, a gente dá um 

salto substancial no cuidado com as mulheres da nossa cidade. Quem dera, 
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quiçá fosse um projeto para todo o Estado e todo o Brasil. O que nós 

esperamos é que a prefeitura de fato ponha esse Projeto em prática, para 

valer, para a gente ter um orgulho, ao final da nossa legislatura, que ele deixe 

de ser do Vossa Excelência e passa a ser de todo o Parlamento, e de todas as 

aracajuanas. A gente não imagina, mas aprovamos um Projeto que de fato 

estabelece um elemento que pode consubstanciar o cuidado, a previsão do 

dano, especificamente do feminicídio, que é uma prática tão comum. Porque eu 

insisto, não há problema algum de qualquer um de nós aqui propor moção, 

estabelecer datas, estabelecer audiências públicas, se não instrumento que 

viabilize o cuidado com a mulher, então, Vossa Excelência foi cirúrgico. Estou 

parabenizando, estou orgulho de estar ao lado de Vossa Excelência e me sinto 

- a Emília que criou com outros vereadores, a Procuradoria da Mulher, espero 

que com o Presidente agora, Ricardo, tenha maior desenvoltura - certamente 

um Projeto como esse vai ser um elemento, um instrumento na mão de Vossa 

Excelência, que tem maior propriedade desse assunto, não é? Então, eu quero 

dividir com você a alegria, quero dizer aos eleitores do Vereador Anderson de 

Tuca, que foi bom. Estão vendo como é bom votar em alguém compromissado 

com o povo de Aracaju, como vale a pena. Tomara que a imprensa dê 

destaque, porque quando foi um escândalo com a classe política, passa todos 

os dias, toda hora, mas quando é um Projeto dessa monta, dessa qualidade, 

precisa ter a devida exposição. Espero que a TV Câmara reitere diversas vezes 

que esta Casa aprovou a proposta do Vereador Anderson de Tuca que 

estabelece esse aplicativo que cuida efetivamente da mulher, na sua vida 

prática. Parabéns, Deus abençoe e peça a sua subscrição. Concede uma parte 

do Vereador Byron, depois Vereadora Emília, depois o Vereador Anderson de 

Tuca. 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – APARTE  

Vereador Anderson de Tuca, o meu aparte é para parabenizar pela 

iniciativa. Nós enquanto legislativo buscamos sempre entender como o nosso 

mandato é instrumento, ferramenta de transformação na sociedade que nos 

escolheu representante. Excelente as palavras do Vereador Isac, porque a 

gente fica vendo os projetos sendo aprovados aqui na Câmara, mas a gente 

não consegue acompanhar a aplicabilidade e a efetivação do que a gente faz 
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aqui na Casa. Então, no momento que o Senhor se preocupa em utilizar de 

uma ferramenta aplicativo, que todo mundo que possui um smartphone instala 

para diversas coisas no celular, seja entretenimento e esse é de proteção, uma 

ferramenta de proteção. A gente fica feliz em ver projetos como esse vindo 

para serem votados e se some a todos da Casa, ao nosso mandato também 

para que o que sai daqui e vai para Prefeitura para ser sancionado, seja 

efetivado como política pública. Parabéns, Vereador, Deus abençoe, mais uma 

vez como disse o Vereador Isac, que a mídia publicize um projeto como esse, 

dê conhecimento, dê notoriedade para que as pessoas possam daqui a pouco 

está usufruindo. As mulheres que são vítimas de violência da utilização desse 

aplicativo para melhorar a segurança e evitar que crimes bárbaros aconteçam. 

Parabéns, Vereador. 

ISAC SILVEIRA – PDT – DISCUTINDO PROJETO  

Vereadora Emília Corrêa.  

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – APARTE 

Serei breve, Vereador Isac, a sua fala realmente foi uma fala muito 

adequada. Parabéns ao Vereador Anderson de Tuca, e dizer também que 

infelizmente, se o Executivo não executar, ainda assim, a gente fica naquela: 

“mas pelo menos foi feito.” É mais concentrado, está na palma da mão como 

eu coloquei, mas precisa que o Executivo chegue sempre, sempre, sempre, 

para que a coisa aconteça. Fica criado o aplicativo, a gente assina embaixo, 

reconhece a força disso, tudo que vier para essa pauta é de suma importância, 

acredite, é necessário tudo. Porque mesmo esse tudo, quantas mulheres estão 

sendo assassinadas durante todo o tempo. Neste momento, agora mesmo, 

quantas mulheres estão sendo violentadas psicologicamente, 

emocionalmente? Um aplicativo desse funcionando, já é um grande feito. 

Obrigada pelo aparte. Mais uma vez, parabéns ao Vereador Anderson.  

ISAC SILVEIRA – PDT – DISCUTINDO PROJETO  

Obrigado, Vereadora Emília. Vereador Ricardo Marques, depois Fábio 

Meireles.  
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RICARDO MARQUES – CIDADANIA – APARTE  

Vereador Isac, o Anderson de Tuca trouxe esse projeto, mas não foi o 

primeiro dessa relevância. É verdade. Ele trouxe anteriormente eu não estava 

presente aqui. Estava virtual né? Foi Pobreza Menstrual, que infelizmente não 

foi aprovado nesta Casa por causa da falta de sensibilidade de alguns temas 

barrado na Comissão de Redação e Justiça foi pela aquela questão de frieza 

da lei. Que agora nessa legislatura, nesse novo andamento, estamos 

conseguindo avançar essa pauta. Que existem projetos sim e inúmeros e 

parabéns que Anderson Tuca tem essa sensibilidade que nós como vereadores 

devemos pautar. É isso. Não, não devemos ficar não pode fazer porque gera. É 

da competência do executivo vai gerar custo do executivo, mas a relevância. 

Então a gente tem que fazer mais nada. Então, parabéns Anderson Tuca pelos 

dois projetos. Apesar de o outro ter sido barrado, mas ninguém tira de que foi, 

veio da sua cabeça para esse Parlamento e para cidade de Aracaju. E 

parabéns também a essa nova Comissão de Redação e Justiça está mais 

sensível para esses temas e não está simplesmente agarrado à frieza da lei 

dura e que não avança. Muito obrigado, Vereador Isac.  

ISAC SILVEIRA – PDT – DISCUTINDO PROJETO 

Obrigado, Vereador Ricardo Marques. Vereador Fábio Meireles, por 

favor.  

FÁBIO MEIRELES – PSC – APARTE  

Obrigado, Vereador Isac Silveira pelo aparte. Reconhecer, Vereador 

Anderson Tuca também assim como os demais colegas assim o fizeram, a 

grandiosidade desse projeto de lei. Não tenhamos dúvida aqui que será mais 

um projeto de lei dessa Casa será aprovado e será colocado na prática diária e 

que vai servir, Vereador Ricardo Marques, verdadeiramente à população. 

Tenho alguns sonhos, Anderson de Tuca, e sonhos como esse, quero dizer a 

Vossa Excelência com franqueza, sonho um dia em ter projetos desse monte, 

muito embora aprovei vários projetos bons aqui, inclusive, semana passada 

com a quinta-feira, mas que eu tenha os elogios que Vossa Excelência teve do 

nosso colega Isac Silveira. Que elogio! Que projeto e que elogio! Sonho em um 

dia desses... Próxima semana, espero em Deus. Mas, brincadeiras à parte, 
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parabenizar Anderson de Tuca pela autoria, projeto sério, é um projeto que, 

verdadeiramente, alcança, é um projeto – que Vereadora Sheyla Galba – que 

colocado em prática, ele traz vida, protege a vida e vindo de um pessoal tão 

simples, como Vossa Excelência, oriundo da Siqueira Campos, onde todos 

conhecem a história do seu pai, a história da sua família de simplicidade, de 

humildade, de servir, de servidão. Estava conversando com minha esposa, 

domingo, Anderson de Tuca, de coração, ela disse: “Fábio, quem conhece 

Anderson de Tuca, que gosta dele, quem conheceu o Tuca, gosta mais ainda, 

que as pessoas quando chegavam e necessitavam deles: “O que você está 

precisando, o que podemos fazer por você?” Então, Vossa Excelência está 

fazendo isso com as mulheres; Vossa Excelência serviu, estendeu as mãos e 

esperamos em Deus que esse projeto seja colocado em prática, Vereador Isac 

Silveira, para que, verdadeiramente, possamos preservar a vida e vidas tão 

importantes, como a vida das mulheres. Obrigado. 

 ANDERSON DE TUCA – PDT – APARTE 

Queria, aqui, primeiro agradecer a Isac, saiba que nossa amizade vai 

além deste parlamento, Vossa Excelência, também, com suas pautas, suas 

lutas, representa muito bem o povo de Aracaju, sou muito agradecido. Mas 

quero aqui agradecer a cada Vereador, cada parlamentar que quer subscrever 

e sair desta Casa, não é mais do Vereador Anderson de Tuca, é de vocês, é do 

parlamento, é das mulheres de Aracaju. Como Sheyla Galba falou muito bem, 

aqui: possa chegar ao Estado de Sergipe. Acho que a nossa ideia, esses 

projetos, Vereador Ricardo, eu sempre escuto a minha filha, ela tem 12 anos, 

esse projeto da Pobreza Menstrual, foi ela que me a ideia, quando eu 

conversando com ela, assim que ela começou a ter sua primeira menstruação 

e me perguntou: pai, como que uma criança que não tem o que comer, como é 

vai comprar um absorvente? E aquilo mexeu comigo e a gente estava até de 

forma virtual e logo veio à ideia. Eu tenho duas mulheres em casa, né? Eu 

entendo que, infelizmente, como a professora Ângela falou: um modelo 

patriarcal, aquela coisa, que a mulher tem que estar casada, não, a mulher tem 

que ficar onde ela quiser, estar com quem ela quer e, não, família tradicionais, 

pessoas que acham que... por que a mulher não pode ser solteira, só o homem 

pode ser solteiro? Eu acho que a gente vem a Terra em busca da felicidade e a 
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felicidade tem de várias formas. Bom, quero aqui agradecer meu amigo, meu 

irmão Vereador Isac Silveira, pessoa extraordinária. Vereador Fábio, não fique 

com ciúmes, né, que minha amizade com Isac vai além deste parlamento, a 

gente criou algo extraordinário, que diga Vossa Excelência que irei levar para o 

resto da minha vida. Muito obrigado, pela sua amizade, pelas palavras. 

ISAC SILVEIRA – PDT – DISCUTINDO PROJETO  

Eu quero só, senhor Presidente, que o cantor Chico Buarque ele se 

tornou notável por cantar a alma feminina, a alma da mulher, Gení, Rita, as 

várias músicas que ele cita o sentimento da mulher, e o Vereador Anderson de 

Tuca também está se tornando notável pela defesa, também, da mulher e, 

Tuca, você sabe que todas as vezes que um homem comete feminicídio é 

como uma parte de nós estivesse feito isso também, foi essa mesma cultura 

que produziu o machismo, que, hoje, produz o feminicídio, que precisa ser 

desconstruído pelas lutas das mulheres, mas por nos homens, há sobre nos 

um peso muito grande, uma responsabilidade hercúlea, muito grande. E Vossa 

Excelência nos ajuda a diminuir um pouco dessa responsabilidade quando 

provem Projeto desta mota. Então, muito obrigado. Parabéns! Que aprovemos, 

Presidente, o mais rápido possível. Se possível for convoque uma nova Sessão 

ainda hoje e mais uma Sessão, e aprove ainda hoje esse Projeto, para que 

possamos sair daqui com o sentimento que um pouquinho que foi possível 

fazer por este Parlamento foi feito no dia de hoje. Obrigado Presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCICIO PASTOR EDUARDO LIMA – 

REPUBLICANOS 

Projeto continua em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Aqueles que desejam permaneçam como estão. Projeto aprovado.  

Projeto de Lei nº 126/2022 de autoria Vereador Doutor Manuel Marcos. 

Em 1ª discussão. Leu. Em discussão. Para discutir, o autor do Projeto. 

PROJETO DE LEI Nº 126/2022 DE AUTORIA DO VEREADOR DOUTOR 

MANUEL MARCOS 
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DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – DISCUTINDO PROJETO  

 Senhor Presidente, esse Projeto de Lei nº 126/2022 estabelece a 

política municipal de proteção dos direitos da pessoa com Síndrome de Down, 

Trizomia-21. A finalidade é a defesa do deficiente com Síndrome de Down, 

Senhor Presidente e está de acordo com o Estatuto da Pessoa com 

Deficiência, além de estabelecer a campanha traz algumas diretrizes. Como 

por exemplo, priorização e estímulo da criança com Síndrome de Down e já a 

inclusão dela no desenvolvimento das ações e programas relacionados à 

deficiência. Nesse Projeto existe total prioridade ao atendimento dos direitos 

humanos, fundamentais e sociais previstos constitucionalmente e 

infraconstitucionalmente. Foco também na responsabilidade do Poder Público 

em constar essas garantias legais ao ser humano mais vulnerável. Senhor 

Presidente, eu estive na década de oitenta visitando escolas dos Estados 

Unidos especificamente no Estado da Flórida. E fiquei impressionado porque 

os alunos daquela escola, eu olhava assim, uma escola com cinquenta, 

sessenta alunos e eu olhei assim, e entre eles tinham três alunos com 

Síndrome de Down. E não dava para gente observar a diferença pela 

capacidade de inclusão que tinha aquelas escolas. Foi por isso que eu imaginei 

fazer esse Projeto hoje. Porque o indivíduo portador da Síndrome de Down é 

uma criança tão generosa, tão amorosa. É preciso só que se compreenda. 

Repito, eu só identificava que ele tinha Síndrome de Down por ser médico. 

Pela implantação de suas orelhas, pela configuração dos seus traços 

fisionômicos. Mas, ele estava interagindo com todos os colegas e os colegas 

com ele. É por isso a nossa preocupação e peço o beneplácito de todos os 

meus colegas para compreender. Só sabe a dificuldade de que passa uma 

criança portadora de Síndrome de Down, quem tem um filho. E, portanto, isso é 

muito frequente na nossa sociedade. Peço sem sombra de dúvidas o apoio de 

todos os colegas para esse Projeto.  

PRESIDENTE EM EXERCICIO PASTOR EDUARDO LIMA – 

REPUBLICANOS: 



Data: 14/02/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

60 

 

O Projeto continua em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Todos que desejam permaneçam como estão. Projeto aprovado. 

Parabéns, Doutor Manuel Marcos.  

Projeto de Lei nº 127/2022, de autoria do Vereador Doutor Manuel 

Marcos. Em 1ª discussão. Leu. Com Emenda no parecer da Comissão de 

Saúde e Direitos Humanos, faltando o parecer da Comissão de Justiça e 

Redação. Gostaria de pedir ao querido Vereador Isac Silveira, Presidente da 

Comissão de Saúde para emitir seu parecer sobre Emenda. Estão os dois. 

Perdão, Vereador Isac. Pastor Diego, parecer sobre a emenda apresentada 

pela Comissão de Saúde à Comissão de Justiça. 

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

Senhor Presidente, uma emenda muito simples que foi apresentada pela 

ex-Vereadora Linda Brasil e esse projeto do Manuel Marcos é um projeto que 

garante, e busca garantir o direito de aleitamento materno em provas de 

concurso público e o parágrafo quarto no artigo, perdão, parágrafo primeiro, ele 

previa que na necessidade do aleitamento a mãe, ela seria acompanhada por 

um fiscal e não especificasse seria do gênero feminino ou masculino e aí a 

Vereadora Linda Brasil apresentou essa emenda apenas para acrescentar que 

fosse uma que acompanhasse por uma outra mulher na fase do aleitamento. 

Então, é uma emenda que não tem nada a se questionar. Eu voto pela 

tramitação da emenda. Como vota o sargento Byron? 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – VOTANDO  

Sigo o relator, senhor Presidente.  

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

Como vota a Vereadora Emília Corrêa?  

EMENDA AO PROJETO DE LEI Nº 127/2022 DE AUTORIA DO 

VEREADOR DOUTOR MANUEL MARCOS 
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EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA - VOTANDO  

Siga o relator, senhor Presidente.  

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

Como vota o Vereador Anderson de Tuca. 

ANDERSON DE TUCA – PDT - VOTANDO 

Depois do brilhante parecer de Vossa Excelência agora como 

Presidente, me sinto honrado em acompanhar esse voto assim como a 

Vereadora Emília professora também concordo. 

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

Muito obrigado pelos ensinamentos de hermenêutica de Vossa 

Excelência. Como vota ad hoc, Vereador Fábio Meireles.  

FÁBIO MEIRELES – PSC – VOTANDO   

Obrigado, Vereador Diego, Presidente da Comissão. Depois da 

hermenêutica, com a fala de Vossa Excelência com essa gravata, a pirâmide 

de Hans Kelsen? Eu só tenho que seguir o relator. 

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

Aprovado, senhor Presidente, na comissão.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Emenda aprovada na Comissão, e tendo sido aprovada na Comissão de 

Justiça, a emenda agora em apreciação ao plenário. Emenda em apreciação 

ao plenário. Não há quem queira discutir. Emenda aprovada.  

Projeto em discussão. Projeto n° 127/2022, autoria de Doutor Manuel 

Marcos. Para discutir, o autor.  
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DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – DISCUTINDO PROJETO   

O projeto nº127/2022 estabelece o direito das mães amamentar os seus 

filhos durante a realização do curso. Eu chamo a atenção, senhor Presidente, 

que é a amamentação até o sexto mês de vida. Porque é uma amamentação, é 

uma alimentação exclusiva. Exclusiva, A mãe não pode... Hoje existem bancos 

de leite, mas, no entanto, senhor Presidente, amamentação é uma alimentação 

que a criança interage com a mãe e a troca de afeto entre os dois é indelével. 

Leva para vida. Está provado por pesquisas científicas, senhores vereadores, 

sobretudo vocês mulheres, prestem atenção no que eu vou dizer, a criança que 

amamenta, que é amamentada, dificilmente ela será uma aliança violenta. 

Dificilmente ela será uma criança que vai amanhã atacar uma mulher, porque 

ela ele recebeu o afeto, a troca de calor, a troca de amor, que a sua mãe dá 

naquele momento do seio. Já verifiquei, como médico obstetra, muitas vezes 

de a mãe trabalhar em determinados ofícios e levar uma mamadeira para dar 

ao bebê e o bebê rejeitar a madeira por sentir que ali não é a teta da mãe, não 

é a mamadeira que ele estava procurando, então esse direito no concurso é 

muito importante, a emenda da Vereadora Linda Brasil, achei um pouco 

preconceituosa porque vai escolher quem vai cuidar. O que importa que seja 

homem, que seja mulher, já pensou se for o pai, é mais uma somação de afeto 

familiar. No entanto, nós aprovamos a emenda, mas achei preconceituosa. 

Essa diferença de gênero não existe, para essa troca de afeto, sobretudo no 

cunho familiar. Então, por essas razões e sabendo que é a o leite materno a 

alimentação mais rica sobre todos os parâmetros de uma alimentação. Ela tem 

riqueza e proteínas que vai ser muito importante para o desenvolvimento do 

bebê, ela tem gorduras no padrão normal para aquela criança e ela tem 

imunidade, ela tem imunidade acumulada no curso da vida de sua mãe para 

transferir e evitar a criança de ter fragilidade para as viroses e as doenças do 

futuro. Então, é por essa importância é que eu estou fazendo esse projeto para 

mesmo nos concursos no âmbito aqui do nosso município que as mães tenham 

PROJETO DE LEI Nº 127/2022 DE AUTORIA DO VEREADOR DOUTOR 

MANUEL MARCOS 
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esse direito. Portanto, eu quero conceder o aparte a avó mais linda do mundo, 

que viu sua neta sendo amamentada.  

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – APARTE 

Eita, é mesmo, viu? Essa vó aqui é babona. É, eu não vou conseguir 

fazer os elogios que o Vereador Isac fez porque espero um dia também 

receber um elogio assim, nesse nível mas, esse projeto é de uma importância 

tão forte. Sabe por quê? Porque a mãe concurseira ela já está em um nível 

psicológico emocional de estresse tão grande e com essa concessão em 

relação ao filho dela, em relação a alimentação do filho dela, já vai diminuir um 

pouco. Ela sabe, que se for necessário, ela tem essa concessão de uma forma 

tranquila. Esse foi um outro olhar que eu tive dentro desse projeto, e vejo como 

ele é importante nesse momento, é menos uma preocupação, não é verdade, 

Vereador Sávio? É menos uma preocupação porque ela fica, ela tem que 

estudar, ela tem que estar muito bem para fazer a prova e muitas vezes ela tá 

em fase de amamentação, ou nesses seis meses, para muitas crianças, ainda 

é o único alimento, nesses seis meses é o único alimento. Imagine essa mãe, 

chegou o dia da prova, e ela está totalmente preocupada em acertar, em ser 

aprovada, em fazer a melhor prova e o bebê como é que vai ficar? Será que vai 

admitir a mamadeira, mesmo que eu tire o leite e tal. Então, ela sabe que vai 

ter, digamos assim, esse suporte, essa concessão, a grandeza também do seu 

projeto, não tenho capacidade de elogiar como a do Vereador Isac, mas eu 

estou colocando tudo aquilo que a gente sente como mãe, como vó, que pude 

ver a minha filha amamentando e a intensidade a de que ela amamentava de 

felicidade, de satisfação, mas a preocupação com tanta coisa, imagine uma 

mãe concurseira. Parabéns, Vereador. Eu quero muito pedir a subscrição a 

Vossa Excelência.  

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – DISCUTINDO PROJETO  

Sem sombra de dúvida, doutora Emília, só um momento, Fábio Meireles. 

Mas, esse projeto é muito importante e eu como médico observo e estudei 

sobre a amamentação. O leite materno tem uma outra coisa extraordinária que 

é a riqueza em cálcio. O cálcio ele tem o valor extraordinário para a formação 

de desenvolvimento do neurônio do bebê. Então, a criança que é amamentada, 
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desculpe, desculpe, a criança que é amamentada, ele tem uma capacidade 

cognitiva diferenciada. Minha mãe teve 12 filhos, amamentou todos os doze, 

desses doze, dois médicos. Então, é extraordinário a gente incentivar isso, 

baseado nisso, na saudade que eu tenho da minha mãe, eu quero ouvir o 

aparte do meu querido Fábio Meireles.  

FÁBIO MEIRELES – PSC – APARTE 

Eu poderia ficar em silêncio, essa última parte aí foi pesada, porque a 

saudade, o carinho que Vossa Excelência tem de sua mamãe é especial. 

Quem conhece Vossa Excelência e que tem o privilégio de estar próximo a 

Vossa Excelência sabe o homem simples e sensível que Vossa Excelência é. 

Mas, Vossa Excelência, eu gostaria de antemão solicitar a subscrição, 

subscrição com a permissão de Vossa Excelência, tanto ao projeto 127 quanto 

ao projeto 126 de autoria do Vereador Manuel Marcos. Se vossa Excelência 

me permitir e ao mesmo tempo dar aqui o meu testemunho. Ficar aqui de 

costas para você, Breno e Fabiano. Se o projeto de Vossa Excelência 

estivesse já na prática em 2004 a minha esposa não teria saído do concurso 

que ela estava prestando, Vereador Ricardo, com os peitos derramando. 

Porque tanto o Fabinho quanto Rebeca passou mais de um ano com a minha 

esposa amamentando. E eu presenciei a minha esposa tinha febre. Os peitos 

ficavam duros, professora. Bastava ela sair um momento quando retornava 

tinha que rapidamente colocar ou colocá-la para que pudesse sugar ou ela 

Rebeca ou Fabinho sugar. Muito importante o projeto de Vossa Excelência. 

Dizer a vossa excelência que me permita à subscrição e de antemão já digo 

que vossa excelência deixará saudades para esta casa. Mas não tendo uma 

visão apenas para nós, ambiciosa, vossa excelência deixa saudade a essa 

casa, mas já cria esperança ao Estado de Sergipe.  

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – DISCUTINDO PROJETO  

Obrigado, meu filho. Quero conceder um aparte ao meu querido, 

amadíssimo Vereador Ricardo Marques.  

RICARDO MARQUES – CIDADANIA - APARTE 
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Eu quero subscrever essa sensibilidade desse projeto que eu, nos dias 

de hoje, não imaginava que a mulher ainda tinha essa dificuldade para 

amamentar, em locais como concurso público; precisa agora ter um 

acompanhante, um fiscal, outra mulher... Parabéns. A gente vai sentir muita 

falta das suas aulas aqui no parlamento. Eu sei que o outro parlamento vai 

ganhar, mas nós vamos sentir muita falta de suas aulas, que o senhor não traz 

apenas um projeto, numa lei. O senhor traz um conteúdo, que é 

importantíssimo para nós, homens e mulheres aqui desse parlamento e da 

sociedade aracajuana. Quero subscrever, parabenizar e dizer que, como disse 

o Vereador Fábio Meireles, já estou começando a sentir falta das suas aulas 

aqui que traz a medicina de forma leve, para a gente entender cada dia mais 

como ajudar o nosso povo. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – DISCUTINDO PROJETO  

Eu fico muito feliz com a subscrição, Vereador Ricardo Marques, de 

Vossa Excelência que é um Vereador extremamente inteligente, sensível, e do 

meu amigo Fábio Meireles, e da compreensão de todos os colegas em aprovar 

um projeto como esse. Aprovar um projeto como esse é sem sombra de dúvida 

- contemplar e agradecer o que é uma mãe. Obrigado, colegas.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - REDE 

Emenda aprovada. Agora o projeto está em discussão. Aqueles que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado o Projeto. Parabéns, Doutor 

Manuel Marcos. Pediu a subscrição o Vereador Isac Silveira.  

Projeto de Lei de número 142/2022 do Vereador Joaquim da Janelinha 

que institui a Semana Municipal de Conscientização dos Malefícios do Uso do 

Cigarro Eletrônico. Bom projeto também. Projeto em discussão, aqueles que 

concordam permaneçam como estão, aprovado. O Vereador não está aqui pra 

discutir, vamos acelerar.  

Projeto de lei nº 146/2022 de autoria do Vereador Sávio Neto de Vardo, 

“reconhece como patrimônio cultural de natureza imaterial do município de 

Aracaju, a Marcha para Jesus.” Para discutir, Vereador Pastor Diego.  

PROJETO DE LEI Nº 146/2022 DE AUTORIA DO VEREADOR SÁVIO 

NETO DE VARDO 
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PASTOR DIEGO – PP – DISCUTINDO PROJETO  

Sávio, eu quero parabenizar Vossa Excelência por mais essa iniciativa e 

já queria te convidar publicamente para fazer parte da frente parlamentar 

evangélica. Vossa Excelência está legislando de uma forma muito especial 

nessa pauta. Convido Vossa Excelência a participar. Meus parabéns, a Marcha 

para Jesus é um trabalho não só de cunho municipal, estadual; é uma marcha, 

Sávio, que acontece em todo o Brasil, onde existe um momento especial de 

oração pela cidade, pelas autoridades de consagração da cidade ao senhor. 

Então, parabéns por essa iniciativa, parabéns pelo reconhecimento desse 

trabalho na cidade de Aracaju. Aqui vai um abraço para Adelson, que é o 

coordenador da Marcha na Cidade de Aracaju. Então, meus parabéns, e eu 

peço a subscrição do projeto de Vossa Excelência. Para discutir, perdão, um 

aparte para o Doutor Manuel Marcos. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – APARTE 

Eu lhe agradeço pastor Diego, e dizer que um jovem Vereador, como 

Sávio, ter essa sensibilidade em respeito a todo agnóstico que exista no 

mundo, entendeu? Mas aquele que não crê em Deus, não terá nunca a 

felicidade plena. Portanto, Vereador, quero subscrever o seu projeto por ter 

essa crença de saber que escutei do pastor Diego que não caiu uma filha seca 

de uma árvore sem o consentimento de Deus. É por isso que nós estamos aqui 

todos juntos. Parabéns, Vereador Sávio. Obrigado, pastor Diego. 

PASTOR DIEGO – PP – DISCUTINDO PROJETO 

Parabéns, Doutor pela fala de vossa excelência. Agora um aparte aí o 

meu querido Vereador Isac Silveira.  

ISAC SILVEIRA – PDT – APARTE 

Obrigado, Pastor Diego. Eu quero me somar a falar Vossa Excelência na 

parabenização ao Vereador Sávio, e dizer que todas as vezes que a gente, que 

um grupo, meu caro se reúne para fazer uma marcha, e a marcha ela se 

reveste no simbolismo daquilo as pessoas creem. O mundo foi unificado muitas 

vezes pelas grandes marchas cívicas, a exemplo da marcha dos negros nos 

Estados Unidos Sul. No sul dos Estados Unidos contra a escravidão, e as 
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marchas se deram na história por diversos sentidos, de direita, de esquerda, 

mas são movimentos que em tese são legítimos. Eu sou um Vereador que me 

considero no campo da esquerda. Mas eu tenho que aceitar aqueles que 

pensam o mundo pelo víeis do liberalismo, não é? Do campo mais à direita, 

eles também tem direito a expressão. Quando os evangélicos fazem a marcha 

no meu entendimento, condenada pelo nosso amigo Adelson que tem sua 

empresa lá no bairro Industrial, na Avenida Confiança, quer declarar pra 

humanidade que eles são adeptos ao cristianismo, a Jesus. Que Jesus pra eles 

é um motivo de vida. Então se todas as vezes que alguém quiser se manifestar 

o seu apego, o seu apreço, a sua decisão for através de uma marcha, na 

minha concepção é legítima e correta. Outra forma a violência quebradeira isso 

não está nos patamares da democracia. Portanto quando o Vereador Sávio 

consagra um patrimônio cultural a marcha, ele reafirma essa decisão do povo 

cristã de se encontrar nesse momento para defender a sua fé e o legítimo 

direito de crer e amar o senhor Jesus. Parabéns, Vereador Sávio, muito, muito 

perspicaz de Vossa Excelência. Obrigado, Pastor Diego. 

PASTOR DIEGO – PP – DISCUTINDO PROJETO  

Muito obrigado pela fala. Eu vou passar para o autor agora, o Vereador 

Sávio. 

SÁVIO NETO DE VARDO – PSC – APARTE 

Este evento é um evento realizado pelo segmento evangélico e tem por 

objetivo trazer uma mensagem de paz, amor, esperança, combate à violência, 

criminalidade na nossa cidade. Um evento da nossa paz, nossos bairros, 

sempre anunciando a pessoa do nosso senhor Jesus Cristo como salvador de 

toda humanidade, multidões que participam nos bairros da nossa cidade como 

o poder da dor a Igreja Renascer muito tempo. A marcha para Jesus é um jeito 

gospel popular celebrado nas ruas da capital sem nenhum tipo de ocorrência 

policial, impulsiona o comércio e o turismo religioso. Por essa razão, 

consideramos importante a aprovação desse projeto na nossa religião 

evangélica católica e entre outras. Agradeço a todos os vereadores que 

aprovaram esse projeto. 
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PASTOR DIEGO – PP – DISCUTINDO PROJETO  

Obrigado, Sávio. Parabéns! Estamos juntos e eu peço a subscrição. 

Muito obrigado, Presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

O Projeto continua em discussão. Para discutir, Vereador Fábio 

Meireles. 

FÁBIO MEIRELES – PSC – DISCUTINDO PROJETO  

Serei breve, senhor Presidente, em dizer que Numa marcha pra Jesus, 

pastor Diego, vossa excelência nem eu, nenhum de nós aracajuanos, nós 

observamos a necessidade alguma de um policial, de ninguém pra resguardar, 

porque é uma marcha para a vida, é uma marcha para paz, é uma marcha que 

faz o nosso município avançar, avançar em busca de melhorias. Muita das 

vezes, Marquinho, a marcha pra Jesus para em determinados locais, impõe as 

mãos, oração, vida, esperança, um sopro de vida para aqueles que tanto 

necessitam. Então, Sávio, eu quero parabenizar Vossa Excelência, meu colega 

de partido, meu amigo particular, e dizer que solicito a subscrição à Vossa 

Excelência, ao mesmo tempo parabenizando- o por esse Projeto e dizer meu 

amigo, muito bom estar ao seu lado e estarmos no mesmo partido. Forte 

abraço. Obrigado, Presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

O Projeto continua em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Aqueles que concordam, permaneçam como estão. Aprovado.  

Projeto de Lei nº 153/2022 de autoria do Doutor Manuel Marcos (Leu). 

Excelente Projeto. Vereador Manuel Marcos para discutir. Vossa Excelência 

está com todo o tempo que julgar necessário. 

 

PROJETO DE LEI Nº 153/2022 DE AUTORIA DO VEREADOR DOUTOR 

MANUEL MARCOS 



Data: 14/02/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

69 

 

DOUTOR MANUEL MARCOS - PSD - DISCUTINDO PROJETO  

Obrigado, meu Presidente querido. Senhores, a falta de moradia 

adequada é reconhecida como questão de saúde pública, de forma pacificada, 

pois as pessoas de moradias em situações precárias ou sem moradias são 

mais expostas à problemática, à doença, e prejudica a sua saúde, como por 

exemplo, viroses, COVID etc. dessa forma, o direito da dignidade humana, 

Senhor Presidente, engloba o direito de ter moradia, adequada. Num segundo 

foco, os moradores de rua não possuem amparo após exames médicos, dessa 

forma, permitindo a disposição médica juntamente aos órgãos, a disposição de 

moradias dignas, sendo esforço conjunto do poder público. Recebeu o Parecer 

favorável de ninguém mais, ninguém menos do que a minha queridíssima, 

Doutora Emília e de minha querida Sheyla Galba. Senhor Presidente, o que me 

levou a pensar nesse Projeto, é que eu tive dois fatos, dois fatos, Senhor 

Presidente, que me encheu os olhos de lágrimas. Um foi de uma paciente que 

chegou, ela estava sem documentos e chegou para parir, eu estava de plantão 

na maternidade. Eu recebi aquela moça e perguntei: “como é o seu nome?” Ela 

me deu o nome, apenas o prenome. E eu disse: “Onde você mora?”. Ela disse: 

“Eu moro na rua, eu moro debaixo da ponte”. Mas você veio parir, você sabe 

que vai ter um bebê agora, aonde você vai levar essa criança? Ela disse: “Para 

debaixo da ponte”. E eu fiz o parto daquela mulher, e com a minha 

sensibilidade, senhor Presidente, eu busquei alguns amigos e alugamos o 

imóvel para ela, para que ela pudesse retornar para uma casa com sua 

criança. Não vou nominar, porque a gente tem que fazer com a mão direita e 

esconder a esquerda. Esse foi um fato que marcou, e eu estava começando a 

minha vida como médico obstetra. O outro foi no pronto-socorro do Hospital 

Cirurgia, eu estava de plantão, eu era doutorando em medicina, e chegou um 

senhor com necrose de um dos seus membros, um de suas pernas e teve que 

fazer a amputação da perna dele. Novamente eu perguntei o endereço dele, 

ele disse que era morador ruas, estava em uma das praças, 7 dias depois eu 

estava no Plantão, ele voltou com uma infecção na perna que foi amputada, e 

evoluiu inexoravelmente para uma sepsia, e morreu. Então, a moradia é 

fundamental para todo ser humano. Nós não podemos mais conviver com os 

nossos semelhantes, como sendo moradores de rua, porque a gente pode 



Data: 14/02/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

70 

 

deparar com esses instrumentos. É por isso, diante desses fatos registrados 

por mim, que eu fiz esse Projeto, colocando como uma questão também de 

saúde, por quê? Porque essas pessoas, elas não buscam os meios médicos, 

elas não têm facilidade para ir aos ambulatórios médicos pelo seu nível de 

pureza e pela situação de morador de rua. Portanto, peço aos meus colegas 

que compreenda que isso também junto a assistência social é muito importante 

para resolver e dirimir as dificuldades as pessoas querem ouvir o aparte desse 

gigante Vereador, meu querido Breno Garibalde.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – APARTE  

Obrigado pelo aparte, e parabenizar, Doutor, por esse projeto e essa 

discussão que é muito importante. A gente na arquitetura, a gente discute 

muito a questão do saneamento básico também, do saneamento básico ser 

enxergado como saúde pública. E não é. A gente vê muitas casas sem 

banheiro, muitas casas sem condições, e é isso, não é? Insalubridade! Muitas 

casas sem iluminação... Isso tudo é uma questão de saúde pública e a gente 

precisa enxergar dessa forma também. Então, parabéns! Parabéns, Doutor, por 

mais esse projeto belíssimo! E quem ganha é a população de Aracaju. 

DOUTOR MANUEL MARCOS - PSD - DISCUTINDO PROJETO  

Obrigado. E também os esgotos a céu aberto, não é, meu filho? Quero 

ouvir o meu queridíssimo Vereador e colega Ricardo Marques.  

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – APARTE  

Vereador, hoje, o senhor está impossível, seus projetos sensíveis assim, 

viu? Parabéns! Essa questão da falta de moradia, Vereador, na semana 

passada, eu trouxe um exemplo aqui que causou um impacto, quando eu 

mostrei uma criancinha de cinco anos na cadeira de rodas com um problema 

genético, uma doença rara, genética. Aquela criança não tem moradia. Não 

está na rua, mas está em uma ocupação. E, na semana passada que teve 

aquela chuva, o barraco deles lá encheu de água. Ela precisa de saúde pública 

porque é uma criança que tem uma doença rara genética e precisa de moradia. 

Imagina como esse seu projeto é tão importante para encontrar essas pessoas 

e ajudar essas pessoas. Então, eu disse que o senhor estava impossível pela 
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sua sensibilidade nos projetos que trouxe para essa Casa hoje. Então, lhe 

parabenizar. Obrigado.  

DOUTOR MANUEL MARCOS - PSD - DISCUTINDO PROJETO  

Muito obrigado, meu querido Ricardo Marques. Teve outro fato, 

Vereador, que me chamou muita atenção. Uma senhora estava passeando 

com o seu cachorrinho e parou na praça onde tinha uma mãe com três filhos e 

botou uma comida para o seu cachorrinho. Aí o cachorro foi comer e não dava 

muita atenção. As crianças correram em cima do prato do cachorro para 

comer. A gente tem que ter atenção a tudo isso. O ser humano tem que ser 

generoso, porque nós não podemos conviver mais com essas dificuldades por 

falta de sensibilidade. Obrigado, meu filho, pelo seu aparte e por ver em mim a 

sensibilidade de um ser humano que enxerga o outro. Obrigado. Obrigado 

senhor Presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Parabéns, Vereador Manuel Marcos. Projeto continua em discussão. 

Não havendo mais quem queira discutir; em votação. Não havendo, aqueles 

que concordam permaneçam como estão. Aprovado.  

Vamos agora ao Projeto de Lei nº 158/2022 de autoria do professor 

Bittencourt. (Leu). O projeto encontra-se em discussão. Não havendo quem 

queira discutir; em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado.  

Projeto de Lei nº190/2022, de autoria do Vereador Nitinho. (Leu) O 

projeto encontra-se em discussão. Não havendo quem... Para discutir, 

Professora Sônia Meire. 

SÔNIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO PROJETO  

Eu só queria destacar que o projeto não contém informações suficientes 

da relevância social a entidade que está aqui sendo proposta. Seria importante 

PROJETO DE LEI Nº 190/2022 DE AUTORIA DA VEREADORA 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE 
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que se colocasse, acrescentasse a relevância social com todo o respeito à 

Associação de Libertadores Moto Clube, não estou fazendo nenhum 

julgamento ali, mas só queria solicitar que fosse para o Estado à relevância da 

entidade que está sendo requerida aqui. Obrigado.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Projeto continua em discussão. Não mais quem queira discutir em 

votação, aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado.  

Projeto de Lei nº 207/2022, de autoria do Vereador Nitinho (leu). O 

projeto encontra-se em discursão. Aqueles que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado.  

Projeto de Resolução nº 14/2019, autoria Isac Silveira (leu). Esse projeto 

tem uma semelhança muito grande com o Projeto do Professor Bittencourt. 

Vamos discutir. Era bom que os dois tivessem aqui. Isac, esse seu Projeto de 

Resolução nº14/2019 de sua autoria é muito semelhante ao Projeto de 

Resolução do Professor Bittencourt. Vocês discutiram isso? “Dispõe sobre a 

criação da Frente Parlamentar em defesa de políticas positivas e inclusivas 

para idosos”; a dele, “dispõe sobre a criação da Frente Parlamentar em defesa 

de pessoas idosas.” 

ISAC SILVEIRA – PDT – QUESTÃO DE ORDEM 

Acho que a dele precisa ser retirada. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Porque a sua é anterior. O professor Bittencourt não se encontra aqui. 

ISAC SILVEIRA – PDT – QUESTÃO DE ORDEM 

Permita-me, Presidente, eu apresentei um projeto em relação ao 

cannabis e o Vereador Bittencourt teve um projeto mais completo que o meu, 

eu retirei o meu em favor do projeto do Vereador Bittencourt. Então, entre nós 

aqui não há essa crise existencial de ser ou não ser eis a questão. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  
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Certo, o Vereador Bittencourt não está aqui no plenário. A gente tem que 

ver como vai fazer. 

ISAC SILVEIRA – PDT – QUESTÃO DE ORDEM 

Mas eu estou levantando uma questão de ordem. O meu tem 

precedência com foco no regimento. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Certo...Eu estou chamando a atenção para o de Bittencourt. 

FÁBIO MEIRELES – PSC – PELA ORDEM 

Só para contribuir, o cuidado de Vossa Excelência está corretíssimo. 

Dois projetos similares, o de Isac já estava em 2º discussão, agora somos 

todos colegas, é o mesmo pensamento. Ou Bittencourt pode subscrever o 

projeto do Vereador Isac ou coautor, não é?  É o meu pensamento. 

PASTOR DIEGO – PP – PELA ORDEM  

Senhor Presidente, só uma colocação, recentemente, teve uma situação 

dessa comigo e a Doutora Emília em relação à questão do autismo. E o 

regimento diz que o projeto mais antigo, então, o que foi primeiro protocolado é 

o que vai prevalecer, e o segundo vem em anexo. Então, é a mesma coisa: vai 

apenso, não tem muito o que se discutir; já vai apenso, protocolado. 

Exatamente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

O protocolado é o de Isac. Eu só chamei atenção para vocês prestarem 

atenção nisso, dessa situação de Bittencourt, e ele não está presente. Então o 

projeto se encontra em discussão. Não havendo quem queira discutir; em 

votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado. 

Projeto de resolução nº 10/2021 autoria Professor Bittencourt (Leu.) Vai 

em apenso. Aprovado. 

Recurso nº 14/2021, autoria do Professor Bittencourt. (Leu). Adiado por 

24h. 
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Recurso nº 7/2022, autoria Breno Garibalde. (Leu). Em discussão. Para 

discutir o autor do Recurso, Vereador Breno Garibalde. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO RECURSO  

Boa tarde, colegas, Vereadores! Boa tarde, Senhor Presidente! A gente 

já conversou sobre isso, sobre essa Comissão que precisa ser formada para 

quando chegar o Plano Diretor aqui. Então, é uma Comissão de muita 

importância. A gente conversou já com Tuca, com o Pastor Diego, sobre essa 

decisão porque eu acho que não tinha sido conversado ainda de quando 

chegaria o Plano Diretor. A gente não sabe quando vai chegar, mas que 

quando chegar a gente já tenha uma Comissão formada para acompanhar e 

também acompanhar o processo antes de chegar. Então que a gente possa 

cobrar e fiscalizar para que esse Plano Diretor chegue aqui o quanto antes. 

Acho de suma importância essa Comissão nesta Casa. Muito obrigado, Senhor 

Presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Para discutir, Vereador Ricardo Marques. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA - DISCUTINDO RECURSO  

Rapidamente. Eu acho de suma importância o Projeto do Vereador 

Breno Garibalde. Na época que ele apresentou, estava em voga o Plano 

Diretor e a questão da licitação do transporte ainda não estava se falando. Foi 

criada agora essa consultoria que eu acho também que precisamos ter uma 

comissão para acompanhar. A Câmara está a parte dessa consultoria. Então, 

quando o Projeto entrar, eu gostaria de não sei se uma Emenda ou se a gente 

criar uma outra Comissão para também acompanhar. A Câmara precisa 

acompanhar. Então, eu sou a favor que a gente crie essa Comissão para 

acompanhar o Plano Diretor. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

RECURSO Nº 7/2022 DE AUTORIA DO VEREADOR BRENO GARIBALDE 



Data: 14/02/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

75 

 

Para discutir, Professora Sônia Meire.  

 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL - DISCUTINDO RECURSO  

Então, eu também sou favorável à Comissão. Acompanhei como cidadã 

todo o processo aí do Plano, das Audiências Públicas. Nós temos muitos 

problemas, porque a população não se vê, principalmente das periferias, não 

se vê nesse Plano Diretor. E eu penso que essa Comissão é muito importante, 

não só para acompanhar, mas para também continuar levantando as questões 

que diz respeito ao Plano Diretor que até agora a gente não tem, não foi 

enviado para esta Casa. E a gente também precisa trazer elementos para que 

a Prefeitura consiga escutar o que foi colocado por diversos bairros de Aracaju. 

Também concordo que a questão do transporte pode ser incluída aí porque é o 

direito à cidade que está em questão. E eu quero fazer parte também dessa 

Comissão. Obrigada.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Para discutir, Vereador Pastor Diego. 

PASTOR DIEGO – PP - DISCUTINDO RECURSO  

Senhor Presidente, só para registrar aqui ao Vereador Breno Garibalde, 

meu total apoio ao Recurso de Vossa Excelência. Importante ressaltar que a 

comissão, eu fui voto contrário, fui voto divergente. Eu divergi da maioria 

entendendo a importância de a gente criar essa Comissão para poder 

acompanhar o Plano Diretor, a votação, atualização que precisa acontecer 

maior brevidade possível. Então a nossa torcida é que esse Plano possa 

chegar aqui o mais rápido possível e a gente possa dar celeridade ao 

andamento para atualização do Plano Direto da nossa cidade. Então pode 

contar com meu apoio Breno assim como votei na Comissão. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

O Recurso continua em discussão. Não havendo mais quem queira 

discutir, vamos fazer votação nominal conforme preceitua o nosso Regimento. 

Marquinhos o painel de votação, por favor. Não. Quem vota “sim”, vota a favor 
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do Recurso do Vereador Breno; quem vota “não”, vota contra o Recurso. 

Vamos lá, todos votem! Só falta Manuel Marcos. Bom! Como já temos todos os 

presentes votando. 19 votos “sim”; nenhum voto contrário. Aprovado o 

Recurso.     

Recurso n° 8/2022, de autoria do Professor Bittencourt. Recurso contra a 

decisão da outra Comissão de Justiça e redação em julgar projeto de lei n° 321 

que institui a prévia comprovação de vacinação contra a conviver comunicação 

de permanência ao interior dos estabelecimentos comerciais. Eu acredito que 

esse recurso perde objeto, vamos adiar para aguardar a presença do Vereador 

por 24 horas, todos em votação, o adiamento do recurso por 24 horas. Todos 

concordam? Aprovado. Vai vir na pauta de amanhã. Cadê Caio? Está aqui, não 

é?  

Recurso nº 9/2022, autoria do Vereador Cícero do Santa Maria. Recurso 

contra a decisão da douta Comissão de Justiça e redação em julgar o Projeto 

de Lei de nº 9/2022 que isenta do pagamento da tarifa de esgoto, as unidades 

residenciais cujos moradores possuem renda familiar inferior a dois salários 

mínimos. Para discutir o autor do recurso, Vereador Cícero do Santa Maria.  

 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – DISCUTINDO RECURSO  

Boa tarde, vereadores; boa tarde, vereadoras. Vejam, não estou aqui 

para julgar a comissão a CCJ eu sei que eles olharam com carinho eu só não 

entendo, às vezes, o porquê que nós precisamos tanto ajudar as comunidades 

mais carentes as famílias macaense e deixamos passar tantas coisas injustas 

que acontecem na nossa comunidade, no nosso dia a dia porque uma taxa de 

esgoto que se paga 80% é um absurdo, porque que nós devemos lutar para 

que isso, as pessoas mais carentes, as pessoas que ganham pouco não 

pagam tanto. Eu queria, Marquinhos, pedir para você colocar se possível as 

fotos. Coloque as fotos, os vídeos, não precisa colocar o áudio, mas vejam. 

Olhem, essas comunidades aí, essas fotos de esgoto, no meio da rua, eu só 

RECURSO Nº 9/2022 DE AUTORIA DO VEREADOR CÍCERO DO SANTA 

MARIA 
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peguei algumas ali... Mas são fotos de comunidades que pagam a taxa de 

esgoto são foto de pessoas que vivem de um auxílio do governo, mas tem que 

pagar 80%. Onde é que está a injustiça? Cícero, hoje, Vereador, estou como 

Vereador, eu pago 80%. O Senador, qualquer Senador também paga 80%. Um 

Deputado Estadual, Deputado Federal, paga 80% da taxa de esgoto, o que ele 

usa de água, ele paga 80% da taxa de esgoto. Aquele senhor desempregado lá 

na nossa comunidade, lá no meu querido bairro lá do Santa Maria, nas ruas do 

Padre Pedro que muitos deles vivem de reciclagem, ele também paga 80%.  

Se ele não quiser pagar uma taxa cara de água ele tem que não usar muita 

água ele tem que tomar menos banho, menos roupa, porque senão ele vai 

pagar muito mais caro porque tem 80% da taxa de esgoto. E por que não esse 

pessoal ser isento desse absurdo que é a faixa de esgoto? Temos que pagar a 

taxa? Sim, mas temos que olhar as pessoas, precisamos olhar as pessoas que 

tem condições de pagar os 80%. O projeto pode até caber uma emenda e dizer 

assim, “não, quem ganha menos paga 10%; quem ganha um salário, paga 

10%; quem não tem salário não paga nada.” Mas é necessário, meus queridos 

amigos vereadores, não ficar com raiva, se alguém não aprovar o recurso; mas 

eu acho que esse recurso, esse projeto deve vim para Casa para que a gente 

possa discutir, saber o porquê nós não devemos pagar essa taxa tão cara, 

aquelas pessoas que não tem nenhuma condição. Eu vou passar para o Pastor 

Diego, depois Ricardo Marques.  

PASTOR DIEGO – PP – APARTE 

Eu vou discutir, por causa do tempo, depois da fala de Vossa 

Excelência.  

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – DISCUTINDO RECURSO 

Ah, tudo bem. Pronto. Então, assim, eu quero Vereador Isac. 

ISAC SILVEIRA – PDT – APARTE 

Vereador Cícero, primeiro eu quero ressaltar a importância da sua 

preocupação. Há um burburinho aqui na Casa de que esse projeto de Vossa 

Excelência é inconstitucional... 
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Meu querido Isac, infelizmente, eu vou te interromper, mas não cabe 

aparte no Recurso. É o nosso Regimento. Só pode o autor do Recurso; só 

pode o autor do Recurso e a Comissão. Você pode justificar o seu voto. Está 

discutindo o Recurso e você pode justificar o seu voto. Questão de ordem, 

Vereador Fábio Meireles. 

FÁBIO MEIRELES – PSC – QUESTÃO DE ORDEM: 

Presidente, com todo respeito a Cícero que é um baita de um colega, um 

Vereador competentíssimo, mas eu não entendi até agora. É o Recurso, não é 

isso? É só o seguinte, Professora, por que está sendo discutido o projeto se o 

senhor está discutindo o projeto? Eu gostaria de saber, Cícero, qual foi o 

motivo, a negativa para que Vossa Excelência viesse recorrendo.  

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – DISCUTINDO RECURSO  

Eu estou explicando, Vereador, a importância para o recurso ser 

aprovado, eu preciso explicar a importância do projeto. Eu não vou só dizer 

assim, “olha, a CCJ reprovou, então, não precisava de 15 minutos.” Eu estou 

explicando a importância do projeto para que possa o recurso ser aprovado e o 

projeto possa vim até a Casa. Meu tempo ainda tem um pouquinho ali.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

A Comissão de Justiça, Pastor Diego, pode discutir. Pastor Diego está 

com a palavra.  

PASTOR DIEGO – PP – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO 

DE JUSTIÇA E REDAÇÃO  

Senhor Presidente, Vereador Cícero... Primeiramente, Cícero, quero 

dizer que Vossa Excelência é um amigo, quero parabenizar pela iniciativa, pela 

preocupação de Vossa Excelência primeiramente com as causas sociais; 

Vossa Excelência aqui é um militante que faz isso diariamente. Eu quero aqui, 

Cícero, de forma carinhosa, citar que uma das nossas maiores angústias como 

parlamentares vereadores é que, às vezes, a gente fica de mãos atadas. A 

gente queria fazer, a gente queria ir além, queria executar, queria realizar, 
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queria isentar, só que muitas vezes as nossas mãos ficam atadas e a gente 

não consegue, a gente não consegue ir além. A gente não consegue, a gente 

não consegue. Essa dupla é forte aqui do meu lado. A gente não consegue, 

Senhor Presidente, ir além... Só um minutinho aí vocês dois, meus amigos, 

para eu falar. A gente não consegue ir além porque a gente fica de mãos 

atadas, nós temos a nossa competência legislativa. Então, Cícero, vou aqui só 

citar os trechos do Parecer para poder argumentar, fundamentar o meu voto 

em relação em relação ao recurso de Vossa Excelência: primeiramente, nós 

temos um julgamento de um agravo interno de tutela provisória número 111 do 

Supremo Tribunal Federal, Ministro Dias Toffoli, do Plenário da Corte, que 

decidiu que as leis municipais que reduz tarifas de esgotos unilateralmente, ou 

seja, sem acordo prévio com prestador, com regulador de serviço, não podem 

ter sua eficácia garantida. Portanto, exceto se houver um processo judicial 

demonstrando de que a medida não afetará o equilíbrio econômico, financeiro 

e original do contrato. Portanto, a gente não tem como, de forma unilateral, 

tomar essa decisão. Além disso, Cícero, a Lei Complementar nº 111/2000, o 

artigo 14 da Lei de Responsabilidade Fiscal trata da concessão de isenção 

como renúncia de receita obrigando o ente em atender os requisitos do artigo 

que reforça a iniciativa privativa do Poder Executivo; então, assim, a iniciativa 

de Vossa Excelência em relação à necessidade, em relação à luta pelas 

causas sociais é uma iniciativa louvável e deve ser parabenizada por todos os 

parlamentares desta Casa, entretanto, no aspecto legal é algo que a gente tem 

um desejo que a gente queria muito fazer, mas nós ficamos impedidos. Então 

só para poder fundamentar o voto da Comissão, e dizer que eu ainda continuo 

esse posicionamento, entendo a nossa responsabilidade legal enquanto 

parlamentares aqui nessa Casa, mas já parabenizo a Vossa Excelência. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – DISCUTINDO RECURSO 

Obrigado, Pastor Diego, veja, eu sei e é por isso que eu coloquei aqui 

que, infelizmente, a Constituição, às vezes, proíbe a gente de ajudar as 

pessoas mais carentes. Mas eu quero reforçar o pedido aqui na aprovação do 

Recurso para que a gente possa discutir o Projeto aqui em plenário, está bom? 

E, desde já, eu quero pedir votação nominal.  
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - REDE 

Está bom. Votação nominal, Marquinhos. Quem concorda com o teor do 

recurso vota “sim”; quem não concorda vota “não”. Para justificar o voto, 

Vereador Ricardo Marques.  

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – JUSTIFICANDO VOTO 

Eu vou votar a favor do Recurso para que a gente possa discutir mais 

esse assunto. Inclusive, Vereador Pastor Diego, para saber como é que a 

gente destrincha isso porque, por exemplo, a Deso só trabalha em Aracaju, 

porque está no contrato com a Prefeitura de Aracaju, e como é que a gente não 

consegue interferir em nada, entendeu? Por isso, irei votar a favor do Projeto 

para que a gente possa aprofundar essa discussão em plenário, através, 

inclusive, com emendas ou com a possibilidade de outros projetos.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Para justificar o voto, Vereador Fabiano Oliveira.  

FABIANO OLIVEIRA – PP – JUSTIFICANDO VOTO 

Senhor Presidente, acompanho o mesmo raciocínio do Vereador 

Ricardo Marques; voto “sim” para que a gente possa, todos juntos, se 

aprofundar com o Projeto. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Para justificar o voto Vereador Breno Garibalde. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – JUSTIFICANDO VOTO 

Gente, eu entendo a importância do Projeto, entendo a necessidade de 

discussão e isso pode ser feito através de Audiência Pública, isso pode ser 

através de outras formas. Eu acho que no momento que a gente dá um voto 

favorável ao Recurso que foi feito pela Comissão, a gente está dizendo que 

esse Projeto é constitucional e que ele pode passar aqui, e isso não é verdade. 

Eu acho que a gente tem que discutir isso de forma mais aprofundada, sim, 

nessa Casa para ver como a gente pode tratar com esse Projeto, mas não é 
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vim o projeto para cá, pois se ele passar ele vai ser recusado e a gente vai 

passar vergonha dizendo que estamos fazendo projeto inconstitucional.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Para justificar o voto Vereador Nitinho. 

NITINHO – PSD – JUSTIFICANDO VOTO 

Senhor Presidente, com muita atenção, eu observei aqui o debate e a 

discussão do nosso querido Presidente da comissão pastor Diego, esse mestre 

na área do Direito, e ele deixou bem claro o posicionamento da comissão e 

trouxe pareceres do Supremo Tribunal Federal. Não é que aqui nós estamos 

impedidos de discutir esse assunto, mas eu acho que a gente precisa valorizar 

mais o trabalho de nossa comissão de justiça; essa casa tem uma mania muito 

grande que ao decorrer do processo legislativo você procurar atropelar a 

decisão da comissão de justiça por unanimidade uma coisa clara que tá na 

cara né dizer que não pode de forma nenhuma isso a decisão unicamente da 

Deso, do Poder Executivo; aqui é para discutir outras questões, agora não é 

que a gente pode discutir uma decisão pública tentando convocar aqui o 

Presidente da Deso, convocar aqui todos os representantes dessa área. Então 

eu acho que meu voto é contrário por entender que nós devemos, na verdade, 

começar a valorizar muito, até quando fiz parte da Comissão de Justiça, eu 

sempre me apegava muito com a lei para que elas fossem cumpridas como 

está na Constituição. Parabéns, Vereador Breno. Parabéns, Vereador Diego. E 

não isso com o Projeto do Vereador Cícero, o projeto dele é interessante, isso 

é um desejo dessa Casa, esse Projeto já veio para essa Casa várias vezes 

para ser discutido, nesse mesmo teor. Muito obrigado. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Para justificar o voto, Vereador Byron. 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – JUSTIFICANDO VOTO 

Presidente, Vereador Cícero, a iniciativa do senhor é muito louvável na 

preocupação de poder chegar perto de quem é menos favorecido. Mas como 

falou verdade, Diego, a isenção de impostos, a minoração das tarifas não é 
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prorrogativa do legislativo, então, a gente está invadindo a competência. E 

assim, a preocupação de querer ver isso acontecer, é louvável, mas eu 

acredito que essa esfera não é competente para isso. Então, por isso, que eu 

voto contrário, apenas por isso, não por não estar preocupado com as pessoas 

mais carentes. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Para justificar o voto, Professora Ângela; depois, Sônia; depois, Emília. 

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT - JUSTIFICANDO VOTO 

O meu voto é eminentemente político e humano, e que eu lembro que a 

semana passada nós votamos no Recurso, aprovamos o Recurso da camarada 

Linda Brasil em que a discussão era muito parecida da ilegalidade, e tal. Então, 

eu não estou votando o mérito ainda do Projeto, Vereador Cícero, mas no 

Recurso eu vou votar “sim”. Aliás, votei “sim”, para que nós possamos discutir 

aqui o mérito do Projeto. É isso.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Professora Sônia Meire está com a palavra para justificar o voto.  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL - JUSTIFICANDO VOTO 

Então, meu voto é “sim” porque eu penso que todo processo, inclusive 

em respeito ao próprio trabalho da Comissão, e na perspectiva da gente 

continuar fazendo esse discurso, porque nada está em absoluto, 

principalmente, no campo do direito administrativo quando a gente precisa 

trazer as questões sociais graves que a população está vivendo em uma 

cidade inclusive em que muita gente não tem nem acesso à água, mas chega a 

conta de água em valores altíssimos para se pagar. Então meu voto é “sim” 

para que a gente possa continuar discutindo o projeto aqui a chegar outras 

interpretações.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Para justificar o voto, Vereadora Emília Corrêa.  

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – JUSTIFICANDO VOTO  
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Então, senhor Presidente, é preocupante quando a gente chega nesse 

ponto. É importante que a gente diga o seguinte: se a gente se afastar muito da 

técnica jurídica do tempo, a gente vai se perder, principalmente na esfera de 

competência – competência, em termos de direito, é uma coisa meio fechada, 

ela não é tão facilitada assim. Então é como se a gente estivesse aprovando 

uma coisa que a gente já sabe que vai... O mérito é nobre por demais, votaria 

com certeza, mas a questão técnica legislativa, se a gente se afastar, a gente 

vai se perder, todo tempo a gente vai se perder, então, principalmente na 

esfera de competência do que a União pode, do que o Município pode. Então, 

lamentavelmente, nesse caso, é fechada; não nos permite trabalhar essa 

questão, Vereador Cícero. Eu gostaria muito de discutir e, por isso, que meu 

voto é “não” por conta da técnica legislativa, não porque eu queira, mas, 

principalmente, por questão de competência – ela é mais fechada, ela não abre 

muito para que a gente possa votar com o voto político, por exemplo, que é 

legítimo, mas, infelizmente, é assim que eu voto. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Para justificar, Vereador Isac.  

ISAC SILVEIRA – PDT 

Presidente, eu acompanho o nobre Presidente da Comissão de Justiça 

no entendimento, mas quero dizer a Vossa Excelência que em 2019 nós 

aprovamos uma lei nessa Casa que regulamentou a empresa Deso como 

sendo a empresa que iria comercializar água e esgoto aqui em nossa cidade. 

Então é preciso que o próprio texto que o Pastor Diego leu, que as partes 

podem ser acordadas, podem entrar em acordo, portanto não é descabida a 

ideia, ninguém falou isso aqui, não, do Vereador Cícero. Talvez, talvez o 

caminho seja alterar a lei que nós aqui aprovamos. Claro, ouvindo também a 

outra parte. Acho que a Comissão de Meio Ambiente que, por um acaso, eu 

estou presidindo, posso me debruçar e o senhor faz parte dela, sobre essa lei e 

chamar a parte para poder fazermos uma audiência pública, mas também um 

desvio, alguma alternativa para se chegar ao entendo do Vereador Cícero, que 

é retirar do pagamento as famílias mais pobres da nossa cidade. Então só para 
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terminar, dá para modificar. O caminho talvez não seja esse, seja outro 

caminho, mas é possível fazer alteração na minha avaliação.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Não havendo mais quem queira justificar o voto, vamos proceder a 

leitura do resultado. São 7 votos favoráveis ao Recurso, 10 votos contrários ao 

Recurso. Encerrada a votação. O recurso foi rejeitado. 

Recurso nº 10/2022, de autoria do Vereador Isac Silveira (Leu). 

ISAC SILVEIRA – PDT – PELA ORDEM 

Presidente, pela ordem. Eu quero pedir a retirada porque ele cabe. 

Lembre-se que ele caducou por inoperância da Mesa à época, que o colocou 

no seu devido tempo para ser votado.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Recurso nº 11/2022, de autoria do Vereador Janelinha, Joaquim de 

Janelinha (Leu). 

FÁBIO MEIRELES – PSC – PELA ORDEM 

Senhor Presidente, nosso colega está ausente, assim como Bittencourt, 

para discutir o recurso. Se pudéssemos, adiar por 24h. 

RICARDO VASCONCELOS – REDE - PRESIDENTE 

O que é isso aqui? Chame Caio, por favor, e Gustavo, porque eu saber o 

que é isso aqui. Então, vamos colocar em votação o adiamento por uma 

semana, 7 dias. Todos concordam? Em votação. Aqueles que concordam, 

permaneçam como estão. 15 dias, porque vamos ter Carnaval. Vamos adiar 

por 15 dias, todos concordam? Em votação. Aqueles que concordam, 

permaneçam como estão. Aprovado o adiamento por 15 dias. Aprovado o 

adiamento.  

Recurso nº 2/2022 de autoria do Vereador Nitinho. (Leu). 

ISAC SILVEIRA – PDT – PELA ORDEM 

Vamos adiar também, não é? Ele não está presente.  
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Então vamos adiar por 15 dias também, porque o autor do Recurso não 

está aqui para justificar. Todos concordam com o adiamento? Em votação. 

Aqueles que concordam, permaneçam como estão. Aprovado o adiamento por 

15 dias.  

Recurso n° 13/2022, de autoria do Vereador Fabiano Oliveira (Leu). Para 

justificar as razões do recurso, Vereador Fabiano Oliveira.  

 

FABIANO OLIVEIRA – PP – JUSTIFICANDO RECURSO  

Senhor Presidente, nobres vereadores, senhoras vereadoras, não vou 

cansar os nobres colegas, nós já estamos no decorrer já de muitas votações, 

mas é prático e rápido. Nós vamos discutir aqui o efetivo e o temporário. 

Projeto de Lei nº 17/2022 que inclui o parágrafo único, no artigo 1º da Lei 

2.326 de 22 de novembro de 1995, adequando à Lei que dispõe sobre a 

autorização para afastamento do servidor público municipal que tenha filho 

deficiente físico, sensorial ou mental, permitindo o afastamento de 50% do 

expediente, incluindo parágrafo único do artigo 1º da referida Lei, como forma 

de estender o benefício ao servidor público municipal temporário, regido pela 

Lei nº 5.223/2019. Quer dizer, nós temos uma lei, Senhor Presidente, que dá o 

direito a quem é funcionário efetivo, e quem é o funcionário que está 

temporário, não pode usufruir desse benefício. Então, o Projeto de Lei nº 

17/2022, que inclui o parágrafo único no artigo 1º, da Lei 2.326 de 22 de 

novembro de 1995 foi protocolado nesta Casa Legislativa, em seguida lido e 

distribuído para a Comissão de Justiça e Redação que proferiu o Parecer pela 

inconstitucionalidade do supracitado Projeto de Lei, tendo como fundamento 

central a ocorrência de vício de iniciativa, posto que o artigo 106, §2º da Lei 

Orgânica do Município de Aracaju estabelece que tal competência é privativa 

do chefe do Poder Executivo, quando versem sobre os servidores públicos 

RECURSO Nº 13/2022 DE AUTORIA DO VEREADOR FABIANO 

OLIVEIRA 
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municipais. No entanto, o Projeto de Lei nº 17/2022 não invade a competência 

do Poder Executivo Municipal, visto que a gente não altera regime jurídico, 

provimento de cargos, estabilidade, aposentadoria, nem propõe a criação de 

uma nova legislação, apenas insere um dispositivo interpretativo na Lei 2.326 

de 22 de novembro de 1995, como forma de estender o benefício ao servidor 

público municipal temporário - não criam despesa - regido pela Lei nº 

5.223/2019. Cumpre destacar que a lei não faz menção expressa das 

categorias de servidores que seriam beneficiadas por tal legislação. Se fazendo 

a necessária adequação da mesma como forma de abranger a categoria dos 

servidores contratado de forma temporária regidos através da legislação 

municipal. Essa lei de nº 5.223/2009. Por fim, dessa forma a extensão do 

benefício para a categoria do servidor público municipal temporário corrige 

somente uma injustiça social que pode para um e não pode para outro 

passando pelo mesmo problema. Pelo esse problema social adequando a 

legislação municipal a realidade vivida, que aí só sabe quem vive e quem 

passa. Diversos servidores são genitores e deficientes físicos sensoriais ou 

mentais. Cumpre-se, destacar, Vereador Cícero. Que com todo o meu respeito, 

nobre relator ao proferir seu voto destaca apesar da matéria ser grande 

relevância para aqueles servidores temporário que tem um filho deficiente físico 

sensorial mental que necessitam gozar do afastamento do trabalho 50% do 

expediente usufruindo do direito já estabelecido ao servidor público efetivo por 

entender. Queria solicitar aos nobres vereadores que realizem, vamos analisar 

ou se manter esse entendimento, vamos promover a diminuição. Dessa Casa 

Legislativa que não é.  A declaração de incompetência legislativa e com base 

no regimento interno apresenta-se esse recurso para o Plenário. Que eu peço 

aqui que o plenário reconheça que não há vício de iniciativa, nem 

inconstitucionalidade do projeto. Em virtude de resta comprovado que o 

referido PL não altera o regime jurídico, provavelmente de carta, habilidade, 

não cria despesa. Muito obrigado, senhor Presidente, novos vereadores e 

vereadoras.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Para discutir o Pastor Diego que é o Relator do Projeto na Comissão de 

Justiça.  
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PASTOR DIEGO   – PP – DISCUTINDO RECURSO  

Senhor Presidente, quero parabenizar o colega Fabiano Oliveira pelo 

Recurso. Parabéns! Curso muito bem fundamentado. Ele até falou já o motivo 

do indeferimento, Professora Ângela, perguntou qual foi o motivo. O Relator foi 

o Vereador Joaquim da Janelinha e os componentes da missão à época. 

Seguindo o entendimento, foi basicamente o seguinte, o artigo 106 da Lei 

Orgânica, Professora, diz assim, “são de iniciativa privativa do Prefeito, as leis 

que versam sobre inciso I: criação de cargos; funções de empregos públicos; 

administração direta e indireta ou aumento da sua remuneração; inciso II...” – e 

foi aqui o fundamento – “servidores públicos municipais, seu regimento jurídico, 

provimentos de cargos, estabilidade, aposentadoria...” E por aí vai. Mas a 

fundamentação específica foi a questão da legislação ou legislar sobre servidor 

público municipal. Então o entendimento é de que era uma competência 

privativa, segundo a Orgânica do Prefeito. O Recurso do colega Fabiano foi um 

Recurso muito bem fundamentado e vai ficar aqui para discussão da Casa. Eu 

não quero que faça uma defesa, uma complementação; eu continuo o mesmo 

entendimento, mas ele trouxe um Recurso muito bom e vai ficar à Casa fazer a 

sua avaliação.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Está na Comissão, você pode falar. Pode. 

FABIANO OLIVEIRA – PP – DISCUTINDO RECURSO  

Nobre Vereador, veja, senhor Presidente, nobre vereadores, Emília, eu 

visitei o Secretário de Planejamento, visitei a Secretária da Saúde, visitei a 

equipe para levar essa demanda e de lá foi que nasceu dentro da nossa equipe 

que a gente poderia, sim, sem criar despesa para o Executivo movimentar, 

porque já existe a lei para o efetivo, mas o temporário também não está 

trabalhando e está passando pelo mesmo sofrimento.  Eu não estou criando 

despesa, não estou criando problema nenhum, então eles me responderam 

que se fosse à base de uma lei que a gente poderia, que eles vão poder fazer 

dessa forma. Então peço a sensibilidade para que a gente possa abrir esse 

leque de discussões para que não possa prejudicar esses funcionários 

temporários que passam pelos mesmos problemas do funcionário efetivo. 
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Não havendo mais o que se discutir, o Recurso está em votação. 

Votação nominal, por favor. Para justificar, a Professora Ângela 

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT – JUSTIFICANDO VOTO 

Obrigada, Presidente. Eu ouvi atentamente tanto a defesa do Vereador 

Fabiano Oliveira quanto à defesa contrária do Vereador Pastor Diego e, na 

minha avaliação, é um benefício que ele é estendido. Vereador Fabiano 

Oliveira, o seu projeto que nós estamos discutindo, teu Recurso não ia criar 

despesa; se não cria despesa, no meu entendimento, não é inconstitucional. 

Veja, o servidor efetivo tem o direito; e o servidor que é contratado 

temporariamente, esse direito deve ser estendido a ele ou então a Prefeitura 

faça concurso para que todos tenham direitos iguais. Por isso, meu voto é 

favorável ao Recurso, e é favorável seu Recurso passar o projeto. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Professora Sônia Meire está com a palavra. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – JUSTIFICANDO VOTO  

Então, primeiro, não considero também inconstitucional, porque nós 

precisamos analisar todas as anomalias que tem sido criada nos processos de 

terceirização isso é o plano de fundo inclusive das reformas que nós temos 

sido contrárias como a própria reforma trabalhista e a reforma previdenciária eu 

acho que esse eu encontro nesse projeto de suma importância para a gente 

reduzir desigualdades no campo dos direitos trabalhistas então é o princípio da 

igualdade é que deve ser mantido em relação direitos por isso meu voto é 

favorável. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Vou encerrar a votação todos já votaram, encerrado da rotação, 14 votos 

“sim”; nenhum voto contrário. Recurso aprovado. Recurso nº14/2022 de autoria 

da Vereadora Emília Corrêa. (Leu). O recurso está em apreciação, não 

havendo quem queira discutir... Está com a palavra Vereadora Emília Corrêa. 

RECURSO Nº 14/2022 DE AUTORIA DA VEREADORA EMÍLIA CORRÊA 
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EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – DISCUTINDO RECURSO 

Presidente, eu vou ser breve, rápida, mas eu considero que seja 

importante colocar, essa proporcionalidade que a gente se refere em banheiros 

químicos em festa é para cada banheiro de homem, dois banheiros femininos 

pela quantidade de mulheres nesses lugares para proteção dessas mulheres 

nesses lugares porque há uma rotatividade muito grande são mais mulheres 

assim em eventos proporcionalmente falando então para cada um banheiro 

masculino dois banheiros femininos não há inconstitucionalidade não há de 

forma nenhuma, não amplia despesas né porque questão de eventos e há uma 

necessidade porque as mulheres ficam muito expostas em festas assim em 

banheiros químicos e gera muita pode observar nas festas a fila de mulheres é 

muito maior então há necessidade de equacionar isso. Então, eu vejo como 

plausível e não tem nenhum vício no nosso entendimento de iniciativa. 

Portanto, eu requeiro muito que os colegas estejam votando favorável ao 

Recurso. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Não, não cabe aparte na defesa do Recurso. Não havendo mais quem 

queira discutir na Comissão e a autora, vamos abrir o processo de votação 

nominal. Para justificar o voto do Vereador Ricardo Marques. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – JUSTIFICANDO VOTO  

Só para dizer, para justificar, é essencial, Vereadora Emília, e não só em 

festas, em obras de locais onde tem passagem muito grande de pessoas em 

ambiente coletivo. A Senhora mesma esteve no terminal do centro, dois 

banheiros químicos. Absurdo aquilo. Onde é que as mulheres têm ali 

privacidade, higiene? Não tem. Então quero que passe para gente poder 

ampliar não somente para as festas e eventos, mas também nesses locais de 

coletividade. Muito, muito obrigado.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 
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Para justificar o voto, Professora Sônia Meire, posteriormente, 

professora Ângela Melo.  

 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – JUSTIFICANDO VOTO 

Então, quero dizer da importância desse Projeto. Tem um acordo com 

que o Vereador Ricardo também coloca e quero ter a oportunidade de 

apresentar emendas a esse Projeto, ele voltando para discussão, porque além 

da proporcionalidade como foi colocado feminino e masculino, nós precisamos 

também garantir o acesso das crianças. Esses banheiros não têm nenhuma 

condição das nossas crianças utilizarem, assim também como a criação de 

banheiros unissex, né? Para pessoas trans, não binárias, intersexos que 

precisam também garantir esse direito. Obrigada. Cadeirantes, exatamente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Para justificar o voto Professora Ângela Melo. 

PROFESSORA ANGELA MELO – PT - JUSTIFICANDO VOTO  

Obrigada, senhor Presidente! A justificativa do meu voto vai exatamente 

nessa mesma linha. O Projeto é fundamental, daí o meu voto Sim no Recurso 

para poder discutir o Projeto e emendá-lo se for possível exatamente para 

ampliar o leque, a questão das nossas crianças, a questão da acessibilidade, a 

questão das pessoas LGBTQIPA+. Então o Recurso na minha avaliação deve, 

precisa ser aprovado, Vereadora Emília já lhe parabenizando, para que nós 

possamos discutir o Projeto com mais profundidade e emendá-lo se for o caso. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Não havendo mais quem queira... Vereador Fabiano para justificar o 

voto. 

FABIANO OLIVEIRA – PP - JUSTIFICANDO VOTO 

Sendo logo bem prático. Vereadora Emília, eu vou votar favorável até 

como representante da ABRAPE, da Associação Brasileira de Produtores de 

Eventos, mas vamos dialogar para gente ver essa proporcionalidade. Somente 
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essa questão para não criar uma questão que fique inviável porque, como o 

Vereador Ricardo Marques falou, a gente não pode só ter os olhos para os 

eventos, mas ter os olhos voltados para tudo porque tudo é evento. Casamento 

é evento, formatura é evento... Eventos de natureza de inaugurações são 

eventos. Então a gente tem que só estudar essa proporcionalidade não ficar 

inviável para a realização. Vou votar “sim”.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Todos já votaram? Tem muita gente ainda faltando votar, viu? 

Precisamos de 13 votos, só temos 10 votos. Vamos lá! Falta quem votar? 

Vereador Anderson de Tuca. Pastor Diego, não se encontra mais, não é? 

Vereador Byron. Tá dando erro? É? Registra aí, Marquinhos, o voto dele lá. 

Sim. Vote aqui para ver se o de Byron registra aí. Veja aí no outro computador 

de Soneca. Bom! Registre o voto de quem teve dificuldade. O Recurso foi 

aprovado por 14 votos favoráveis e nenhum voto contrário. Vamos agora às 

Moções. 

Moção n° 73/2019 do Vereador Isac Silveira. Leu. Em discussão, não 

havendo quem queira discutir, em votação, aqueles que concordam 

permaneçam como se encontram, aprovado.  

Moção n°1/2020, moção de autoria do Doutor Manuel Marcos. (Leu). Em 

votação, aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovada.  

Moção de n° 146/2022 de autoria do Vereador Isac Silveira. (Leu). Para 

discutir o Vereador autor da Moção, o Vereador Isac Silveira.  

 

ISAC SILVEIRA – PDT – DISCUTINDO MOÇÃO  

Presidente, primeiro agradecer a vossa excelência, parece que o senhor 

estava com uma bola de cristal, que hoje teve o ato dos Agentes, porque o piso 

não foi implementado ainda por conta dessa decisão. O Ministro Barroso foi 

MOÇÃO Nº 146/2022 DE AUTORIA DO VEREADOR ISAC SILVEIRA 
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muito inteligente, se é assim podemos dizer, para bloquear o recurso, ou seja, 

a efetividade do projeto, o piso dos profissionais da enfermagem. Sobre outras 

coisas, O supremo é lento, se omite, mas, nesse caso, ele foi diligente. Uma 

diligência extraordinária e todos nós sabemos a pressão do setor privado 

contra o estabelecimento do Piso. Portanto, da minha parte, eu acho que não 

há o que se exaltar da parte do Supremo nessa insurgência tão rápida, não é? 

Tão lépida para bloquear as negociações do Congresso Nacional, não é? E 

nós entendemos que estabelecer o piso dos profissionais da saúde ,seja de 

qualquer área, é o mínimo que os administradores devem fazer. Não é possível 

que nós tenhamos nos interiores, dos diversos municípios do Brasil, 

enfermeiras que ganham R$ 1.700, menos dois salários mínimos. O 

administrador estabelece o valor não vou pagar... E o outro vem... Não você vai 

para lá... Então o município que lá paga menos que aqui. Então cada um 

estabelecia o valor que queria de técnico de enfermagem e auxiliar de 

enfermagem de parteira, qualquer valor acima do salário mínimo era possível. 

Então a gente lutou por muito tempo e quando chega na hora de estabelecer, 

Barroso chega e diz: “olha, isso aí pode levar a uma questão de contabilidade, 

fluxo de caixa”. Utilizou-se das diversas leis que esse país tem e bloqueou e 

impediu a funcionalidade do piso. Ontem estive com o Prefeito Edvaldo 

Nogueira e disse: olha, o piso está sendo aprovado, prefeito. Virá para cá e nós 

vamos ratificar o piso também com os profissionais de enfermagem, portanto, 

essa moção de repúdio ao supremo, porque na PEC agora que o Presidente 

Lula colocou, nessa PEC da transição, o supremo não se imiscuiu e havia de 

todos os lados, se vai mexer na PEC, no teto e tal e tal... Eu sou a favor da 

tecnologia, mas veja como o supremo às vezes tem posições políticas. É uma 

posição política. Setor privado foi para cima, “não quero piso, não vamos ter 

como pagar, vamos demitir”, ameaçou os municípios também... ele aí foi 

nessa. Eu lhe concedo um aparte.  

RICARDO MARQUES – CIDADANIA - APARTE 

Ele foi diligente para vetar, mas também foi diligente para aumentar os 

ministros aumentarem seus próprios salários, seus vencimentos, Presidente da 

República, Deputados Federais, Estaduais, Senadores. A gente vê esse ato aí, 

por isso, que sua Moção de soledade aos profissionais de enfermagem é muito 
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importante, porque eles não podem deixar de ser os heróis que foram na 

pandemia e agora que mais precisam, são esquecidos. Parabéns pela Moção. 

ISAC SILVEIRA – PDT – DISCUTINDO MOÇÃO  

Bom, então é isso, a gente não tem que ser um parlamento acovardado. 

Eu acredito plenamente na harmonia, mas na harmonia e independência entre 

os poderes. a gente não tem que estar assustado, porque é do judiciário, a 

gente está defendendo aqui uma causa, uma causa nobre que merece de 

todos nós uma reação a essa ação pouco prudente e questionável por parte do 

supremo através do ministro Barroso. A que nós repudiamos ter impedido a 

efetividade do piso no momento muito ruim. Então eu peço que os colegas, por 

favor, acompanhem nosso entendimento e votem favorável.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Em discussão. Aqueles que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado a Moção. Pela ordem, Vereadora Ângela Melo. 

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT – PELA ORDEM 

Obrigada, Senhor Presidente. O meu pela ordem é para solicitar a Vossa 

Senhoria a registrar amanhã a minha ausência, eu vou acompanhar o 

Presidente Luiz Inácio Lula da Silva e também solicitar que se tiver algum 

projeto da minha autoria que não seja pautado para amanhã porque eu não 

estarei aqui para defender. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Pela Ordem, o Vereador Isac Silveira.  

ISAC SILVEIRA – PDT – PELA ORDEM 

Eu quero pedir aos colegas aqui, os Vereadores e Vereadoras, são 

pessoas de Deus, homens e mulheres que estiveram na reunião com o prefeito 

Edvaldo Nogueira, que façam uma corrente de oração. Hoje é a primeira 

reunião, depois de um tempo paralisado do SACEMA que representa os 

agentes de saúde de endemias para buscar a efetivação do piso salarial da 

categoria. Todos nós conversamos com o Prefeito, o Prefeito se abriu para 
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esse novo momento, nós agradecemos ao prefeito Edvaldo Nogueira pela 

compreensão, que possamos criar efetivamente uma proposta discutida e 

aprovada e sanear, sanar efetivamente essa problemática garantindo que 

todos os profissionais, agentes de saúde e endemias possam ter o seu piso na 

carreira com a emenda constitucional 120 preconiza. Obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Pela ordem, Vereador Sávio.  

SÁVIO NETO DE VARDO – PSC – PELA ORDEM 

Senhor Presidente, no dia de hoje, eu quero dar os parabéns à esposa 

do Vereador Sargento Byron que fez aniversário no dia de ontem. A Secretária, 

agora, da Polícia Militar que acompanha o nosso governador Fábio Mitidieri. 

Quero desejar muitos anos de vida e que Deus o abençoe e o proteja sempre.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Sávio, foi um belíssimo registro que Vossa Excelência fez nesse 

momento. A Câmara de Vereadores estende os votos de felicitações à nossa 

querida Anne que, hoje, ocupa o cargo de chefe do Gabinete Militar, 

competentíssima. Sabemos que o governador Fábio Mitidieri não fez a escolha 

por ser a esposa do Vereador, Fábio fez pelo seu currículo, pelo seu trabalho... 

Vereador Byron, O Governador Fábio não fez a escolha por ela ser a esposa 

do Vereador Byron. Então, parabenizar ela pela grande profissional, pela 

grande militar e desejar muita saúde, muitos anos de vida a nossa querida 

Anne. Vereador Fabiano Oliveira 

FABIANO OLIVEIRA – PP – APARTE 

Presidente, endosso suas palavras, e parabenizar Anne Bastos, essa 

extraordinária força da mulher brasileira sergipana que tive a honra e o prazer 

de conhecer. Você disse que quer conhecer uma pessoa, conviva ou viaje 

juntamente com a família. Nós viajamos, tivemos a honra com o Sargento 

Byron, sua esposa e sua família, seus filhos, sua filha, juntamente com minhas 

filhas de a gente poder fazer uma viagem juntos. Quando nós podemos, 

Moacir, ver o comportamento, a educação, a forma como comanda essa 
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grande família e esse é um homem apaixonado. Esse Sargento Byron é um 

homem completamente apaixonado. Parabéns, Anne. Pela Ordem, Vereador 

Byron. 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – PELA ORDEM 

Presidente, é só para agradecer os colegas vereadores pelo trato 

diferente com a minha esposa. Quem convive sabe do quanto ela é 

competente, compromissada. Ontem, no aniversário dela, ela chegou em casa 

às 23 horas. Ela está tratando, junto da Polícia Militar, o gabinete institucional  

da vinda do Presidente a Sergipe, então, a segurança de autoridades quando 

vem para o Estado de Sergipe é também dela. Então, assim, eu fico feliz de ver 

a decisão do Governo em nomeá-la e os colegas reconhecerem, o povo de 

Sergipe, pelo seu trabalho que ela desempenha há 25 anos na Polícia Militar. 

Obrigado, senhor Presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Pela Ordem, Vereadora Sônia Meire.  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – APARTE 

Quero justificar amanhã a minha ausência aqui na sessão porque 

também estarei acompanhando a vinda do Presidente Lula junto com outras 

organizações e movimentos sociais que tem pautas importantíssimas para 

reconhecidas e que o Governo Federal possa garantir os territórios das 

comunidades extrativistas da mangaba em Aracaju em Sergipe, obrigada. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Pela ordem, Vereador Pastor Diego. 

PASTOR DIEGO - PP – PELA ORDEM 

Presidente, só para registrar nesse final a minha esperança que o nosso 

Canal Xingó seja finalizado, uma obra inacabada há tantos anos no nosso país, 

então a minha esperança que o Presidente amanhã possa retomar esse 

trabalho e possa finalizar essa obra que o nosso povo sertanejo tanto deseja. 

Muito obrigado. 
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Pela ordem, Vereador Fábio Meireles. 

FÁBIO MEIRELES - PSC – PELA ORDEM 

Quero pedir a paciência e a compreensão dos demais colegas devido à 

presença do Presidente Lula amanhã em nosso Estado; eu me farei presente à 

sessão em respeito – senão não teríamos quórum - que as pessoas que vão 

até o Presidente Lula, que votaram nele, depositaram a sua confiança – nós 

estaremos aqui, enquanto, justamente, as vereadoras e vereadores que se 

dispuseram a ir até o Presidente de Lula. Então, eu e o Vereador Binho 

estaremos aqui. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Vamos encerrar, não havendo mais, pela ordem, convoco outra sessão 

para o horário regimental no dia de amanhã; declara encerrado esta presente 

Sessão. 


